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Editorial

Despre cenzurarea numelui 
lui Alexandru cel Bun și dispariția

 urmelor perioadei românești, la Cernăuți

Ștefan HOSTIUC

Într-un oraș cu vechi tradiții multiculturale, 
cum este Cernăuțiul, respectul pentru Celălalt 
ar trebui să primeze în relația intercomunitară. 
Sub semnul acestui respect ar fi logic să se 
sărbătorească Ziua Orașului. Dar ce constatăm, 
în realitate?

În urmă cu 610 ani, la 8 octombrie 1408, 
Domnul Moldovei, Alexandru cel Bun, a emis 
certificatul de vechime istorică al Cernăuțiului 
și al altor câtorva așezări moldovenești, printre 
care și Iașul. Un simplu hrisov de liber negoț 
capătă valoare de „act de botez” pentru două 
viitoare capitale: Iașul, capitală a principatului 
Moldovei, și Cernăuțiul, capitală a unei noi 
provincii care se va desprinde din principat, cu 
tot cu cetatea de scaun în care se parafa actul. 

Nefiind obligată să dea cuiva socoteală pentru 
prezentarea ambiguă a titulaturii domnitorului, 
Primăria orașului îi cenzurează impardonabil 
numele, prezentându-l ca pe un voievod apatrid, 
„Alexandru”, numele complet fiindu-i tradus 
drept „Oleksandr Dobrîi”. Al cărei țări o fi fost 
acest voievod? – se întreabă lumea. Gramota e 
în slavonă (cu numele orașului scos în evidență: 
„Черновци”), numele semnatarului e Oleksandr, 
țara semnatarului nu e numită… O fi un principe 
slav, zic unii. Reprodusă masiv pe imensul 
panou care ocupă un zid de câteva etaje, fără 
specificarea numelui complet al țării principelui, 
gramota domnului moldovean, redactată în 
limba slavonă (considerată de o seamă de istorici 
locali drept „limba ucraineană veche”), apare 
mai curând ca o veche gramotă rusească.

Oraș turistic, Cernăuțiul nu are încă un ghid 
în limba română. Cât despre ghidurile apărute 
în alte limbi, e mare lucru să găsești în ele vreo 
două-trei cuvinte (de bine) despre perioada 
moldovenească (medievală) sau despre cea 
românească (interbelică). Palatul Cultural al 
Românilor (transformat de sovietici în Casa 
Ofițerilor), proiectat de arhitectul român Horia 
Creangă, este mereu arătat cu degetul ca o 
construcție hâdă, care strică piața. Faptul că, 
aparținând unei alte epoci, construcția nu putea 
să fie gândită în stilul secesiunii vieneze, nu 
contează. Cum nu contează nici faptul că, pentru 

a armoniza peisajul urban, arhitecții români 
adâncesc piața, înălțând și punând în valoare 
clădirea Teatrului. Or, tocmai datorită acestei 
găselnițe românești, piața Teatrului întrece azi 
prin eleganță orice altă piață din Cernăuți. Dar 
despre aceasta mai mult se tace decât se spune 
în discursul turistic oficial. Nici despre bustul 
lui Vasile Alecsandri din fața teatrului, și nici 
despre bustul lui Eminescu din parcul din fața 
Catedralei ortodoxe, ambele vandalizate de 
eliberatorii sovietici, nu mai amintește nimeri. 
Eliberatorii au eliberat urbea de monumente, 
urcând tancul pe postament. Dar de acesta nu 
se atinge nimeni. Câtă vreme a adus eliberarea, 
convine.

Ștergerea urmelor românești a continuat și 
după 1991. Neatinsă de sovietici, inscripția cu 
litere chirilice de aur „Unul în trei ipostasuri 
– Dumnezeu”, de pe frontispiciul Catedralei 
Ortodoxe ridicată prin osârdia elitelor române 
în 1844, a fost demontată de „restauratori” în 
primii ani de independență a Ucrainei. Până 
acum nimeni n-a pus-o la loc. Și nimeni nu a 
sesizat instanța de judecată că s-a adus știrbire 
unui monument de istorie și arhitectură. Și asta 
convine.

Se zice că primăria orașului ar fi creat o 
comisie care inventariază și ia sub protecție orice 
inscripție istorică descoperită pe zidurile vechilor 
clădiri din centrul civic. Câteva inscripții vechi 
au fost identificate și puse în valoare. Am văzut 
și una în limba română, pe Strada Universității. 
Vor fi ieșit la iveală și altele, dar nu se prea văd. 
Or fi din nou acoperite cu tencuială? 

Nici despre casele care au aparținut boierilor 
români, înșirate una lângă alta pe vechea Stradă 
Domnească (actuala Ucrainska), nu suflă nimeni 
nici un cuvânt. Ca și despre cartierul de vile din 
spatele grădinii publice. Doar câțiva locatari mai 
aduc mulțumiri celor care le-au lăsat această 
avere, dar tot cu jumătate de gură, fiindu-le 
teamă să nu vină și peste ei, ca în România, 
legea retrocedărilor. Nu va veni, să stea fără 
frică. Europa, care în anii trecuți aproape că 
lua în brațe Ucraina, acum a făcut câțiva pași 
îndărăt. Și e păcat că așa se întâmplă.



2                   Mesager bucovinean, Anul XV, nr. 2 (58),  2018 

Un oraș european 
grefat pe un târg moldovenesc

Ștefan HOSTIUC

Negustorii lioveni și Privilegiul 
domnitorului moldovean

Cu Cernăuți începe șirul de localități 
moldovenești atestate pentru prima 

dată documentar în celebrul Privilegiu al 
domnitorului Moldovei, Alexandru cel Bun, 
emis la 08 octombrie 1408 către negustorii 
lioveni care, traversând principatul dunărean, 
transportau marfă din centrul Europei către 
Marea Neagră și viceversa. Unica, în acele 
vremuri, cale de comunicație pe care, cu 
anumite riscuri, puteau să se deplaseze acești 
temerari negustori, era drumul de negoț, numit 
în popor Drumul Mare, iar unicul mijloc de 
transport cu care puteau să-și ducă marfa la 
destinație era carul. Existau două tipuri de car: 
armenesc, tras de boi, și nemțesc, tras de cai. 
Conform gramotei domnitorului Moldovei, 
la Cernăuți, pentru un car cu boi se plătea o 
vamă de șase hroși, iar pentru o căruță cu cai, 
o vamă de patru hroși. Se mai făcea comerț și 
cu animale, pentru care de asemenea se plătea 
vamă: câte doi hroși pentru un cal și câte un 
hroș pentru o vită. Un hroș se plătea și pentru 
zece porci sau zece oi. Dar nici una din aceste 
mărfuri nu se comercializa la Cernăuți, ci se 
ducea mai departe, la Suceava, unde se făcea 
târg și de unde unele care cu marfă plecau mai 
departe, spre Marea Neagră, Transilvania sau 
Țara Românească.

Până la vadul Prutului, Drumul de negoț 
era același cu Drumul de război. Dar sub 
Cernăuți, Drumul Mare se bifurca. Drumul 
de război făcea la stânga, urca dealul pe 
sub pădure, lăsa în urmă Ostrița (Mahalaua 

de azi), cu vatra în valea Prutului și, prin 
Boian, cobora spre sud, în vechea Moldovă, 
neciuntită încă de ruși. Drumul de negoț trecea 
Prutul, care curgea răsfirat prin vatra târgului, 
și urca dealul dintre cele două pârâie, Ruta și 
Roșa, ce se revărsau în râu. Dealul dintre cele 
două văi prin care curgeau cele două pâraie 
era mai puțin priporos decât celelalte două 
dealuri de pe laturile opuse: Dealul Viilor, 
din stânga (astăzi inexistent, ars în cuptoarele 
cărămidăriilor până la ultimul bulgăr de argilă) 
și Platoul Țețina, din dreapta, în vârful căruia 
se înălța vechea cetatea cu nume enigmatic, 
latinesc sau dacic, Cecin. 

Cetatea Țeținei 
și târgul de vamă de la vadul Prutului

Cu o jumătate de secol înainte de atestarea 
documentară a Cernăuțiului de către 
voievodul moldovean Alexandru cel Bun, 
cetatea Cecin se afla sub stăpânirea regelui 
Cazimir cel Mare al Poloniei care, dacă nu a 

Drumul Mare, cu podul plutitor peste Prut. Vedere din perioada de 
trecere a Cernăuțiului de la Moldova la Austria. 

Litografie de Anton Lange, 1823

Cernău i – 610 ani
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construit-o din temelie în 1350, cum afirmă 
cronicarul Dlugosz cu referire la un document 
al Seimului polon, cu siguranță a reconstruit-o 
ca avanpost în cadrul sistemului defensiv 
de cetăți „Kamyenietz, Choczim, Czeczin, 
Bakota”, înșirate pe o singură linie de apărare 
în fața unei eventuale recidive tătaro-mongole. 
(Cetatea Hmelov, ce se afla între Țețina și 
Hotin, dispărută fără urme, nu este amintită de 
Dlugosz fie pentru că era prea mică și nu conta 
ca obiectiv strategic, fie pentru că nu se încadra 
în linia defensivă anti-tătară). Așadar, la data 
primei atestări documentare, Cernăuțiul, ca și 
cetatea Țețina, se aflau de câteva decenii sub 
noua stăpânire moldovenească. Până atunci, 
ele se aflaseră sub stăpânire polonă, ca întreaga 
țară a Șepenițului, situată între Prut și Nistru, 
ale cărei numeroase făgeturi, numite local 
„bucovine”, au dat prilej, mai târziu, Austriei, 
să denumească întreg nordul Moldovei luat 
sub stăpânirea sa, Bucovina. 

Lăsăm pentru altă dată discutarea modului 
în care acest teritoriu a ajuns în mâinile 
Austriei și ne întoarcem la istoria așezării 
moldovenești de la poalele platoului Țețina 

care, pentru că avea cetatea în preajmă și apele 
Prutului până la genunchi, fusese aleasă ca 
loc bun de trecere și de vamă, întrunind toate 
condițiile pentru aceasta. Dispărând pericolul 
întoarcerii tătaro-mongolilor și prefăcându-
se granița dintre Polonia și Moldova, cetatea 
Țeținei își pierdu rolul strategic defensiv și 
administrația ținutului coborî din cetate în târg, 
acesta căpătând statut de județ și, totodată, de 
punct vamal. 

Vama în Cernăuți se va fi făcut de la început 
pe malul drept al Prutului, chiar dacă în acele 
timpuri localitatea era așezată cu precădere 
pe malului stâng al apei, dincolo de brațul ce 
șerpuia pe sub Dealul Domnesc. Acesta va fi 
fost factorul hotărâtor care i-o fi determinat 
pe târgoveți, după o năprasnică inundație 
care, pur și simplu, a măturat târgul din vale, 
desființându-l, să se retragă nu pe coasta 
nordică, mai lină, cu pământuri mai bune și cu 
fața spre soare, cum ar fi fost de așteptat, ci pe 
coasta sudică mult mai priporoasă, cu terenuri 
aride, în bună parte împădurite și umbrite de 
coline înalte, greu de escaladat. Aici, mai ușor 
de urcat era dealul ce pornea din valea pârâului 

Cernăuți. Vedere din Dealul Viilor. Acuarelă de I Schubirzs litografiată de Anton Lange

Cernău i – 610 ani
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Ruta, care curgea dinspre pădurea Ceahorului 
și se revărsa în apa Prutului. În comparație 
cu celelalte dealuri din preajmă, acesta avea 
panta mai lină și mai întinsă. Poate de aceea, 
nesărind în ochi, el nu s-a pricopsit cu niciun 
nume în toponimia minoră. În schimb a fost 
ales ca cel mai potrivit relief pentru Drumul de 
negoț. Dacă, până la marginea Cernăuțiului, 
carele târgoveților lioveni 
avuseră în față numai 
drum drept, fără denivelări 
semnificative, de acum 
înainte nu vor mai avea 
acest noroc. 

Dealul din dreapta, 
pe care se înalță acum 
faimosul ansamblu 
arhitectonic al fostei 
Reședințe Mitropolitane, 
ridica un imens paravan 
care acoperea practic 
dealul din stânga, pe 
care urca Drumul Mare, 
luându-i fața. Până la 
alipirea Bucovinei la 
Austria, Dealul Dominic 
s-a numit Dealul Domnesc. 
De pe creasta lui priporoasă, de unde toată 
valea Prutului se așterne vederii ca în palmă, 
Ștefan cel Mare va fi condus operațiunile 
de urmărire a rămășițelor oastei lui Ioan 
Albert care se retrăgeau în devălmășie după 
înfrângerea rușinoasă în bătălia din Codrii 
Cosminului, împotmolindu-se în bahnele 
Prutului. Nu întâmplător Lencăuți, satul de pe 
malul celălalt al Prutului, prin care trebuiau 
să treacă trufașii cavaleri poloni, luă de la ei 
numele de mocirlă („lęk”).

Drumul de Negoț urcă dealul târgului
Spre deosebire de celelalte dealuri cu versanți 
priporoși și vârfuri țuguiate, colina pe care se 
așeza, de o parte și de alta a Drumului Mare, 
micul târg de vamă, avea, cum spuneam mai 
sus, relieful mai legănat. Trecând Prutul prin 
vad, carele negustorilor aveau de urcat pieptiș, 
pe Drumul Mare, trei povârnișuri, două scurte 
și prăvălatice și unul mai lung și mai lin, 

cu mici porțiuni de loc drept între ele, unde 
boii sau caii mai puteau trage aer, fără a se 
opinti, până a ajunge în vârful dealului. De 
acolo, drumul cobora spre Cuciurul Mare și 
Valea Cosminului, șerpuind printre coline în 
direcția târgurilor mai mari și mai importante, 
Siret și Suceava. Grupuri de care cu marfă 
trase de boi sau de cai, cu cărăuși mergând 

mai mult pe jos pe lângă 
ele, împingându-le și din 
urmă, când era nevoie, în 
locuri nămoloase pe care 
nu era chip a le ocoli, 
urcau și coborau dealuri 
și vâlcele înșirate lanț de 
la Cernăuți până la Siret. 
Drum nepietruit, mai 
mult prin pădure. Riscuri 
mari, popasuri rare. 
Meserie grea aveau acești 
negustori temerari, cărora 
Cernăuțiul le datorează 
nu doar prima atestare, 
ci și existența ca târg de 
margine de țară. Nu de 

țară străină, ci de țară 
a domnilor moldoveni, 

care vreme îndelungată au dus lupte crâncene 
pentru a menține în stăpânire acest mult 
pătimit pământ.

Pe măsură ce înainta dinspre Prut spre 
vârful dealului, Drumul Mare se desfăcea în 
mai multe ramuri, formând arborele viitoarei 
urbe, ce se poate citi ușor în prima schiță de 
cadastru a Cernăuțiului – Planul Pitzelli, 
întocmit în 1787 de echipa mixtă austriaco-
moldoveană, condusă de inginerul militar 
austriac care-i poartă numele. Planul poate fi 
consultat în cel puțin două lucrări istorice, care 
stau la îndemână cititorului de azi: Geschichte 
von Czernoveitz / Істория Чернівців (Istora 
Cernăuțiului) de Raimund Friedr. Kaindl, 
ediție blingvă germano-ucraineană (Чернівці, 
Видавництво „Зелена Буковина”, 2008, 
с. 136-137), și Istoria orașului Cernăuți pe 
timpul Moldovei de Al Bocănețu (Cernăuți, 
Ed. Zelena Bukovyna, 2010, p. 69-90 și fig. 10). 

Cernău i – 610 ani

Negustor armean din Bucovina. Desen de Julius Zalaty Zuber
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Prima răspântie a Drumului Mare. 
Piața Fântânei

Primele ramificații ale Drumului Mare, ce 
urca panta celui mai întins deal ce-i sta în cale 
după trecătoarea cu vaduri și prundiș abundent 
a Prutului, începeau la capătul primei porțiuni 
de povârniș prăvălatic, în locul unde va apărea 
mai târziu Piața Fântânei. Deocamdată aici 
era o coadă de râpă cu un pârâiaș ce-și avea 
izvorul la mijlocul unei văi care separa dealul 
târgului, cu gospodării așezate de-a lungul 
Drumului Mare, de Dealul Domnesc, cu 
versantul sudic mult mai lin înclinat decât 
versantul nordic. În această coadă de râpă cu 
un podeț de lemn peste ea, din Drumul Mare 
se desprindeau două drumuri mai înguste și 
o hudiță. Drumurile urcau, pe trasee diferite, 
spre satul Roșa de pe versantul vestic al 
platoului Țețina și de acolo în sus, spre cetate, 
iar hudița cobora pe malul drept al râpei, spre 
locul unde pârâul Ruta se varsă în Prut. Pe 
traseul drumului ce urca spre Roșa prin valea 
dintre cele două coline ale târgului, va apărea 
mai târziu Strada Sfintei Treimi (astăzi Bogdan 
Hmelnițki), denumită astfel în cinstea vechii 
catedrale de lemn ridicată aici de ultimul 
staroste al Cernăuțiului, Ilie Herescul, frate 
cu primul episcop al Bucovinei detrunchiate, 
Dositei Herescul). Celălalt drum va fi fost doar 
o potecă, pe care primul guvernator militar al 
Bucovinei o lărgește și o transformă în stradă 
principală, creând astfel, în 1780, o scurtătură 
între Piața Fântânii și Piața Sfintei Cruci, 
unde-și ridicase palat. Această potecă urca 
pieziș dealul târgului până la jumătatea lui, 
unde începea pădurea, iar puțin mai încolo și 
râpa spre Roșa. O fi existat și o potecă prin 
pădure spre satul vecin, coborând pe actualul 
traseu al Străzii Kievului, dar din ce ne spune 
planul Pitzelli, drumeagul o lua spre stânga, 
către Dealul Domnesc, unde se întâlnea cu 
drumul ce venea din vale (viitoarea stradă 
Sfânta Treime) și care cobora râpa spre 
Roșa puțin mai la nord, prin valea în care 
se întâlneau cele două dealuri. Pe porțiunea 
dintre coada Râpei Evreiești și locul unde va 
fi construit mai târziu Templul Evreiesc (1873-

1877), acest drum se va împarte, în timpul 
stăpânirii austriece, în două străzi consecutive, 
Hurmuzaki (aici, față în față cu biserica 
vămească, cumpărase boierul moldovean casă 
de la contele Logothetti) și Karolina (soția 
împăratului Franț), despărțite de o piață – 
Mehlplatz (Piața de făină), redenumită ulterior 
Piața Arhiducele Rudolf, apoi Dacia, astăzi 
Piața Filarmonicii. Sovieticii vor uni aceste 
două străzi în una singură, Zankovețka, care-și 
păstrează numele și astăzi. În scurt timp după 
venirea austriecilor, coada râpei va fi nivelată 
și transformată în piață – Piața Fântânei (căci 
avea o fântâna arteziană în partea sud-vestică) 

sau Piața Corabiei, după numele hanului, 
„Corabia de aur” din colțul nordic al pieței. 
(Localuri cu firme aurite, „Para de aur” sau 
„Peștișorul de aur” vor face vogă în această 
perioadă). În timpul Austriei, aici va sta de pază 
un gardian. Acest post de gardă se va menține 
până în timpul sovieticilor. (Lăptăresele 
din satele de primprejur vor numi acest loc: 
„La milițian”). Încetul cu încetul, în prima 
jumătate a secolului XIX, Râpa Evreiască 
(denumită astfel după etnia care popula, încă 
de pe timpurile Moldovei, acest cartier) a fost 
astupată complet. Hudița din stânga va primi 
denumirea de Strada Sinagogii (după numele 
vechii sinagogi), iar porțiunea de drum drept, 
până la răspântia din față și, de drum prăvălatic, 
până la locul vechii vămi, se va numi Strada 
Evreiască („Jidovasca”, în limbajul necioplit 
al lăptăreselor din satele vecine, care veneau 
cu lactate de vânzare în cartierul evreiesc).

Cernău i – 610 ani

Biserica Înălțarea Maicii Domnului, ridicată pe locul vechii Biserici 
Domnești din Piața Domnească (Turcească) din Cernăuți. 

Desen de I. Schubirsz, 1832
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A doua răspântie
Drumul Horecei. Târgul vechi

De la vechea albie a Prutului ce curgea, 
prin brațul sudic, chiar pe sub prăpăstiosul 
deal al Dominicului, unde astăzi se află Gara 
Mare (construită de austrieci în 1866), vechiul 
drum de negoț urca în zigzag până la locul 
unde primul guvernator militar al Bucovinei, 
generalul Gabriel von Spleny, își va ridica, în 
1780, Palatul administrativ (prima construcție 
de cărămidă arsă din Cernăuți) și unde se va 
amenaja o nouă piață, Piața Sfintei Cruci, cu 
Catedrala catolică (1814) în față. Între capătul 
primului povârniș și începutul povârnișului 
următor se întindea o porțiune scurtă de drum 
drept care sfârșea cu o răspântie. Drumul care 
mergea tot înainte se numea Drumul Horecei, 
după numele satului din vecinătatea estică a 
târgului. Unele care cu marfă alegeau acest 
drum spre Dorohoi, cu destinația Iași, apoi 
Cetatea Albă. Dar Iașul încă nu era capitală 
a Moldovei, de aceea importanța comercială 
a acestui drum era mult mai mică decât a 
celuilalt drum mare, ce ducea la Suceava. Însă, 

pentru târgul Cernăuților, ambele drumuri erau 
importante. Pe traseul unuia, orașul se lărgea 
spre vest, pe traseul celuilalt, se extindea spre 
sud. Pe timpuri, când centrul localității era 
concentrat în jurul„Târgului Vechi” (piața 
centrală din perioada moldovenească), aflat 
la răspântia celor două drumuri mari, Drumul 
Horecei era poate cel mai umblat. Când se va 
construi și Târgul de Sus (orașul modern de 
astăzi), cu noua Piață Centrală (Ringplats) în 
mijloc, Drumul Horecei își va pierde valoarea 
de principală arteră vestică, cedând locul 
Străzii Rusești, care se va extinde rapid de la 
Biserica Rusească (a rutenilor greco-catolici), 
pentru care fusese inițial proiectată (cu 
începere de la Piață Centrală), tocmai până la 
moara de pe Molnița și dincolo de ea, preluând 
o porțiune din fostul Drum al Țureniului și 
„furând” o parte zdravănă din fostul Drum 
al Horecei. Dar dacă ne referim la perioada 
moldovenească, Drumul Horecei era deasupra 
tuturor. Să urmărim traseul medieval al acestui 
drum care, din Piața Centrală a Târgului de 
Jos mai făcea o sută de metri și ajungea în 

Cernău i – 610 ani

Piața Fântânii (Piața Corabiei), cu havuz și post de gardă (în stânga). 
Desen de Mattias Adolf Charlemont, pictor miniaturist (1820, Brünn, Moravia - 1871, Viena)



6                   Mesager bucovinean, Anul XV, nr. 2 (58),  2018 Mesager bucovinean, Anul XV, nr. 2 (58),  2018                    7                   

Piața Domnească (numită și Turcească), 
unde, în dreapta, pe un vârf de deal se afla 
biserica Domnească, înconjurată de plopi 
înalți, ca niște imense lumânări, ce dădeau 
locului o deosebită măreție, trezind în inima 
călătorului din vale un sentiment de profundă 
pioșenie și elevație. Cu Piața Domnească ne-a 
rămas o acuarelă de Knapp, din anii 60 ai sec. 
XIX, care ne prezintă evenimentul sfințirii 
apei de Iordan, cu doi Hurmuzăchești în prim-
plan, Eudoxiu, Mareșalul Țării Bucovinei, și 
Alecu, unul din cei mai cotați intelectuali ai 
urbei în acele vremuri. În timpul Austriei, 
această biserică de lemn cu hramul Adormirea 
Maicii Domnului (a doua, după prima ctitorită 
de înțeleptul domn Nicolae Mavrocordat), a 
fost mutată în suburbia Caliceanca, unde se 
află și astăzi, în capătul Străzii Zelena, dincolo 
de Cimitirul Evreiesc). Iar pitorescul deal de 
odinioară a fost nivelat de austrieci și pregătit 
pentru construcția unei școli. Astăzi, de la 
etajul superior al acestei școli se pot vedea 
malurile surpate și bălăriile din imensa groapă 
ce a luat locul nu mai puțin pitorescului Deal 
al Viilor, ars până nu demult în cuptoarele 
fabricilor de cărămidă ale orașului. Ceea ce 
a mai rămas din vechea Piață Domnească 
e Fântâna Domnească, rebotezată în timp 
Fântâna Turcească. Cu prilejul jubileului de 
600 de ani al orașului, piața a fost reamenajată 
(la fel ca și Piața Filarmonicii). 

Următoarea biserică de lemn de pe traseul 
fostului Drum al Horecei e Biserica din Seliște, 
cu hramul „Sf. Nicolae”, considerată de unii 
istorici cea mai veche biserică a târgului. Se 
pare, totuși, că ea a fost construită mult mai 
târziu (în secolul XVIII, nu în secolul XVII), 
de un alt staroste pe nume Stroiescu decât acela 
menționat de vechii istorici ai Cernăuțiului. 

Apropiindu-se de moara Mănăstirii 
Horecea, de pe pârâul Ruta (redenumit 
Molnița), Drumul Horecei va face o curbă la 
stânga și, pe locul unde acum se află podul 
peste calea ferată de pe Strada Ruska, va trece 
pe partea cealaltă a pârâului. Aici era capătul 
vechiului târg. Dincolo începea pământul 
satului Horecea din care Cernăuțiul va 
prelua largi suprafețe până va pune stăpânire 

definitivă pe localitate, declarând-o „urbană”. 
În Molnița, în iazul morii, se revărsa un 

pârâu ce-și avea izvorul la capătul văii cu 
care practic se termina teritoriul târgului. 
Până a fi regularizate străzile Transilvaniei 
și Lumii Noi (azi Holovna și Șevcenko), pe la 
capătul acestei văi trecea Drumul Mologhiei. 
Pârâul ce izvora aici și se revărsa în Molnița 
era cam de aceeași lungime cu pârâul din 
Râpa Evreiască, ce se revărsa tot în Molnița 
și avea izvorul la mijlocul văii dintre același 
deal al orașului și Dealul Dominicului. Între 
aceste două văi cu pâraie atractive pentru apa 
lor prețioasă, căci fântâni nu se prea săpau în 
acele timpuri, s-a format, pe parcursul a patru 
secole, vechiul târg al Cernăuțiului, așa cum îl 
vedem schematic cadastrat în Planul Pitzelli. 
În timpul Austriei aceste pâraie au fost 
astupate, iar pe locul lor s-au format străzile 
Dreifaltigkeitsgasse (actuala B. Hmelnițki) și 
Bräuhausgasse (actuala L. Kobilița).

A treia răspântie 
Drumul Mologhiei. Ringplatz

Despărțindu-se de Drumul Horecei, cu 
direcția Iași, Drumul Mare, cu direcția Suceava 
va urca, în ușoară curbă, al doilea povârniș, 
până la locul unde, în vremuri voievodale 
va fi fost vama moldovenească. Această 
porțiune de drum prăvălatic, mai scurtă decât 
cea precedentă, se va numi mai târziu Strada 
Evreiască. Încă pe timpul Moldovei, evreii 
își construiseră aici dughene, pe ambele 
laturi ale Drumului Mare, transformat după 
regularizarea din 1780, în „Ulița Mare”, 

Cernău i – 610 ani

Ringplatz (Piața Centrală). Desen de Rudolf Bernt (1844-1914)



8                   Mesager bucovinean, Anul XV, nr. 2 (58),  2018 

consemnată astfel în denumirea unei celebre 
acuarele a lui Franz Xavier Knapp, primul 
pictor al Bucovinei. Densitatea dughenelor în 
această zonă arată că aici era buricul târgului. 
La răspântia celor două drumuri comerciale, 
dintre care unul urca spre Cuciur, altul cobora 
spre Horecea, luă ființă o piață, cunoscută, în 
vremurile mai noi, sub denumirea de „Târgul 
vechi” (piața centrală a orașului de jos). Acum 
ea nu mai există, a dispărut fără urmă. La 
celălalt capăt al Străzii Evreiești, la răspântia cu 
noua Stradă Principală, trasată de generalul, 
Spleny pe scurtătură, pentru a evita ocolișul 
Drumului Mare prin „Târgul vechi”, apare 
Piața Sfintei Cruci, cu denumirea preluată de 
la hramul vechii biserici catolice, aflate un, 
timp pe acel loc. Desființată de sovietici, Piața 
Sfintei Cruci, renaște în ultimii ani ca simbol 
al Cernăuțiului multietnic și multiconfesional, 
virtuozul acordeonist cernăuțean Ian 
Tabachnik ridicând aici, pe cheltuiala sa, un 
monument cosmopolitismului cernăuțean atât 
de cultivat de austrieci. În jurul acestei piețe în 

anii guvernământului militar al Bucovinei apar 
primele clădiri cu zidărie de piatră și primele 
instituții ale noului burg: Palatul administrativ, 
Tribunalul civil, Casa districtuală, Postul de 
gardă, Capela catolică (mai târziu Catedrala 
catolică). 

Din acest loc istoric, unde fusese cândva 
și vechea vamă moldovenească, Drumul 
Comercial va urca în ușoară pantă până în 
actuala Piață Centrală, unde se va mai bifurca 
odată, lăsând în stânga Drumul Mologhiei 

(actuala O. Kobileanska). La această răspântie, 
în partea dreaptă a Drumului Mare, un austriac 
nou venit la Cernăuți va deschide un han pe 
care urmașii săi îl vor tranforma într-un 
faimos hotel, „Pajura neagră”. Aici, la sfârșitul 
sec. XVIII, împăratul Joseph II va alege loc 
de piață centrală a noului burg, iar în prima 
jumătate a sec. XIX, târgoveții vor alege loc 
pentru viitoarea Primărie. La fiecare colț de 
piață se va ridica, în diverse timpuri, câte un 
hotel: „Hotel de Russie”, „Pajura Neagră”, 
„Leul de aur” „Paris”, „Bell vue”, „Huțul” 
iar la intrarea în Strada Mologhiei, se va 
deschide faimoasa cafenea „Trei coroane”, cu 
care începe, practic, faimoasa stradă. Un timp 
ea va concura cu vechea stradă domnească 
(viitoarea Josephgasse, actuala Ukrainska). 
Dar, neavând comunicare directă cu Ringplatz, 
această stradă, situată pe o porțiune mai 
mică și la o distanță mai mare de centrul 
urbei, încetează să mai fie frecventată de 
protipendada cernăuțeană ca stradă pietonală 
de agrement și promenadă. 

Ultimul povârniș
Piața Austriei

După răspântia cu Drumul Mologhiei, 
ultima din perimetrul târgului din acele timpuri, 
Drumul Mare va continua să urce a treia pantă, 
mai puțin prăvălatică decât celelalte două 
lăsate în urmă, care va sfârși abia în vârful 
dealului, complet împădurit, pe acele vremuri. 
Aici, abia la începutul administrației galițiene 
se va fi defrișat pădurea pentru a face loc 
Pieței de lemne (ulterior Piața Austriei, apoi 
Ghica Vodă, în interbelic, Piața Sovietică, în 
timpul URSS, iar acum Soborna). Tot atunci 
vor apare și primele gospodării pe versantul 
sudic al dealului. 

Porțiunea de drum cuprinsă între Palatul 
administrativ și noua Piață Centrală (a 
orașului de sus) se va numi Strada Liovului 
(Regele Ferdinand, în interbelic), iar cea 
cuprinsă între Piața Centrală și Piața Austria 
se va numi Strada Primăriei (Regina Maria, 
în interbelic). Planul Pitzelli nu ne arată că 
ar fi existat o bifurcare a Drumului Mare 
după escaladarea de către acesta a ultimului 

Cernău i – 610 ani

Strada Principală, cu Palatul Generalului (1780), Piața Sfintei Cruci 
și Direcția Financiară (în stânga), Postul central de gardă (1784), 

Catedrala romano-catolică, cu hramul Înălțarea Sfintei Cruci (1787-
1814), Palatul Colonelului (1782) (în dreapta). 

Desen de I. Schubirsz, 1832
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povârniș. Viitoarea Stradă a Transilvaniei va fi 
trasată mult mai târziu. În direcția celor „șapte 
cetăți” transilvane duceau două drumuri, 
Drumul Cuciurului (actuala Stradă a Eroilor 
Maidanului), care își urma traseul vechi 
spre Cuciurul Mare, și Drumul Mologhiei 
(Herrengasse de mai târziu), care pornea din 
noua piață centrală și, ocolind coada râpei 
de la capătul orașului, se îndrepta spre sud, 
urmând traseul viitoarei Străzi a Transilvaniei. 

Influența catalitică germană
Goticul moldovenesc

Cine vede Cernăuțiul fără să vadă Planul 
Pitzelli poate să aibă impresia că localitatea a 
fost structurată urbanistic dintru început după 
regulile stilului gotic, cu piețe din care pornesc 
în toate părțile, ca razele stelelor, străzi și alei 
și care, toate împreună, formează un painjeniș 
stradal cu o piață centrală în mijloc. Elemente 
de urbanism gotic există, numai că ele se pliază 
pe o structură moldovenească mai veche, în 
care nu piețele primează, ci drumurile. Cele 
mai vechi piețe (unele demult dispărute) au 
luat ființă spontan la răspântiile Drumului 
Mare, în jurul căruia s-a organizat târgul: Piața 
Fântânii (Springbrunnenplatz), Târgul Vechi 
(Alter Markt), Piața Centrală (Ringplatz). 
Au mai apărut piețe și pe traseele celorlalte 
drumuri vechi, desprinse din Drumul Mare. 
Câteva din ele, pe lângă biserici (Piața Sfânta 
Maria / Marienplatz, Piața Sfânta Cruce / 
Heiliger Kreuzplatz, Piața Sfântul Petru / 
Sankt Petersplatz) sau pe lângă instituții (Piața 
Teatrului vechi / Alter Teaterplatz, Piața Gării 
/ Bahnhofsplatz). Altele sunt specializate: 
Mehlplatz (Piața de făină), Fischplatz (Piața 
de pește), Piața de lemne ș.a. Acestea vor 
primi, pe parcurs nume celebre: Rudolfplatz, 
Elisabethplatz, Austriaplatz. Ele toate își 
justifică, într-un fel sau altul, locul pe arborele 
orașului. 

Organizarea stelară de mai târziu a orașului 
austriac modern are la bază organizarea 
arborescentă a vechiului târg moldovenesc. 
Acesta are tulpina înfiptă în vadul de odinioară 
a Prutului, ramurile răsfirate între cele două 
ape curgătoare laterale, Ruta și Roșa (cu nume 

mai noi, Molnița și Clocucica), și vârful în 
dealul, rămas fără nume, al viitorului oraș. 
Pe această structură arborescentă a vechiului 
târg medieval moldovenesc s-a pliat armonios 
structura în stea a orașului european modern 
care este Cernăuțiul. 

Influența catalitică a spritului german s-a 
manifestat și în arta urbanistică bucovineană. 
E suficient să comparăm structura urbanistică 
a celor două capitale de provincii românești, 
Bucovina și Basarabia, aflate odinioară sub 
stăpânire austriacă și rusească pentru a ne 
convinge de influența catalitică a urbanismului 
german și influența stilului de oraș rusesc, 
care subjugă spiritul autohton. În timp ce 
austriecii au păstrat vechea schemă a orașului, 
respectându-i specificul neaoș și stimulându-i 
virtuțile autohtone, rușii și-au impus stilul 
lor de oraș cu cartiere dreptunghiulare, 
anihilând totalmente structura veche a târgului 
moldovenesc. 

Dacă din „Câșla Nouă” a vechii Moldove nu 
a rămas în „Chișinăul” modern, aproape toate 
drumurile vechiului Cernăuți s-au păstrat (sub 
formă de străzi) în noua lui variantă de urbe 
europeană. În păinjenișul străzilor cernăuțene 
se află, ascunsă de secole, configurația așezării 
valahe. Și e bine să se știe că întreaga structură 
arborescentă a vechiului târg de vamă de la 
poalele Țeținei se regăsește sub formă de stea 
în ansamblul urbanistic al Cernăuțiului de 
astăzi.

Vechile gramote voievodale și vechile 
drumuri, cu vetre de târg la răspântii, păstrate 
în noile străzi și piețe moderne, vechile case cu 
pridvor și „farmacuri” primprejur, veritabile 
protomodele de stil brâncovenesc, unele încă 
supraviețuitoare pe la periferii, demonstrând 
o încăpățânare formidabilă de a rezista 
intemperiilor naturii și vicisitudinilor istoriei, 
vechile biserici de lemn, sub formă de corabie, 
fără turlă, cu acoperiș valah în patru ape și 
cu intrare din față, ca în vechile conacuri ale 
boierilor autohtoni, vechile vecinătăți rurale 
păstrătoare încă de limbă română, și câte altele, 
dispărute în timp, dar rămase în memorie, stau 
mărturie că Cernăuțiul e o străveche așezare 
moldovenească, ocrotită (încă) de bunii auguri.

Cernău i – 610 ani
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De la drumul Mologhiei la Strada Domnească
(istoria unei străzi pietonale)

Ionică VASILAȘ 

Nu există turist care să fi vizitat orașul 
Cernăuți și să nu fi fost interesat să facă 

o plimbare, oricât de scurtă, pe strada pietonală 
din centrul istoric al urbei. Herrengasse, Iancu 
Flondor, Olga Kobileanska sunt denumiri 
ale aceleiași străzi care au rămas în memoria 
afectivă a mai multor generații. Dar foarte 
puțină lume îi cunoaște istoria.

Sub aspectul ei actual, strada Olga 
Kobileanska e relativ tânără. Mult mai vechi 
este drumul din care descinde. Îl regăsim în 
Planul Pitzelli. Se numea Drumul Mologhiei. 
Ulițele mai mici ale bătrânul târg aveau nume 
legate de specificul locului (drumul șerpilor, 
drumul mătăsii, drumul la pădure, drumul în vii 
etc.), iar drumurile mai mari purtau denumirea 
satelor de primprejur. Cam toate satele vecine 
aveau drumuri în Cernăuți. Ele se desprindeau 
din artera principală care se numea Drumul 
Mare  și se împrăștiau în stânga și în dreapta, 
după cum erau așezate satele din jur. 

Drumul Mare era celebrul drum de negoț, 

căruia Cernăuțiul îi datorează prima atestare 
în „Privilegiul” dat negustorilor lioveni de 
către  voievodul Moldovei Alexandru cel Bun, 
în 1408. De la Drumul Mare se desprindeau 
Drumul Cuciurului, Drumul Horecei, 
Drumul Țureniului, Drumul Țeținei, Drumul 
Mologhiei ș.a. Toate aceste drumuri de țară 
s-au transformat, treptat, în străzi de oraș, unele 
mai mari, altele mai mici. Regularizate, unele 
din ele și-au pierdut destinația, au devenit mai 
scurte, și-au schimbat traseul. Acolo unde în 
timpul Moldovei era o intersecție, la sfârșitul 
stăpânirii austriece putea fi o fundătură sau un 
capăt de stradă (cazul drumului la Mologhia). 
Și invers, unde nu era drum, putea să apară o 
stradă nouă (cazul Străzii Rusești). În mare 
însă, labirintul vechi al drumurilor și hudițelor 
a rămas neschimbat.

 E suficient să punem alături o hartă mai 
nouă a centrului istoric al orașului și vechiul 
Plan Pitzelli ca să ne convingem că structura 
urbanistică a Cernăuțiului s-a format pe 
baza planificării medievale spontane (din 
vremea Principatului Moldovei). Respectată 
de austrieci, această  planificare spontană a 
târgului s-a transformat, în urma dezvoltării 
intense a capitalei Bucovinei în perioada 
cuprinsă între ultimele decenii ale secolului 
XVIII și primele decenii ale secolului XX, 
într-un ansamblu urbanistic bine organizat. 

Actuala stradă O. Kobileanska a apărut  
ca stradă domnească în a doua jumătate a 
secolului XIX. Imediat după ce Bucovina 
s-a desprins de Galiția și a devenit ducat 
austriac, orașul a început să crească văzând 
cu ochii. Se dărâmau pe un capăt casele 

Cernău i – 610 ani

Herrengasse (Strada Domnească), începutul sec. XIX. Sunt pavate 
doar trotuarele. Firmele a două magazine alăturate anunță vânzarea a 
două produse la fel de căutate: aurul și nafta (gazul lampant). Vedere 

dinspre curtea Catedralei Ortodoxe spre Ringplatz. Carte poștală
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vechi moldovenești, rămase încă din perioada 
Moldovei voievodale sau construite în primii 
ani de stăpânire austriacă, iar în locul lor se 
ridicau, una după alta, construcții noi, din ce 
în ce mai înalte și mai elegante.

Două străzi pietonale concurente 

Inițial, ca stradă pietonală pentru domnii 
și doamnele urbei fusese proiectată strada 
care acum se numește Ukrainska. Nimic nu-i 
împiedica pe arhitecții orașului să o traseze 
cum credeau ei de cuviință, căci locul în care 
urma să apară nu prea avea gospodării. Era 
un mare avantaj pentru viitoarea stradă că nu 
trebuia să traverseze cartiere (parcelate după 
bunul plac al primilor proprietari) cu grădini 
și străduțe întortocheate. Imașul pe care urma 
să-l traverseze nu ridica pretenții. 

În cu totul altă situație era Drumul 
Mologhiei. El mai trebuia îndreptat, aliniat, 
nivelat, unele garduri trebuiau mutate mai în 
spate, cartierele laterale, puse la punct. Căci 
numai astfel zona putea să capete un aspect 

urbanistic corespunzător. Organizarea rurală 
a fostelor periferii ale târgului, care acum 
deveneau centru de oraș, nu mai corespundea 
noilor cerințe. Se impuneau măsuri de 
regularizare, cu stabilirea unor străzi noi, unele 
nevoite să treacă prin foste curți sau grădini, să 
schimbe hotare, să remodeleze gospodării etc. 

O perioadă de timp, ambele străzi, și cea 
trasată pe imașul din vale și cea remodelată 
pe traiectul vechiului drum spre Mologhia, se 
numeau domnești. Doar condițiile de relief 
făceau diferența. Străzii din vale i se zicea 
Unter Herrengasse / Strada Domnească de Jos 
(inferioară), iar celei din deal, Obere Herrengasse 
/ Strada Domnească de Sus (superioară). Cele 
două străzi concurente înaintau paralel, dar 
nu pe toată lungimea, ci doar pe segmentul de 
miază-zi, ținându-se aproape una de alta pe 
coasta sud-vestică a colinei centrale a urbei, 
pe care o parcurgeau transversal până la strada 
Lumii Noi / Neueweltgasse (vechiul drum la 
pădure de pe marginea văii ce separa dealul 
târgului de colinele Horecei). 

Cernău i – 610 ani

Intrare în Strada Iancu Flondor (fosta Herrengasse). În stânga – Banca Comercială Română și Banca de Credit (fostul local „Habsburg” / „Trei 
coroane”), în dreapta – Banca de Est (fostul hotel Belle Vue). Carte poștală
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Strada din vale deveni mai de timpuriu 
stradă pietonală, decât cea din deal. Ambele 
străzi domnești aveau legătură directă între ele, 
comunicând prin două străduțe paralele, destul 
de apropiate una de cealaltă: strada Armeană, 
ce cobora de la Catedrala Ortodoxă spre 
Biserica Armeană, și strada Maria Theresia 
(actuala Celiuskințiv), cu care se termina 
ultimul cartier cuprins între cele două străzi. 
Aici, fiind un raion mai puțin (sau chiar deloc) 
populat, străzile puteau fi trasate de așa manieră 
încât, în punctul lor de întâlnire, să formeze 
unghiuri drepte. Și  între strada Domnească de 
Sus și strada Transilvaniei (trasată în timpul 
Austriei ca o nouă ramură a fostului drum de 
negoț, cu care strada Domnească era paralelă 
pe porțiunea pantei de miază zi), cartierele, 
inclusiv imensa curte a Catedralei Ortodoxe,  
aveau formă dreptunghiulară perfectă.

În partea de miază-noapte, cele două străzi 
domnești comunicau prin Strada Florilor 
/ Blumengasse  (redenumită ulterior Dr. 
Rottgasse, actuala Alexandru cel Bun) care 
se proptea în fostul Drum cu Șerpi (viitoarea 
Schlangengasse), continuat, de la intersecția 
cu strada Armeană, cu strada Domnească de 
Jos.

 Până la urmă, Strada Domnească din 
deal i-a luat fața Străzii Domnești din vale și 
a rămas să poarte de una singură numele de 
Herrengasse. Au existat mai mulți factori care 
au favorizat-o în această competiție, făcând-o, 

în final, să iasă învingătoare. Relieful și poziția 
au jucat rolul determinant. Desprinzându-se 
din Strada Principală (Drumul Mare de pe 
vremuri), ea avea ca punct de pornire Piața 
Centrală (Ringplatz), buricul  târgului, cu 
impunătoarea clădire a Primăriei  în față și 
cu șapte hoteluri / hanuri pe de lături: „Pajura 
Neagră”, „Leul de Aur”, „Paris”, „Belle Vue”, 
„Weis”, „Hotel de Russie” „Huțul”. 

 „Trei Coroane”, cafeneaua cu turn măreț, 
în tacită armonie cu turnul Primăriei, care 
guverna piața, și „Belle vue”, hotelul cu un 
balcon larg în față, care dădea pieții grandoare 
și măreție de amfiteatru, captau atenția 
trecătorului și anunțau intrarea într-un spațiu 
stradal deosebit. Orice domn ajuns aici la braț 
cu doamna sa, înainte de a se fi angajat în 
promenada domnească, putea să se bucure de 
perspectiva ce i se deschidea în fața ochilor. 
Largă și întinsă, cu clădiri aliniate perfect una 
după alta, ușor înclinată din ambele capete, 
strada putea fi contemplată din Piața Centrală 
până aproape de curtea Catedralei Ortodoxe.   

Cum putea să aibă un asemenea vino-
încoace Strada Domnească din Vale dacă 
accesul în ea se făcea din vechiul drum cu 
șerpi (Strada Șerpilor / Schlangengasse, 
rebotezată Dr. Reissgasse, actuala  Ucrainska, 
în porțiunea dintre strada Rusă și strada 
Armeană)? Vechiul drum cu șerpi era o ramură 
a bătrânului drum ce ducea la Horecea ( Weg 
nach Horecza), înlocuit ulterior cu strada 
Țureniului,  cunoscută  în epocă și ca strada lui 
Firich sau a lui Schnirch (doi nemți sau evrei ce 
aveau aici proprietăți), iar din 1875, ca Strada 
Dietei. În Planul Pitzelli se vede cum „drumul 
cu șerpi” urcă în curbă spre imașul pe care, 
în timpul Austriei, s-a trasat  cea dintâi Stradă 
Domnească. Aceasta, de îndată ce se despărțea, 
prin  intersecția cu strada Armeană, de Strada 
Șerpilor, o tot ținea pe loc drept până la strada 
Lumii Noi (vechiul Drum la Pădure), fără să se 
expună ochiului vizitatorului decât doar într-o 
porțiune limitată, lăsând impresia unui spațiu 
mic și îngust. Or, Strada Domnească din deal, 
pe lângă avantajul de a fi fost mai lată și ușor 
înclinată din ambele capete, cu posibilitate de 

Cernău i – 610 ani

Josefsgasse (fosta stradă Unter Herrengasse / Strada Domnească
de Jos). Palatul Familiei Hurmuzaki, unde a locuit ultimul Mareșal 
al Ducatului Bucovina, baronul Alexandru Hurmuzaki. Sursa: Ігор 

Мельник, Леся Щербанюк, Олег Любківський, Czernowitz,
 історичні вулиці, будинки та відатні особистості 
(Чернівці: Видавництво «Друк Арт», 2015 – с.192)
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a fi contemplată de la distanță în adâncime, 
încântând privirea pietonului, era și de trei ori 
mai lungă. 

Având privilegiul unei foarte reușite 
poziționări în structura urbanistică și cedând 
nou înființatei străzi a Transilvaniei, rolul 
de principală arteră de circulație spre sudul 
Bucovinei, vechiul drum al Mologhiei s-a 
transformat ușor și firesc în stradă pietonală, 
modernizându-se  la răscrucea ultimelor 
două secole ca spațiu propice pentru negoț 
și agrement, ca mediu de afaceri, ca centru 
administrativ și, nu în ultimul rând, ca zonă 
rezidențială. Strada a fost trasată în așa 
fel încât să poată sistematiza cât mai bine 
terenurile, cu mărimi și forme diferite, deținute 
de orășeni pe coasta sud-vestică a colinei 
centrale a orașului, despărțită, prin pârâul 
Molnița (Ruta), de Dealul Viilor (inexistent 
la ora actuală, ars în cuptoarele fabricilor de 
cărămidă până la ultimul strat de argilă). Așa 
se explică adâncimea cartierelor de pe latura 
cu numere pare a străzii. 

Scurt istoric al Străzii Domnești

Teritoriul străzii a fost expus unei organizări 
planificate, conform principiilor clasice ale 
urbanismului sistematizat. Terenurile mai 
puțin sistematizate se aflau în proximitatea 
Pieței Centrale, unde începea strada, și în 
zona intersecției cu strada Armeană, unde 
ea se angaja în ușoară coborâre spre vechiul 
„drum la pădure” al Cernăuțiului de odinioară, 
cu vatra în Târgul vechi (fosta piață centrală). 
La sfârșitul secolului XIX, acest drum de 
câmp se va transforma în strada Lumea Nouă. 
Aici, vechile hudițe și grădinile din jurul lor 
mai păstrau forma neregulată din secolul al 
XVIII-lea.

Desprinsă din artera principală a orașului 
Strada Domnească lasă și astăzi impresia că 
doar urcă, nu și coboară. În realitate, relieful 
ei e structurat din două pante care urcă din 
ambele capete. Panta mai înclinată urcă dinspre 
Piața Centrală, panta mai lină, dinspre actuala 
stradă Șevcenko (Mărășești, în interbelic, 
sau Lumea Nouă înainte de primul război 
mondial). Ambele pante se întâlnesc cam pe 

la jumătatea străzii. De acolo, o altă stradă, 
Mitropolit Eugenie Hacman (fostul drum al 
mătăsii), urcă dealul orașului până în punctul 
lui culminant, Piața Soborna (Austriaplaz, iar 
mai târziu, Piața Grigore Ghica-Vodă). 

Fațadele simetrice și profilul longitudinal al 
străzii în raport cu dimensiunile ei comportă 
trăsături specifice urbanismului clasic. 

Din istorisirile orale consemnate de 
amatorii de drumeții din perioada austriacă, în 
zona de astăzi a Catedralei, târgoveții vânau 
rațe sălbatice. Prima construcție din zidărie, 
conform  documentelor de arhivă, s-a ridicat 
în 1786. S-au păstrat dovezi că, înainte de a 
începe lucrările de construcție, zidarii erau 
nevoiți să defrișeze terenul. Pe atunci, strada 
era, de fapt, un drum de țară care ducea spre 
Mologhia, un sat din sudul târgului. Dar odată 
cu dezvoltarea urbei, strada devenea tot mai 
îndrăgită de protipendada locală, dornică 
să aibă, ca și nobilimea vieneză, o strada 
pietonală.

O schiță cadastrală dintr-un dosar de 
arhivă datat cu anul 1812 reproduce structura 
inițială a actualei străzi Olga Kobileanska. În 
acele timpuri, strada urca panta până la Piața 
de Lemne (viitoarea Piață Austria, actuala 
Soborna). Acesta va fi fost traseul originar 
al „drumului la Mologhia”. Întrucât în locul 
unde se află acum Catedrala, pe timpuri era 
o baltă cu stufăriș abundent, unde târgoveții 
vânau rațe sălbatice, e de presupus că „drumul 
la Molodia” intra până la acel loc mocirlos pe 
traseul de astăzi al Străzii Principale a orașului 
(fosta stradă a Transilvaniei), cel mai probabil 

Cernău i – 610 ani

Numai aici, la „Zur Franzosin”, Herrengasse, colț cu Ambrosgasse, 
veți găsi cele mai moderne pălării de damă – 

anunță o carte poștală de epocă
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la intersecția acesteia cu strada Mitropolitul 
Eugen Hacman, ce unește cele două artere. 
De aici până la locul unde pe timpuri se alfa 
monumentul cu pajura imperială se pare că nu 
exista drum. Planul Pitzelli nu arată altceva. 
„Drumul la Mologhia”, după ce urca panta 
până în preajma „drumului de mătasă” (actuala 
stradă Mitropolitul Eugen Hacman), se angaja 
în altă pantă ce urca spre vârful dealului 
(viitoarea Piață de Lemne) până la marginea 
bahnei, unde făcea stânga spre Mologhia. 

Dar mai târziu strada și-a schimbat traseul. 
În planul orașului din 1856 strada Mologhiei 
era deja trasată definitiv, sub forma ei actuală, 
prelungită până în strada Lumii Noi. Dar și 
atunci ea abia începea să se construiască în 
sensul modern al cuvântului. Se zidea prima 
clădire modernă,  nu departe de Ringplatz 
(unde se făcea și târg cu de toate).

 Documentele de arhivă ne arată că strada 
Mologhiei s-a construit într-un interval de o 
sută de ani: din primul deceniu al secolului 

XIX, când era practic un drum de țară, până în 
primul deceniu al secolului XX, când o găsim 
deja cu numele de Herrengasse. În ultima 
perioadă aici apar clădiri cu mai multe etaje, 
unele pentru locuit, altele pentru închiriat 
sau pentru birouri. În unele se instalează 
servicii ale guvernului (Bucovina fiind ducat 
austriac avea guvern propriu), în altele Banca 
de credit agrar, Casa de asigurări, tot felul de 
agenții, redacții de ziare, etc. În clădirile cu 
etaj (care constituiau majoritatea) se deschid, 
la parter, magazine, cafenele, ateliere de 
modă etc. Nu lipsesc nici hotelurile. Strada 
devine interesantă și tot mai vizitată de 
protipendada ducatului, chiar dacă pavate sunt 
doar trotuarele, nu și carosabilul. Vârfurile 
societății – guvernanții, industriașii, nobilii – 
se simt confortabil locuind pe această stradă. 
Despre ștaiful ei aristocratic circulă fel de 
fel de zvonuri. Unele au la bază cazuri reale. 
Spre exemplu, instituindu-se un regim elitist 
de promenadă, pe această stradă nu se admitea 

Cernău i – 610 ani

Cafeneaua „Europa” / „Kaffe de l’Europe”, Herrengasse, colț cu Rottgasse / str. Alexandru cel Bun. Început de sec. XX. Carte poștală
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accesul persoanelor cu încălțări murdare sau 
cu haine ponosite. Caldarâmul era deseori 
spălat cu săpun. 

Amenajarea și salubrizarea Străzii Domnești, 
s-a făcut mai spre sfârșitul secolului XIX. Firma 
”Jakob Ulrich & K°” construiește trotuare și 
aranjează partea carosabilă, firma ”Korte & K°” 
isprăvește în 1888 lucrările de canalizare. Tot 
atunci, reprezentanții unei fabrici din Augsburg, 
Zegkr și Keller, proiectează și execută lucrările 
de iluminare a străzii, iar peste încă 8 ani, 
compania locală ”Schukert & K°” introduce 
iluminarea electrică. 

În anul 1900, magistratul ia în discuție 
construcția unei linii de tramvai pe Strada 
Domnească, dar consilierii nu ajung la o înțelegere 
comună și proiectul este abandonat. Cu o linie de 
tramvai la mijlocul străzii, Herrengasse și-ar fi 
pierdut tot farmecul, iar Cernăuțiul n-ar mai fi 
avut o stradă pietonală atât de frumoasă. 

După Marea Unire, Strada Domnească  s-a 
numit Iancu Flondor. În interbelic s-a pavat 
carosabilul și s-au ridicat clădiri noi.

În 1936, pe strada Iancu Flondor se execută 
lucrări de sistematizare conform unui proiect 
elaborat de arhitectul cernăuțean U. Ceamces. 
Lucrările sunt executate de firma ”Granit”.  În 
timp, strada devine un spațiu public, un loc în 
care se pun la cale afaceri importante nu doar 
pentru oraș, ci și pentru întreaga provincie.

În anii ’20 ai secolului XX, aici funcționau 
5 bănci de comerț și finanțe, filiale ale unor 
întreprinderi financiare și industriale românești 

și străine. 
Denumirea actuală, O. Kobileanska, strada 

o primește în data de 27 noiembrie 1940, exact 
la cinci luni de la intrarea Armatei Roșii în 
Bucovina, ca urmare a ultimatumului stalinist 
prin care România este somată să părăsească 
acest teritoriu. În perioada românească din 
timpul celui de al doilea război mondial (iunie 
1941 – martie 1944), strada revine la denumirea 
din interbelic, iar după 1944, la denumirea din 
perioada sovietică anterioară (iunie 1940 – iunie 
1941). 

Stilistica arhitectonică a străzii
Strada  Domnească, denumită acum O. 

Kobileanska, este un model strălucit de cultură 
urbanistică din perioada cuprinsă între sfârșitul 
secolului XVIII și începutul secolului XX, 
model în care se interferează mai multe stiluri 
arhitectonice specifice epocii romantice, încă 
necertate cu valorile clasice, ce vor fi înlocuite 
după primul război mondial cu realizări ale artei 
moderne. 

Cele mai multe construcții au căpătat aspectul 
actual în a doua jumătate a secolului XIX. 
Numai o singură clădire, cea cu nr. 3, reprezintă 
expresiv stilul arhitectonic clasic. Cum multe 
edificii au fost reconstruite, în arhitectura lor se 
suprapun mai multe stiluri. Deseori, configurația 
spațială din epoca clasicismului capătă 
forme arhitectonice din epoca istorismului și 
modernismului. Clădirile de la sfârșitul secolului 
XIX, cum sunt cele cu numere impare 5-23, 29, 
47, 49,  57 și cu numere pare 2,  8, 10, 14, 16, 20, 
22, 24, 28, 32, 36, 38, ca și clădirea cu nr. 23 de 
pe str. Șevcenko (fosta Lumea Nouă), au trăsături 
stilistice expresive specifice istorismului, cu 
motive predominant renascentiste sau baroce. 
Anturajul arhitectonic al spațiului cuprins între 
străzile Principală și Armeană este practic 
finalizat: frontul construcțiilor este format, 
clădirile provin din aceeași perioadă istorică 
(sfârșitul secolului XIX).

Strada Domnească este cea mai frumoasă, 
cea mai bine întreținută și cea mai populară 
stradă a Cernăuțiului. Ea a fost și este locul cel 
mai agreat și cel mai frecventat din oraș.

Cernău i – 610 ani

Magazin de dulciuri de pe Strada Domnească, deținut de polonezul 
Michał  Corecki, cu firme în limbile germană (Confiserie), engleză 
(Local „Delicateses”) și poloneză (Cukiernia). La etaj, redacția și 

administrația ziarului „Gazeta polskie”. 
În stradă – un gardian austriac
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Centrul cultural român „Eudoxiu Hurmuzachi”,
 obiect de patrimoniu din centrul 

istoric al Cernăuțiului

Mariuca ACONDRIOAI

Centrul Cultural Român „Eudoxiu 
Hurmuzachi” nu putea să aibă un 

sediu mai potrivit, la Cernăuți, decât cel ales 
în plin centrul istoric al orașului, de către un 
cernăuțean vrednic și generos, iubitor de neam 
și de cultura bucovineană. Nu statul ucrainean 
și nici patria mamă, ci o familie de bucovineni 
a grijit (vorba Ilincăi Hurmuzachi) ca Centrul 
să aibă un asemenea sediu, cumpărând spațiul, 
amenajându-l și echipându-l de așa manieră 
încât să nu le fie românilor rușine să-i pășească 
pragul. Și oricine va trece pe alături să aibă 
dorința să intre în el.

Eudoxiu Hurmuzachi, omul politic căruia 
i se datorează emanciparea Bucovinei de sub 
Galiția și crearea ducatului Bucovina, ca să nu 
mai vorbesc de istoricul căruia istoriografia 
română îi datorează faimoasa colecție de 
documente „Hurmuzaki” lăsată moștenire, nu 
s-a învrednicit în Cernăuți nici măcar de un 
mic monument, ca alți bărbați ai provinciei, cu 
merite mult mai mici, unele atât de mici încât, 
neumflate, ar compromite, prim micimea lor, 
postamentul pe care se sprijină. Pe timpul 
Austriei, numele acestui ilustru bucovinean 
îl purta o stradă (actuala stradă Zankovețka) 
unde, peste drum de biserica Sf. Paraschiva, 
în curtea unei largi grădini cu haturi încă de pe 
vremea Moldovei medievale, se afla conacul 
familiei Hurmuzachi,  cumpărat de la contele 
Logotetti, „o casă veche moldovenească cu 
farmacuri primprejur” (T. Ștefanelli), care 
a găzduit atâtea personalități notabile ale 
secolului XIX, dar care, din păcate, nu mai 
există, fiind demolată în ultimele decenii ale  

secolului XIX, când i-a luat locul șirul de clădiri 
moderne ce s-a întins până în Piața Filarmonicii 
(Piața Făinarilor de pe vremuri). La începutul 
anilor 90, când primăria Cernăuțiului a întors 
câtorva străzi numele lor istorice, edilii 
orașului nu au catadicsit să întoarcă și fostei 
străzi „Hurmuzaki” numele ei vechi. Acum 
unicul loc din Cernăuți unde numele acestui 
nedreptățit bucovinean mai poate fi citit – din 
mijlocul străzii – este frontispiciul imobilului 
cu nr. 9 de pe fosta stradă Domnească. Iar în 
holul de la intrarea în imobil, între cele două 
coloane ale Porții Sărutului, reprodusă în 
mărime naturală de doi meșteri bucovineni 
din părțile Zastavnei (veritabili artiști locali ai 
cioplitului în piatră) după monumentala operă 
a lui Constantin  Brâncuși, flancată de Coloana 
nemărginită a aceluiași genial sculptor român, 
se află, încrustată pe sticlă de către alți meșteri, 
din Chișinău, efigia primului Mareșal al Țării 
Bucovinei, artizanul parlamentarismului 
bucovinean, indezirabilul și mult hulitul de 
către neprietenii noștri, Eudoxiu Hurmuzachi.

Scurt istoric al edificiului

Imobilul cu nr. 9, pe frontispiciul căruia 
scrie cu litere mari, aurii, ce atrag privirile 
tuturor trecătorilor, „Centrul Cultural Român 
Eudoxiu Hurmuzachi”, a fost ridicat în anii ’80 
ai sec. XIX pe strada Mologhiei, unde a luat 
locul altei construcții mai vechi, care va fi fost, 
probabil, o veche casă moldovenească. Vechile 
case moldovenești au dăinuit în Cernăuți până 
spre sfârșitul secolului XIX când, în toiul 
modernizării urbanistice favorizate de noul 

Cernău i – 610 ani
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statut al orașului investit cu titlul de capitală 
de țară de coroană, aspectul rustic al urbei 
dispare în totalitate. 

Inițial, la parterul imobilului exista 
o magazie de instrumente muzicale, un 
magazin de note, unde se vindeau diverse 
broșuri, îndreptare, manuale de istorie și 
de teorie a muzicii – toate tipărite de firma 
„Rosenzweig”. În clădire își mai avea sediul 
o agenție de asigurări și una de voiaj cu nume 
simbolic pentru cea mai răsăriteană provincie 
a Cisleitaniei: „Orient”. 

În 1911, firma  „Katz & Soss” deschide 
aici un magazin de haine, iar comerciantul M. 
Buchbinder, un magazin de costume de lux. 

După unirea Bucovinei cu România, în 
1922, în clădire se deschide un magazin de 
vopsele, lacuri, produse chimice pentru menaj, 
materiale fotografice, piese din cauciuc, 
parfumuri franțuzești și germane. Magazinul 
mai avea alăturea un depozit. Executa și 
comenzi poștale. 

În 1923, la parterul clădirii se deschide o 
librărie. Pe lângă cărți, librăria mai vinde note 
și instrumente muzicale. 

În anul 1928 aici se stabilește talentatul 
pianist Gustav Guter.

În perioada cuprinsă între anii 1920 și 1930, 
în această clădire încăpătoare se mai aflau: 
un atelier fotografic, un magazin de blănuri, 
o cofetărie și o librărie. O vreme a funcționat 
aici și tipografia Rosenstok. 

Până la instalarea aici a Centrului Cultural 
Român, la parterul clădirii s-a aflat salonul 
de coafură „Vesna”. Acesta fusese privatizat 
de salariați în primii ani de după destrămarea 
Uniunii Sovietice, când Ucraina devenise stat 
independent. Tot din timpul sovieticilor a 
rămas și magazinul de încălțăminte „Vzutia”, 
situat în partea sudică a edificiului.

Structura clădirii
Clădirea în care este amplasat sediul 

Centrului Cultural Român „Eudoxiu 
Hurmuzachi” (str. O. Kobileanska nr. 9) 
este o construcție sub formă de „n”, cu zid 
de cărămindă, cu două etaje, cu două aripi 
și cu subsoluri. Partea principală a clădirii 

are acoperiș în două ape, iar aripile clădirii 
– acoperiș într-o singură pantă. În partea 
nordică, construcția e lipită de clădirea cu 
nr. 7 de pe str. O. Kobileanska, iar în partea 
sudică, de clădirea cu nr. 11. Ea este aliniată 
șirului celorlalte clădiri de pe stradă. Ca aspect 
arhitectonic, frontispiciul comportă trăsături 
specifice istorismului eclectic.  Planșeurile 
dintre etaje au formă plată și se sprijină pe 
grinzi de lemn, iar planșeul de la subsol e 
clădit din cărămidă „Klein”.

Clădirea a fost concepută în stilul 
istorismului eclectic și a fost ridicată în anii 
’80 ai secolului XIX. Ocupă o suprafață de 23 
x 37,5 metri și are, încă de la început, destinație 
rezidențială. 

În față se află strada, iar în spate curtea. În 
partea dinspre curte, fiecare etaj е prevăzut 
cu o galerie de acces, fixată pe perete, sub 
formă de gang. Elementul unificator e casa 
scării,  ușor deviată față de axa de simetrie a 
frontispiciului, care asigură comunicarea cu 
toate încăperile din clădire, prin galeriile de 
lemn fixate pe peretele din spate cu console 
metalice. Intrarea centrală în clădire se face 
prin pasajul situat de-a lungul axei de simetrie 
a frontispiciului. Pasajul scoate în relief 
rezalitul (porțiunea de zid ieșită din linia 
fațadei) cu două etaje, cu balcon la primul 
etaj. Pasajul de acces în curtea din spate și în 
clădire are bolți în cruce și pereți cu pilaștri 
decorativi, care sprijină bolțile.

Frontispiciul dinspre str. O. Kobileanska e 
tencuit,  cu rustică dreptunghiulară la parter, cu 
cornișă între etaje, cu pervaz profilat la ferestre. 
Fațadele curții interioare sunt tencuite, fără 
decoruri, suprafața pereților la nivelul etajelor 
doi și trei fiind înconjurată, cum am mai spus, 
pe întregul perimetru, de două balcoane lungi 
sub formă de gang (galerie), fixate pe console 
de metal. E un element caracteristic edificiilor 
construite în perioada de vârf a dezvoltării 
orașului din preajma primului război mondial. 
Clădirea are acoperișul din tablă zincată.
Frontispiciul și elementele sale stilistice

Arta plastică a frontispiciului, la nivelul 
etajelor unu și doi, este ceva mai dezvoltată 
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Poarta de la pasajul de acces în clădire este 
originală, din fier forjat.

Pe partea de frontispiciu, soclul este zidit și 
placat cu piatră diferită ca relief. Frontispiciul 
și fațada din curte au fost renovate. Cu toate 
acestea, pe fațada din curte există urme de 
umezeală, cu desprinderi de tencuială, ca la 
atâtea alte clădiri vechi din oraș, de starea 
cărora municipalitatea practic nu mai are 
grijă. Treptele scării sunt de piatră, rezemate 
pe console. La parter, plăcile ceramice ale 
pardoselii din casa scării, ca și suprafața 
treptelor din casa scării sunt, pe alocuri, tocite 
de pașii mai multor generații de locatari. 

La data achiziționării imobilului, toate 
ferestrele de la etajele unu și doi, precum și 
ferestrele și ușile de la parter erau de termopan 
alb sau maro, în dezacord total cu stilistica 
generală și cu construcția fațadei. În timpul 
lucrărilor de reconstrucție a sediului Centrului, 
ușile și ferestrele de termopan au fost înlocuite 
cu altele care corespund stilului original al 
clădirii. Prin lucrările de restaurare efectuate 
de echipa de arhitecți (designeri: Gheorghe și 
Ala Eremciuc) și constructori care a reabilitat 
edificiul în vederea deschiderii aici a Centrului 
cultural român, imobilului i s-a redat aspectul 
istoric de epocă, pe care alte clădiri din preajmă 
l-au pierdut și nu există nicio speranță că și-l 
vor mai recăpăta vreodată.

Notă
Studiul a fost realizat în baza Caietului de 

sarcini întocmit la comanda familiei Patraș pentru 
lucrările de proiectare și reconstrucție a spațiului 
din clădirea nr.9 de pe strada Olga Kobileanska.

decât cea de la parter. Numărul mare de ferestre 
conferă acestei porțiuni o compoziție reticulară. 
Ancadramentul ferestrelor, dreptunghiular 
pe suprafețele laterale ale frontispiciului, și 
arcuit pe suprafața rezalitului central și în 
spațiile dintre rezalitele laterale, înviorează 
compoziția. Ancadramentul dreptunghiular al 
ferestrelor de la etajele unu și doi este ornat 
și completat cu cornișe cu friză și fronton 
peste fereastră. Cornișele sunt triunghiulare la 
etajul întâi și liniare (segmentate) la etajul doi. 
Ferestrele din rezalitul central au ca element 
de separare a ancadramentelor, la nivelul 
etajului unu, caneluri pe pilaștri corintici, iar 
la nivelul etajului doi, cornișe dreptunghiulare 
cu friză și fronton peste fereastră. Golurile 
arcuite ale rezalitelor laterale sfârșesc cu 
cornișe dreptunghiulare cu friză și fronton 
peste fereastră.

O mulură orizontală leagă ancadramentele 
ferestrelor de la etajul unu, iar suprafața 
plană a peretelui de sub ferestre e decorată 
cu baluștri. Golurile suprafețelor laterale ale 
fațadei sunt flancate, la nivelul etajului unu, de 
pilaștri aparținând ordinului corintic stilizat, 
iar suprafața peretelui e decorată cu rustică 
dreptunghiulară. Ancadramentul ferestrelor 
de la etajul doi are formă de cartuș stilizat, 
iar mulura de sub fereastră e decorată cu 
denticule. Golurile rezalitelor sunt flancate de 
pilaștri stilizați în maniera ordinului doric, iar 
cei doi pereți intermediari ai rezalitului central 
sunt împărțiți, la nivelul etajului doi, în patru 
fâșii cu o rozetă stilizată la mijloc.

Balconul de la etajul unu, cu balustradă, 
rezemat pe console profilate, situat de-a lungul  
axei de simetrie, reprezintă elementul de bază 
al acestui nivel.

Cornișa este realizată sub formă de cunună, 
iar friza de sub cornișă este decorată cu console 
de mici dimensiuni între care, pe suprafețele 
laterale ale fațadei, sunt dispuse lucarne de 
mărimi reduse, iar pe rezalite – metope cu 
rozete.

Golurile ferestrelor și-au păstrat umplutura 
autentică doar pe partea dinspre curte a fațadei, 
în rest acestea au fost umplute cu termopane. 

Cernău i – 610 ani
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Cărți noi despre Cernăuții vechi

Anul trecut au apărut, la Cernăuți, 
două albume care merită toată lauda. 

Istoricul Serhii Osadciuk și muzeograful 
Tetiana Dugaeva scot de sub tipar albumul 
de artă Cernivți∙Czernowitz (Cernăuți, Knîhî–
XXI, 362 p.). Albumul conține reproduceri 
după tablourile pictorilor urbei, începând cu 
Anton Borkowski și terminând cu cei mai 
recenți artiștii plastici, ale căror nume abia 
intră în circuitul public. E de apreciat faptul că 
albumul include în premieră mai multe schițe 
ale Reședinței Mitropolitane din Cernăuți, 
realizate de Josef Hlavka. Pentru a le preda 
spre publicare editorilor cernăuțeni, Muzeul 
de Artă din Paris a cerut, conform spuselor lui 
Serhii Osadciuk, suma de 600 euro. Textul din 
album este bilingv ucraineano-german.

Cealaltă lucrare, Orașele, satele și 
locuitorii ținutului, pe cărți poștale vechi 
(Cernăuți, Nașî knîhî, 527 p.), adună imagini 
din Bucovina întreagă, inclusiv din partea ei 
sudică. E rodul pasiunii de colecționar a unui 
șef de vamă îndrăgostit de Bucovina, Mykola 
Salagor. Materialul e structurat pe criterii 
etnice și geografice. După o scurtă introducere 
a colecționarului și o prefață a istoricului 
Mykhailo Chuchko, ambele bilingve 

ucraineano-engleze, urmează prezentarea 
costumelor naționale ale rutenilor, 
românilor, țiganilor, evreilor și altor 
grupuri etnice, precum și a locurilor locuite 
de aceștia, pe orașe și județe. Albumul se 
încheie cu reproduceri de cărți poștale din 
anii primului război mondial, care pune 
capăt perioadei austriece și apartenenței 
regiunii la civilizația central-europeană. 
Albumul mai cuprinde și descrierea, în 
imagini, a zonelor etnografice alăturate 
nordului Bucovinei după cel de al doilea 
război mondial. Din album se poate lesne 
deduce similitudinea portului popular la 
români și ruteni, tipul bucovinean fiind 
unul sincretic.

O descriere interesantă a Cernăuțiului o 
vom găsi în cartea Czernowitz, străzi istorice, 
clădiri și personalități deosebite de Igor 
Melnik, Lesea Șcerbaniuc și Oleg Liubkivski 
(Cernăuți, Druk Art, 2015, 415 p.). Cartea 
începe cu o protoistorie a urbei, în care accentul 
se pune pe caracterul slav al acesteia, întemeiat 
pe rezultatele săpăturilor arheologice din anii 
60 ai secolului trecut coordonate de istoricul 
cernăuțean Boris Timoșciuc, care zice că ar fi 
descoperit pe un deal din Lențești străvechea 
cetate rusă Cern. Dincolo de aceste afirmații 
greu de probat, cartea e valoroasă prin faptul 
că pune la dispoziția publicului larg o serie 
de informații puțin cunoscute despre diverse 
clădiri și personalități ale orașului, cele mai 
multe ucrainene, dar și câteva românești. Spre 
exemplu, se vorbește pe larg despre familia 
Hurmuzachi, dar fără să se facă cercetări de 
arhivă privind imobilul care-i este atribuit. 
Cartea se încheie cu un omagiu adus lui Igor 
Cehovski, istoric al Cernăuțiului, de la a cărui 
moarte, la data apariției volumului, se împlinea 
un an. 

M.B.
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Cernăuți, orașul cosmopolit 
al tinereții noastre

Erast CĂLINESCU

Dulce Bucovină, veselă grădină, 
Cu pomi roditori și mândri feciori

Vasile ALECSANDRI

Bucovina, pământ sfânt, răscolit de 
oasele celor care l-au râvnit și ale 

celor care l-au apărat, pământ binecuvântat de 
faptele voievozilor și de ctitoriile lor.

Codrii te-au apărat dintotdeauna de 
năprasnicele invazii. Dar tot mai rari și 
mai defrișați de-a lungul timpului, Codrii 
Cosminului n-au mai putut să țină piept năvalei 
dușmane. N-a mai fost un Ștefan căruia să-i fie 
adăpost și care să le fie alături. N-au mai fost 
nici plăieșii, care să-și jertfească viața pentru 
ei. Și nici cotropitorii n-au mai venit călări, ca 
altădată, să piară sub stejarii prăvăliți peste ei, 
iar cei scăpați cu zile, să are pajiștea. Nu. Ei au 
venit călare pe tancuri. Și n-au venit doar să 
jefuiască țara și să plece, ci au venit cu gând să 
rămână și să sugă seva acestui pământ sfințit.

Bucovina a fost sfâșiată. Acest lucru l-am 
simțit în primul rând noi, cei care am trăit pe 
viu momentul istoric, luând calea refugiului cu 
sufletele la fel de sfâșiate. Am părăsit, șocați 
de ce ni se întâmplă, casele și gospodăriile, 
mormintele strămoșilor, ducând cu noi numai 
amintirea pământului în care ne-am născut 
și gândul că s-ar putea să nu-l mai vedem 
niciodată.

Lăsam pe mâini străine orașul Cernăuți, 
inima Bucovinei, un centru intelectual de mare 
tradiție, unde actul cultural se consuma ca 
pâinea cea de toate zilele, lăsam universitatea 
cernăuțeană, cu renumitele facultăți de 
litere și filozofie și cu vestita Facultate de 
Teologie, găzduită în Palatul Metropolitan 
(astăzi obiectiv UNESCO), frecventată de 
studenți din toate țările ortodoxe, lăsam tânăra 
Politehnică și multe alte instituții de cultură 

și educație, care luminau floarea tineretului 
bucovinean, fala Bucovinei: liceele „Aron 
Pumnul”, „Mitropolitul Silvestru”, „Elena 
Doamna”, toate de elită, Teatrul Național, 
Filarmonica, celebrele Case Naționale, 
mândria naționalităților conlocuitoare, lăsam 
internatele societăților culturale, unde erau 
cazați și primeau  ajutoare sociale elevii și 
studenții de la sate. Aceștia, printre altele fie 
spus, nu-și lepădau portul național la porțile 
orașului cosmopolit care era Cernăuțiul, ci îl 
purtau cu fală, până la terminarea studiilor. Iar 
sâmburele acestei întregi încărcături spirituale 
era sentimentul național, dragostea pentru 
pământul strămoșesc.

A fi altfel fără a fi în vrăjmășie 
cu Celălalt e o virtute

La Cernăuți, m-am născut și eu. Acolo 
am crescut și m-am bucurat de primii ani de 
copilărie, fără să fi bănuit că va veni un timp 
când va trebui să părăsesc acele locuri de 
vis, sub zgomotul asurzitor de șenile produs 

Istorii trăite

Naționalitățile din Bucovina istorică. 
Carte poștală din perioada austriacă
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de tancurile bolșevice pe care nimeni nu le 
aștepta, în afară de câțiva rătăciți care au plătit 
cu siberii propria naivitate.

În anii ’30, Cernăuțiul era un oraș 
cosmopolit. Etniile care-l populau – români, 
polonezi, ruteni, mulți evrei, șvabi – nu 
aveau nimic de împărțit între ele. Puțini 
bogătași, mulți lucrători, unii chiar sărăcuți 
(sau sărăciți, după criza economică mondială, 
care nu a ocolit nici urbea noastră), dar fără 
lipsuri grave, fără complexe sau umilințe. 
De la grădiniță și până la liceu, eram cu toții 
laolaltă, complici la bine și la rău. Ne jucam, 
ne hârjoneam, ne porecleam, ”rus cu fundu-n 
sus, neamț cu fundu-n șanț, român cu fundu-n 
fân”..., și nimeni nu se supăra. Șvabilor, 
purtători de papuci de lemn și halitori de 
cartofi, le cântam: ”Dort-oben, dort-oben, dort 
tanzen zwo Șwoben / Mit holțen pantofeln un 
fressen cartofeln!”. Replica lor și a rutenilor 
(cărora le ziceam ruși, conform tradiției 
populare românești) era: ”Raz-Dva-Tre, 
mamaliga mit cafe!”. Și nu se mânia nimeni, 
și nici nu striga că ar vrea să fie altfel de cât 
era – nu de frica cuiva, ci pentru că era bine 
așa cum era… Fiecare neam, cu folclorul său, 
iar din cel evreiesc, pentru că eram încă după 
război, circula poezioara veteranilor: „Eu sunt 
Șmil, din Dorohoi / Ș-am vinit di la razboi. / 
Ș-am ucis, nu va speriați / Peste cinci mii de 
blindați! (adică păduchi!)... / Rifca mea se 
cheamă Rica, / iară Golda, Aurica”.

La liceu, profesorii ne alintau, 
în glumă, tot pe nații. Profesorul 
de geografie, când elevul evreu îi 
spunea că Pirineii se află în Elveția, îi 
recomanda: ”Asta să i-o spui lui tante 
Sura!” Iar dacă se întâmpla ca elevul 
să fie un băiat de la țară, replica era: 
”Asta să i-o spui mătușii Marghioala, 
la curățat păpușoi!”. Profesorii 
aveau porecle date de elevi, pe care 
le foloseau chiar ei între ei. Așa ne 
tachinam și ne distram, cu simpatie și 
cu solidaritate, în toate împrejurările. 

Locuiam, cu părinții mei, într-un 
bloc cu 15 apartamente. Eram singurii români. 
Restul erau familii de evrei, cam sărăcuțe, că 
nu toți evreii erau bogați. Prietenul meu cel mai 
bun era Fredi, un băiat evreu, dintr-o familie 
vecină, tare cumsecade. Părinții erau foarte 
credincioși, dar nu exclusiviști. Sâmbetele 
nu se atingeau de lucru, le aprindeam noi, 
vecinii creștini, focul în sobă. De ”Purim”, 
„jidănașii”, cum li se zicea în popor, veneau să 
ne colinde, în „idiș”: „Hante-s Purim, morgen 
aus,/ Ghibț a greițer, șib-ț haraus!”, vrând 
să zică să le dăm un ban căci numai azi mai 
este Purim. Și nu râdea nimeni de ei, și nu se 
atingea nimeni de credința și de obiceiurile 
lor, iar ei ne lăsau în pace cu ale noastre. Le 
spuneam, familiar, ”jidan”, căci ”evreu”  era 
mai rece, mai oficial. Și nu se mâniau pe noi, 
după cum nu se supărau pe „franțuji” că le 
spuneau ”Juif”, sau pe englezi că le spuneau 

Istorii trăite

Facultatea de Teologie din Cernăuți, cu Biserica seminarială. 
Fotografie din perioada interbelică

Templul din Cernăuți, vandalizat și transformat de sovietici în 
cinematograful „Jovten”, cu denumirea schimbată în „Cernivți”

în anii de independență a Ucrainei



22                   Mesager bucovinean, Anul XV, nr. 2 (58),  2018 

”Jewish”, sau pe nemți că le spuneau ”Jude”. 
Vorba asta a devenit peiorativă, în Bucovina 
noastră, abia după ce începuseră cuziștii să 
strige, la manifestările lor, ”jos jidanii”, și să 
se găsească profitori care să le spargă vitrinele 
la prăvălii și să stoarcă bani de la comercianți, 
silindu-i să plătească ”protecția”, cum făceau 
mafiile, și cum mai fac și acum...

Mirificele ierni de altădată 
E duminică și stau la fereastră privind 

cum nu mai contenește ninsoarea, în orășelul 
în care locuiesc, acum, aici, în Canada... Iar 
din sertărașele subconștientului îmi sare unul, 
cel cu iernile copilăriei mele din Cernăuți... 
Iarna și nu vara, era bucuria noastră! Dar nu 
era ca cea canadiană, artificială, cu utilaje 
sofisticate și cu  Moși Crăciuni sindicalizați. 
Nu, a noastră era iarnă-iarnă, adevărată, ca de 
când lumea... Într-o iarnă, ninsese așa de tare 
că străzile pe care se avântau săniile birjarilor, 
cu cai cu zurgălăi (taxiurile acelor timpuri), se 
înălțară cu vreo doi metri! Deszăpezite erau 
numai șinele de tramvai. Iar ziarele locale 
scriau articole senzaționale în care asemănau 
Cernăuții cu Siberia. Mai ales că și temperatura 
coborâse până la -30 de grade. Dar nimeni nu 
murea de frig, cum nu murea nici de foame ca 
în anii ՚80 în Republica Socialistă România...

Noi, copiii, mergeam adesea, la școală, cu 
săniuța, căci la Cernăuți, ori casa era la deal 
de școală, ori școala la deal de casă, așa că 
un drum tot îl făceam cu burta pe săniuță și 
cu ghiozdanul sub piept... Iar de la școală, 

mergeam direct la săniuș, pe străzi aplecate, 
lungi și cotite, cum era strada Caragiale, care 
cobora înspre gară și Prut. Ne grăbeam, să nu 
se întunece, iar părinții știau unde să ne caute. 
Și, dacă nu făceau și ei, un coborâș cu noi, ne 
lăsam luați acasă, cu obrajii, nasul și urechile 
roșii de ieșeau aburi din noi, ca din locomotivă 
– cu condiția să ne tragă pe săniuță...Acasă, 
mâncam de rupeam și ne apucam de lecțiile 
pentru a doua zi. La școală, în toate recreațiile, 
ne bulgăream cu zăpadă, toate națiile laolaltă, 
treabă care se termina, mai totdeauna, cu câte 
un geam spart sau cu câte un ”bec” învinețit. 

Serile de iarnă aduceau pe străzile 
Cernăuților lumini, reclame și arome 
îmbietoare. Pe strada Iancu Flondor, ca și 
pe ”Tempelgasse”, te îmbia aroma ”alunelor 
americane”, arahidele care se prăjeau în 
sobițe cu cărbuni, pe trotuare. Iar portocalele, 
mandarinele și  bananele erau frumos stivuite, 
ca să stârnească poftele. Vânzători ambulanți 
se țineau după tine, cu coșulețe pline cu 
marțipan și halviță, iar unii te îmbiau și „cu 
haise toci”, plăcinte calde din cartofi, stivuite 
straturi, tot în coșulețe, și învelite în cârpe 
slinoase de uleiul  tocilor, ca să stea calde. 
În timp ce alții vindeau mere murate, care se 
potriveau, de minune să-ți taie greața, după 
toci. Iar pe la colțuri de stradă și în Piața Unirii, 
abureau cărucioarele cu crenvurști fierți pe loc 
și serviți cu hrean ras și cu franzeluțe calde.

Și, toate aceste ispite, la un loc, te așteptau 
pe stradă, până târziu, când ieșea lumea cea 
pofticioasă de pe la concertele de la Sala 
Filarmonica, de la Teatrul Național sau din la 

Istorii trăite

Compozitorul român George Enescu (în centru), la Cernăuți, 1936.
 În stânga, la masă, istoricul și omul politic Ion Nistor.

Hotelul Bristol din Cernăuți, la începutul secolului XX. Carte poștală
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alte săli de spectacol, de care orașul nu ducea 
lipsă. Căci iarna Cernăuților nu era bogată 
numai în zăpadă, ci și în surprize plăcute, pe 
care ți le oferea zilnic intensa viață culturală a 
urbei.

La Teatrul Național din Cernăuți
cu Mihail Sadoveanu și Constantin Tănase

La Teatrul Național spectacolele se țineau 
lanț, iar concertele de la Filarmonică nu 
se lăsau mai prejos. În afară de talentatele 
formații locale, viața culturală cernăuțeană era 
împodobită și de musafiri din Țară și chiar din 
străinătate. Universitatea organiza conferințe 
și simpozioane, la care participau invitați de 
frunte ai culturii și științei. Îmi amintesc cum, 
într-o iarnă venise să conferențieze la Cernăuți 
Mihail Sadoveanu, iar organizațiile naționaliste 
studențești au protestat, împiedicând publicul, 
prin cordoane, să intre în sala Teatrului 
Național, pentru că se aflase că Sadoveanu era 

”francmason de gradul 33”.
În anii de liceu, cel mai senzațional 

”eveniment cultural”, pentru noi, elevii, era 
turneul trupei lui Constantin Tănase. Cum în 
regimul disciplinar al liceelor erau și filme 
cu mențiunea afișată „Interzis pentru elevi”, 
vă dați seama că și spectacolul lui Tănase ne 
era interzis. Dar...tot așa de logic, cum filmele 
interzise erau primele pe care le vedeam, nu 
puteam rezista nici tentației de a-l viziona 
pe Tănase, cu toată frica-n spate, căci știam 
că, în sală, sunt profesori care ne pândesc. 
Așa că ne strecuram pe la intrarea artiștilor 
și ne ascundeam prin culise, iar când începea 
spectacolul, ne strecuram și noi prin câte 
un colț, de unde puteam admira balerinele 
și asculta ”scheciurile” fără perdea  ale lui 
Tănase. Și, în acest fel, nu-i deranjam de la 
spectacol nici pe profesorii noștri.Așa erau 
iernile noastre cernăuțene: pline de senzații și 
încărcate de bucurii. 

Acestea și multe alte tablori din Cernăuțiul 
mirificei copilării îmi vin acum în minte. Ca 
generație a Marii Uniri, aveam certitudinea că 
vom avea un viitor fericit, într-un oraș locuit 
de mai multe națiuni, în care toată lumea 
vorbea în limba sa, fără a-i stingheri pe cei din 
preajmă, care, și ei, o deprindeau din mers și o 
vorbeau cu plăcere, un oraș cum nu era altul, 
cel puțin în imaginația noastră, pe lumea asta. 
Istoria însă a trecut nemiloasă cu tăvălugul 
peste aceste frumoase iluzii. Acum Cernăuțiul, 
pentru noi, cei ce l-am părăsit mânați din urmă 
de tancurile sovietice, e doar o frumoasă 
amintire. 

Istorii trăite

Casa Polonă (Dom Polski) din Cernăuți, la începutul secolului XX. 
Partea carosabilă a Străzii Domnești e fără caldarâm

Teatrul Național din Cernăuți, perioada interbelică
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Orașul din vis

Dan NICOLAU

care doare după ce e smuls din pământul 
în care slobozise adânci rădăcini. Îi plăcea 
să povestească nepoților despre un oraș 
minunat, pe ale căror străzi micuților puradei 
le-ar fi fost drag să calce. Vremurile însă nu 
le îngăduiau această aventură. Era doar o 
poveste, gândeau nepoții...

Timpul și istoria nu au sentimente, și 
astfel au trecut. Iar când a fost să fie, nepotul 
a pășit din miracolul poveștilor bunicului 
în miracolul Cernăuțiului bunicului. Acolo, 

A fost odată un om care, în afară de povara 
anilor, mai ducea și povara dorului de 

cetatea în care se născuse, un om care trăia 
într-o lume și se visa în altă lume, un bunic 
(invalid din Primul Război), care trăise 50 
de ani în Cernăuți și 42 de ani într-o comună 
de lângă Dorohoi. Ajunsese aici după 
ultimatumul sovietic din 1940. Și-a părăsit 
vatra, cu tot neamul său, pentru că voia „să 
moară în România”. Acasă a lăsat totul, cu 
el a luat doar nostalgiile, tămadă a sufletului 

Crochiu 

Casa-corabie de la intersecția Străzii Principale cu Strada Evreiască, la începutul secolului XX. Carte poștală
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Crochiu 

lângă Țețina, unde se vorbește românește cu 
greu, unde cimitirele plânse acum doar de ploi 
sunt pline de români, nepotul a descoperit 
un oraș miraculos, o foaie de istorie, un tom 
de amintiri pe care, chiar dacă nu le trăise 
aievea, avea senzația trăirii lor reale. Pășea 
pe urmele bunicului.

Străzile de odinioară îi aduceau aminte de 
ceva ce nu văzuse decât în visele povestite 
după nopți de nesomn de bunicul care le 
bătuse cu piciorul în urmă cu mai bine de 
o jumătate de secol. Străzile aveau viață 
și trăiau pe jumătate din visele trecutului 
și pe jumătate din ceea ce le mai rămăsese 
din faima de altă dată. Ziduri vechi şi faţade 
magic aşternute, chemând amintiri despre o 
boemă eminesciană. Până şi caldarâmul părea 
prietenos. Şi gangurile prin care se trecea de 
pe o stradă pe alta, iar parcurile erau parcă 
desprinse din albumele altui secol. 

Un amic (pietrar) îmi povestea că analiza 
geologică a viitoarelor exploatări se face 
cercetând urmele lăsate pe sonda de foraj 
care, practic, e un sfredel (nu știu dacă am ales 

bine cuvântul) care scos din pământ, lasă să 
se vadă, strat cu strat, componenta terenului 
în care fusese „înșurubat”. Se dezvăluie astfel 
stratificarea geologică. Și m-am gândit că în 
istorie e la fel, numai că în loc de pietre, roci, 
straturi, apar suflete omenești.

Sfredelind cu mintea trecutul, nepotul 
buclucaș s-a dus pe urmele lui tătâne-său 
să pipăie cu ochii Cernăuțiul care-i fusese 
povestit, în copilărie, într-o comună de lângă 
Dorohoi. Și așa a apărut miracolul. Orașul de 
„dincolo”, unde a trăit neamul bunicului. Cu 
ziduri vechi și cu fațade magic așternute... 
Și-a dus și nevasta să vază, după ce a rugat-o 
două săptămâni să o convingă. Venea din 
Constanța Dobrogei. Ei bine, și dacă nu 
mă credeți, la întoarcere, contrar unei soții 
„normale”, a tăcut. Pe la Bacău a zis: „A fost 
minunat!” Şi a zis-o cu convingera celui care 
a descoperit o minune.  Şi a fost o confirmare 
şi un elogiu pentru bunic şi pentru Cernăuţi.

Bunicul despre care v-am vorbit a fost 
bunicul meu, iar nepotul, se-nțelege, sunt 
chiar eu. 

Gara centrală din Cernăuți, în perioada românească. Carte poștală
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Interviu

Dragoș OLARU: 
„Cercetând documentele de arhivă, am des-
coperit sufletul Cernăuțiului, acel spiritus 
loci, care poate fi perceput doar cu inima”

Dobrîi și Iaroslav Mudrîi. Or, tocmai pe asta 
mizează ideologii primăriei și consultanții lor 
universitari care au executat imensul panou 
publicitar din Piața Centrală (fără egal în tot 
orașul). Nici despre istoria seculară a urbei 
nu se prea dorește a se vorbi, în asemenea 
împrejurări,  decât doar la modul general, ca 
și cum alți domni ai Moldovei nu ar fi făcut 
nimic pentru Cernăuți. Dar nu-i așa. Aducem 
aici, ca exemplu, vechea Biserică Domnească 
din piața Turcească (denumită inițial Piața 
Domnească), ctitorită de domnitorul Moldovei 
Nicolae Mavrocordat și transferată la Șerăuții 
de Jos, încă în timpul Moldovei voievodale, 
sau despre noua ei versiune, transferată de 
austrieci, la sfârșitul sec. XIX, în periferia 
Caliceanca. Tot cenzurat este prezentată și 
biserica Sf. Nicolai din fosta Seliște a târgului, 
cea mai veche biserică ortodoxă de lemn a 
orașului, ridicată de starostele de Cernăuți, 
boierul moldovean Stroiescu, arsă în condiții 
suspecte în anul 1992 și renovată ceva mai 
târziu. Despre trecerea sub tăcere a realizărilor 
din perioada interbelică, nici nu mai vorbim. 
Acestea parcă nici n-ar fi existat. Despre toate 
acestea s-ar fi putut vorbi la o Conferință 
științifică internațională, organizată cu prilejul 
aniversării orașului. Dar cine s-o organizeze? 
O aniversare de rutină convine mai mult 
edililor și celor ce nu vor să audă asemenea 
lucruri. De aceea, ei preferă să le acopere cu 
plapuma uitării, lăsând la vedere doar câteva 
date convenabile, servite în stil propagandistic 
publicului cernăuțean. Dar să repare zidurile 
clădirilor istorice de pe care cade tencuiala 

Ștefan HOSTIUC: Dragă Dragoș 
Olaru, în octombrie anul curent, 

Cernăuțiul va marca împlinirea a 610 ani de 
la prima sa atestare documentară. Dar nu se 
simte nicio pregătire mai specială din partea 
edililor urbei pentru această sărbătoare. Sau 
greșesc?

Dragoș OLARU: Nu greșești deloc, dragă 
Ștefan Hostiuc, pentru că sărbătoarea din acest 
an nu o egalează, ca anvergură, pe cea din 
2008. Atunci a fost un jubileu, acum e doar o 
aniversare.  Din 1908 până în 2008 nu cred că 
s-a sărbătorit vreodată, ziua orașului, cu atât 
fast, cum s-a sărbătorit în urmă cu zece ani. 
Dacă edilii orașului ar dori să dea mai multă 
importanță acestei aniversări, fii sigur că la ora 
aceasta orașul ar fi într-o renovare generală. 
Dar așa, nici măcar zidurile de lângă primărie 
nu sunt luate în seamă. Cum s-a bulbucat 
tencuiala, așa rămân până va cădea cu totul. 
De Ziua orașului se vor ridica câteva scene 
improvizate pe care vor cânta câțiva artiști, ca 
de obicei, și se va bifa, undeva, în vreun raport 
de dare de seamă, că evenimentul a avut loc. 
Evident, vor fi mai puține manifestări, acțiuni, 
expoziții, întruniri, ca acum 10 ani în urmă. 
Conferințe științifice? Nu cred. Se va vorbi 
mai puțin de prima atestare documentară a 
orașului, nicidecum nu se va specifica titulatura 
completă a ctitorului, ci doar numele său 
tradus în stilul cnejilor vechii Rusii. De la cei 
ce nu prea știu istorie, iar numărul ignoranților 
întotdeauna a fost mai mare decât numărul 
cunoscătorilor, am putea să ne așteptăm 
oricând la asocierea numelor Aleksandr 
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Interviu

nu-i duce capul. Sau se fac că nu le observă… 
O aniversare fără aura 

de sărbătoare pe care o merită
Șt.H.: Și eu văd același lucru. Fațadele 

unor clădiri din centrul istoric, inclusiv 
de pe strada domnească (O.Kobileanska), 
zugrăvite cu 10 ani în urmă, s-au cam pleoștit: 
zugrăveala s-a umflat și a crăpat, stratul de 
vopsea s-a scorojit. Există însă fațade de 
clădiri istorice cu streșini bine îngrijite, care, 
cum au fost realizate în timpul Austriei sau 
României, așa au rămas până în timpul de 
față. E adevărat, cu bani puțini nu se pot face 
reabilitări temeinice. Dar nici cu bani mulți, 
oferiți pentru renovări urbanistice masive 
în preajma jubileului de 600 de ani ai urbei 
de către diaspora bucovineană din Austria 
și Germania, precum și de către autorități 
publice din Karintia, s-au făcut destule 
kitshuri. Era și de așteptat ca, într-un mediu în 
care corupția instituționalizată e la ea acasă, 
să se găsească destui „ahotnici” de a câștiga 
licitații publice cu dedicație, care să peticească 
la repezeală și să feștelească, în stânga și în 
dreapta, cu puțină „farbă”, fațadele clădirilor 
de pe străzile principale din centrul istoric, 
calculând în așa fel cheltuielile ca tencuiala 
proaspăt aplicată pe ziduri să reziste măcar 
cât timp va dura evenimentul și poate încă 
un an-doi pe deasupra (să nu bată chiar tare 
la ochi), iar grosul euroilor (minus „otkat”-
ul și alte câteva șpăgi „obligatorii”) să le 
pună, bine-mersi, în buzunar. Dacă n-ar fi fost 
așa, astăzi n-ar cădea tencuiala de pe ziduri 
și nu s-ar exfolia stratul de vopsea aplicat 
de-a dreptul pe pereți fără pic de amorsă. Știu 
că te plimbi des prin oraș, căutând clădiri 
istorice, urme ale unui trecut mai mult sau mai 
puțin îndepărtat, și cunoști mai bine pulsul 
preaniversar al lucrărilor de restaurare și 
întreținere a fondului vechi de clădiri istorice. 
Revin cu întrebarea pe care ți-am pus-o 
adineauri: Ca bun cunoscător al valorilor 
urbei, cum simți atmosfera evenimentului ce 
se apropie, a sărbătorii orașului, ce bate la 
ușă? 

D.O.: Spre regret, azi nu se poate vorbi 

de un puls preaniversar. Deși renovările din 
2008 au fost înfăptuite în fugă și, unele, n-au 
fost de cea mai bună calitate, totuși ele au dat, 
măcar pentru scurt timp, o aură de sărbătoare 
centrului istoric. Era normal ca aceste 
renovări să continuie și să se extindă și în alte 
zone, cum ar fi minuatele cartiere de locuit, 
construite în interbelic sau cartierul vilelor 
din str. Ucraineană (fosta str. Domnească de 
Jos, mai târziu str. Iancu Zota), construite în 
perioada austriacă de către boierii și cărturarii 
români din Bucovina. Acolo și-au ridicat 
case familiile Grigorcea, Flondor, Vasilco, 
Ștefanelli, Hurmuzachi, Stârcea, Morariu-
Andrievici ș.a.

Am îndrăgit istoria Cernăuțiului              
din anii studenției

Șt.H.: De unde ai învățat atât de bine 
Cernăuțiul? Cine te-a inițiat în cunoașterea 
atât de amănunțită a curiozităților și 
notabităților orașului?

D.O.: Am îndrăgit istoria acestei urbe în 
anii studenției. E o dragoste veche. De fiecare 
dată când mergeam la biblioteca universității, 
pentru a pregăti un seminar sau a conspecta 
lucrări „obligatorii” ale „clasicilor” marxiști-
leniniști, comandam și cărți despre trecutul 
Bucovinei, al Cernăuțiului, despre oamenii 
acestor locuri încărcate de istorie românească. 
Răsfoind lucrările lui Alexandru Bocănețu, 
Constantin Loghin, Dimitrie Onciul, Ion 
Nistor, Ion Gheorghe a lui Sbiera și ale altor 
înaintemergători mi-am dat seama cât de multe 
lucruri sunt de învățat de la ei. Atunci chiar 

Resedința Mitropolitană, în interbelic. 
Carte poștală din colecția domnului Alexandru Ursu-Bucovina
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lăsam la o parte lucrările marilor „clasici” 
și mă adânceam în lecturi pe care nimeni nu 
mi le cerea la facultate. Așa am cunoscut o 
altă istorie decât cea de la cursuri. Această 
dragoste a devenit și mai mare când am putut 
să iau contact nemijlocit cu documentele 
originale care reflectă istoria ținutului. Această 
posibilitate mi-a oferit-o profesia pe care am 
ales-o după absolvirea facultății. 

Șt.H.: În regiunile de frontieră, trecute 
prin mai multe stăpâniri (imperii sau state 
naționale), cu ethnos-uri care pe parcursul 
mai multor secole și-au disputat autohtonia 
și dreptul istoric-ereditar, istoria pare a 
fi mai politizată decât oriunde, ceea ce se 
simte și în discursul unor ghizi ai orașului, 
cu text pregătit dinainte (eventual, avizat) de 
specialiști în domeniu și învățat pe dinafară. 
Mai dăunăzi, plimbându-mă pe Strada 
Domnească, m-a ajuns din urmă un grup de 
turiști, însoțiți de un ghid care tocmai povestea 
cum Bucovina de nord a trecut în iunie 1940 
de la România la Uniunea Sovietică, în baza 
unui „acord bilateral” dintre cele două părți. 
Dacă în limbajul oficial al acestor ghizi cu 
patalama la mână „ultimatumul” se numește 
„acord”, atunci „târgul” austro-turco-rus în 
baza căruia, prin ciuntirea Moldovei, a luat 
ființă Bucovina cum se va fi numind oare? Tot 
acord? O fi, numai că nu cu partea vătămată. 
Atunci cu cine? Cu nimeni altul decât cu cel ce 
negociază, fără niciun drept, teritorii ce nu-i 
aparțin. În istorie se mai întâmplă și asemenea 
lucruri. Doar că unora nu le convine să le 
recunoască. Înțeleg că un ghid „autorizat” 
nu trebuie să îngroașe vopselele când meseria 

îl obligă să zugrăvească situații delicate, ca 
să nu spun incomode, dar nici să le subțieze 
de așa manieră încât să nu mai rămână nimic 
din adevărul istoric. Un ghid care se stimează 
va servi turiștilor întotdeauna informații 
corecte, nu prelucrate ideologic, informații 
conforme adevărului, nu aservite unor scopuri 
propagandistice. Altfel se decredibilizează. Un 
ghid adevărat va avea întotdeauna oroare de 
discursul machiavelic oricât de recomandat 
i-ar fi acesta de către patroni… 

D.O.: Cu ani în urmă ajunsesem cu niște 
prieteni la cetatea Hotinului. Acolo am întâlnit 
un grup de polonezi, veniți și ei în vizită la 
cetate cu un ghid, care le vorbea în polonă 
despre istoria acestei cetăți. M-a surprins 
relatarea lui despre istoria cetății Hotinului, 
o relatare veridică, cu detalii surprinzătoare 
despre cetatea Moldovei, despre domnitorii 
ei, despre luptele duse aici de moldoveni, 
turci, polonezi, lituanieni și mai rar de cazacii 
zaporojeni. Desigur a vorbit și despre legăturile 
și prezența  polonezilor în această cetate 
moldavă, de-a lungul vremii. L-am felicitat 
pentru acest lucru și i-am pus o întrebare: „De 
ce oare istoricii și ghizii ucraineni povestesc 
vizitatorilor o istorie ce se deosebește cu 
mult de cea adevărată?” Ghidul polonezilor, 
cetățean ucrainean de etnie poloneză din Lvov, 
mi-a răspuns foarte sugestiv: „Și eu îmi pun 
adesea această întrebare la care nu pot găsi 
deocamdată un răspuns logic.”  Deci se poate. 
Se poate totuși spune adevărul istoric, numai 
că, pentru aceasta, sunt necesare cunoștințe 
acumulate din mai multe surse, nu doar din 
una singură, provenind din mai multe școli 
istoriografice, nu doar din una singură, care 
confundă patriotismul cu cercetarea științifică 
echidistantă. Specialistul bine informat, cu 
vederi largi și cu gândire liberă, nu va cădea 
atât de ușor în mreaja clișeelor propagandistice.

În patru decenii, cât am lucrat 
la Arhivele Statului, am parcurs 
mii de dosare despre Cernăuți

Șt.H.: Ai lucrat o viață întreagă la Arhivele 
Statului din regiunea Cernăuți. Cât de mult 
te-a ajutat munca de arhivist la cunoașterea 

Interviu

Reședința Episcopală veche. Acuarelă de Fr. Emery, 1860
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Interviu

orașului și a personalităților acestuia?
D.O.: Am fost un norocos al soartei 

când am fost angajat și am putut lucra fără 
întrerupere, din anul absolvirii facultății până 
la pensie, la Arhivele Statului din Cernăuți. Pe 
parcursul a patru decenii,, zi de zi, ca angajat 
al acestei instituții aflată sub lupa organelor 
de securitate sovietice, am parcurs sute şi 
mii de dosare de arhivă despre Cernăuți și 
oamenii lui, scufundându-mă cu plăcere, dar 
şi cu tristeţe uneori, în atmosfera  orașului 
de odinioară, intrând în forfota unei lumi 
care de mult nu mai există. În patru decenii 
de muncă la Arhivele Statului, am aflat nu 
numai istoria veridică a Cernăuțiului, dar și 
formula care m-a făcut fericit cunoscându-i 
în subtilitățile, tăinuite de marele public. 
Cercetând documentele de arhivă, punând cap 
la cap diverse amănunte, detalii, destăinuiri 
ale unor personalități cernăuțene, am reușit să 
reconstitui tabloul Cernăuțiului de altădată, și 
să descopăr sufletul urbei, acel spiritus loci, 
care poate fi perceput doar cu inima.  

Șt.H.: Ai avut și greutăți?
D.O.: Multe. Inițial nu am avut acces la 

documentele de arhivă de până la 1940. Dar 
cu timpul mi s-a ridicat această interdicție 
și am putut să studiez amănunțit fondurile 
din perioada austriacă și cea românească, un 
adevărat tezaur documentar al Cernăuțiului și 
al ținutului nostru, în general. Ani la rând am 
lucrat la întocmirea uni Îndrumar al Arhivelor 
Statului din regiunea Cernăuți (apărut în 
2006), în care am prezentat fondurile din 
perioada românească. Fondurile privind 
istoria Cernăuțiului sunt consistente și destul 
de numeroase. Mă refer, în primul rând, la 
fondurile primăriei, prefecturii, universității, 
instituțiilor de învățământ primar și secundar, 
chesturii de poliție și jandarmeriei, mitropoliei 
Bucovinei, judecătoriilor și procuraturii, 
societăților culturale etc. În aceste fonduri de 
documente am descoperit planuri și hărți ale 
orașului Cernăuți, liste de locuitori, care m-au 
ajutat să identific, pentru mine, locurile legate 
de personalități marcante ale vieții politice, 
economice și culturale românești de altădată. 

Aportul arhitecților români la dezvoltarea
urbanistică nu trebuie minimalizat

Șt.H.: Din Cernăuțiul medieval puțin ce a 
mai rămas, din cel austriac, aproape tot centrul 
istoric, din cel sovietic, noile microraioane cu 
blocuri insipide, dar din Cernăuțiul românesc 
mai există urme? În afară de Palatul Cultural 
al Românilor. Apropo, i-am auzit pe unii 
spunând că această impunătoare construcție 
nu s-ar încadra stilistic în ansamblul 
arhitectonic al Pieței Teatrului. Așa să fie?

D.O.: Nu-i chiar așa. Locul unde se află 
clădirea Palatului Cultural (Casa Ofițerilor, 
de mai târziu), a stat liber mult timp. Între 
Palatul Național al Evreilor și fosta cafenea 
din spatele Palatului Național al Românilor 
rămăsese, după primul război mondial, un 
spațiu gol, care deranja. Din cauza acestui 
gol, piața nu era încadrată complet și nu 
avea eleganța necesară. Cum a prins-o, 
nefinalizată, războiul, așa a rămas. Și dacă 
nici în al doisprezecelea ceas al administrației 
românești nu se construia aici Palatul Cultural 
al Românilor, îți dai seama ce construcție 
stalinistă monstru ar fi ridicat aici sovieticii! 
Așa că, armatei de cârcotași nemulțumiți de 
administrația românească din interbelic le-aș 
recomanda să aibă ciocul mic. Palatul Cultural 
nu numai că a completat armonios piața în 
stilul arhitectonic caracteristic tendințelor 
artei moderne europene, dar a salvat-o și de 

Intrarea în Cernăuți dinspre Mănăstirea „Horecea”, litografie după 
F.X.Knapp. Drumul și-a păstrat traseul până în zilele noastre
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la profanarea bolșevică proletcultistă. Evident, 
ceea ce s-a construit aici în perioada austriacă, 
primează. Dar nu am dori să nu se scape din 
vedere  și faptul că perioada austriacă a durat 
un secol și jumătate, iar cea românească doar 
două decenii. În numai 22 de ani, din care dacă 
scădem vreo cinci-șase de restabilire postbelică 
și vreo patru de gravă criză economică 
mondială (1929-1933) ne rămân și mai puțini, 
s-au construit o sumedenie de case, ba chiar au 
apărut și cartiere noi, cu vile luxoase, pe care 
cârcotașii se fac a nu le observa. Să fim realiști 
și să recunoaștem, totuși, că aportul arhitecţilor 
și constructorilor români în dezvoltarea 
urbanistică a localității a fost considerabil și 
n-ar trebui să fie minimalizat. Faima vilelor 
și a apartamentelor de lux din clădirile 
construite în interbelicul românesc dăinuie și 
astăzi. Numai că se atribuie, propagandistic, 
perioadei austriece. Mă refer la cartierele din 
zona străzilor Şevcenko, Kobîliţa, Bohomoleţ, 
Universităţii etc. 

Bineînțeles, stilistic construcțiile ridicate 
în timpul României diferă de clădirile ridicate 
în timpul Austriei, dar ele nu distonează, ci se 
armonizează cu acestea. Alături de edificiile 
realizate în stil constructivist, modern, cu 
forme simple şi laconice (Palatul Cultural, 
Căminul de ucenici, Casa asigurărilor 
sociale, Palatul Telefoanelor, Facultatea de 
Litere şi Filosofie, Policlinica din str. Lesea 
Ukrainka, etc.), apar construcţii cu elemente 
de arhitectura naţională românească: foişor, 
împletituri, rozete, elemente vegetale (casele 
de locuit de pe str. Holovna,  Hruşevski, 

Gagarin, Koţiubinski etc.). Apoi, să nu uităm 
că Cernăuțiul are  cartiere de vilele construite în 
stil naţional brâncovenesc specific Bucureştiul 
interbelic. În arhitectura fostului Cămin al 
Preoţilor de lângă fosta reşedinţă mitropolitană, 
a fostului Palat al Grănicerilor (de pe actuala 
str. Suvorov), a fostului Liceu Comercial de 
Băieţi există numeroase elemente pe care le 
regăsim în arhitectura renumitului Palat de la 
Mogoşoaia, construit în 1702. 

Și în construcţia aşezămintelor de cult s-au 
respectat tradiţiile naţionale moldoveneşti şi 
munteneşti, îmbinate reuşit cu noile rezolvări 
ale construcţiei moderne. Dintre cele patru 
biserici ce s-au construit în oraş între  1936-
1939 se evidenţiază în mod deosebit biserica Sf. 
Nicolae, proiectată de arhitectul Virgil Ionescu, 
care reproduce, în bună parte, stilul bisericii 
episcopale Sf. Nicolae de la Curtea de Argeş 
(1512-1518). Și celelalte trei biserici, Sf. Petru 
şi Pavel din Mănăstirişte (str. Storojineţului, 
45), Sf Treime din Colocucica (str. Zolocivska, 
76) şi Înălţarea Sf. Duh din Horecea Urbană 
(str. Rusă, 235) l-au avut ca autor pe arhitectul 
V. Ionescu. Ele au același sistem moldovenesc 
de susţinere a bolţilor, același tip de pridvor 
exterior deschis ș.a.. Într-un cuvânt, arhitecții 
cernăuțeni din perioada dintre cele două 
conflagraţii mondiale au adăugat nu puţine 
trăsături interesante ansamblului urbanistic 
al capitalei Bucovinei, sporind bogatul tezaur 
arhitectonic al perioadei austriece. Realizate 
de profesioniști, cu multă măiestrie și gust 
estetic, aceste construcții temeinice cu ziduri 
groase de cărămidă, originale şi măreţe, oferă 
și astăzi condiții de maximă siguranță și 
confort celor ce le au în folosință.

„Eliberatorii” au eliberat 
casele de stăpâni și orașul de statui

Șt.H.: Har domului, aceste construcții mai 
stau în picioare. Dar ce poți să spui despre 
statuile din acea perioadă, care au dispărut 
fără urmă?

D.O.: Nu pot să spun altceva decât ceea ce 
ai spus și tu: s-au dus pe „apa sâmbetei”. Dacă 
pe stăpânii caselor „eliberatorii” i-au eliberat 
de case, pe vechea urbe a eliberat-o de statui. 

Interviu

Reconstrucția gării Centrale, la începutul secolului XX. 
Materialul de construcție este cărat cu căruțele
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Le-au distrus pe toate, cu furie bolșevică. Și 
pe cele românești, și pe cele rămase din timpul 
Austriei. Iată lista: Pieta (Maica Domnului 
cu Isus Hristos în brațe) din Piața Centrală, 
Monumentul Unirii, din aceeași piață, statuia 
poetului Mihai Eminescu, din fostul parc 
Arboroasa, bustul lui I. C. Brătianu, din același 
parc, bustul lui Dimitre Onciul, din grădina 
Căminului studențesc al Societății academice 
„Junimea” (str. Universității, 33), bustul lui 
Constantin Tomașciuc, din Grădina Publică 
(reconstruit în ultimii ani), Monumentul 
Regimentului 41 Infanterie din capătul fostei 
străzi a Primăriei (Regina Maria, în interbelic, 
azi porțiune din strada Holovna), statuia Sf. 
Ioan Nepomuk din scuarul Bisericii iezuite, 
troițele din piața Centrală și de la intrarea în 
str. Storojinețului ș,a. Monumentele austriece, 
administrația românească nu le-a distrus, ci 
le-a mutat, pe unele, în alte locuri, unde se 
păstrau foarte bine și puteau fi oricând vizitate. 
„Eliberatorii” au eliberat și acele spații de 
monumentele aflate acolo: Monumentul 
Austriei (cu locul inițial în Piața Austriei, azi 
Soborna), Monumentul împărătesei Elisaveta 
(ridicat de austrieci în parcul alăturat Pieței 
Austriei), Monumentrul împăratului  Franz 
Joseph ridicat, pe timpuri, în fața Sălii de 
gimnastică (intrarea în Grădina Publică), 
Statuia lui Schiller din fața teatrului (mutată în 
spatele Casei Naționale Germane) ș.a.

Ziarul „Patria” avea sediul
pe Ambrosgasse nr.3 (azi str. Gogol nr.5)

Șt.H.: Pentru că vorbim despre Cernăuți 
într-un an centenar, e interesant de știut 
dacă Iancu Flondor, președintele Consiliului 
Național Român, pe lângă conacul din 
Storojineț, a avut vreodată reședință la 
Cernăuți…

D.O.: Nu am găsit niciodată în nici un 
document de arhivă sau în altă parte informații 
că Iancu Flondor a avut casă în Cernăuți. 
Cunosc în schimb mai multe clădiri în care ar 
fi putut trăi de-a lungul anilor. Flondor a locuit 
întotdeauna în conacul său din Storojineț de 
unde făcea naveta la Cernăuți. În perioada 
cuprinsă între sfârșitul secolului XIX și 

începutul secolului XX, când se afla în fruntea 
mișcării politice a românilor din Bucovina, el 
mai rămânea peste noapte și la redacția ziarului 
„Patria”, o clădire din fosta Ambrosgasse nr. 3, 
ce s-a păstrat (azi str. Gogol, 5). În vertiginosul 
an 1918, s-a ascuns de legionarii ucraineni pe 
la prieteni, dar și în reședința mitropolitană. 
După 11 noiembrie a stat o vreme în hotelul 
„Pajura neagră” din Piața Centrală, la câțiva 
pași de Palatul Național al Românilor, unde se 
întrunea Consiliul Național Român. 

„Glasul Bucovinei” a luat ființă 
în apartamentul doctorului Bodea 

din incinta Spitalului de Copii 
și nu în casa lui din oraș, 

cum cred unii oameni

Șt.H.: Am citit undeva că locuința 
doctorului Isidor Bodea, în care grupul de 
intelectuali români adunați la 11 octombrie 
1918 de către profesorul Sextil Pușcariu au pus 
la cale convocarea Constituantei și editarea 
gazetei „Glasul Bucovinei” s-ar fi aflat în 
curtea spitalului de copii, unde locatarul ei 
deținea funcția de director. Vorbind despre 
acea întrunire semi-clandestină, toată lumea 
face referire la imobilul de pe actuala stradă 
Sadova. A avut doctorul Isidor Bodea și o altă 
reședință? 

D.O.: La venirea sa în Cernăuți Isidor 
Bodea a locuit pe str. Goethe, 2, iar din 1908 și 
până în 1929, când se pensionează, el locuiește 
în apartamentul medicului-șef aflat în cadrul 
Spitalului de Copii de pe fosta str. Petru Rareș. 

Interviu

Palatul Cultural al Societății pentru Cultura și Literatura Română în 
Bucovina. Jumătatea din dreapta, deținută de Mitropolia Bucovinei, cu 
Banca de Nord în chirie. În față - parcul proiectat de arhitecții români 

la mijlocul anilor 30 ai sec.XX
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Interviu

Acest apartament se afla în partea sudică a 
clădirii, la etaj. Aici, ascunși de ochii politici 
și ai jandarmilor, seri și nopți la rând, un grup 
restrâns de prieteni au hotărât înființarea 
ziarului Glasul Bucovinei (nume dat de Vasile 
Bodnărescu) și stabilesc pașii ce urmau să fie 
făcuți în vederea unirii Bucovinei cu patria 
istorică. Iată cum aprecia Sextil Pușcariu 
meritul lui Isidor Bodea: „Admirabil a fost 
doctorul Bodea și ținutei sale intransigente 
și energice se datorește înainte de toate că nu 
ne-am abătut de la planul original, ci am mers 
înainte”. După pensionare și până la tragicul 
sfârșit din anul 1938, doctorul Bodea va trăi 
în casa proprie de pe fosta str. Mihai Viteazul, 
pe care o ridicase mai înainte, în unul din cele 
mai frumoase cartiere cernăuțene.

Șt.H.: Ai îngrijit împreună cu un prieten, 
domnul Serghei Voronțov, Spovedania, rămasă 
în manuscris, a lui Traian Popovici. Ce a 
făcut primăria din Cernăuți pentru a eterniza 
memoria celebrului ei primar, salvator a mii 
de vieți de evrei cenăuțeni în anii celui de al 
doilea război mondial?

D.O.: A făcut prea puțin, dar noi trebuie 

să-i mulțumim și pentru atât. A sponsorizat, 
parțial, cartea despre care vorbești (Traian 
Popovici, Spovedania. Biografie. Mărturii, 
Cernăuți, 2018, ediție bilingvă româno-
ucraineană) și a contribuit la deschiderea unei 
plăci comemorative pe zidul casei de pe str. 
M. Zankovețka nr. 6, unde a locuit primarul-
salvator. S-ar cădea să facă mai mult pentru 
o figură emblematică a orașului. Or, Traian 
Popovici, în toamna lui 1941, a salvat de la 
moarte mii de evrei cernăuțeni.

Anul acesta, am inițiat proiectul
„O sută de repere românești din 

Cernăuțiul istoric”

Șt.H.: Ce te-a pasionat mai mult în istoria 
Cernăuțiului, locurile sau oamenii?

D.O.: Și locurile și oamenii. Căci există o 
legătură strânsă între oameni și locuri. Se spune 
că omul sfințește locul. Dar și locul dă noblețe 
ființei umane. Minunăția unui oraș o vedem 
nu numai în arhitectura sa, ci și în oamenii 
săi, pe care i-a format și ia adăpostit. Locul 
simte pasul omului. Și omul știe să mângâie 
cu pașii săi locul care-i este drag. Cunoști bine 

Pajura austriacă nu a constituit motiv de demontare a Monumentului consacrat ostașilor regimentului 41 austriac, căzuți la datorie, 
cu inscripții pe postament în trei limbi: germană, română și ruteană. Carte poștală din colecția domnului Alexandru Ursu-Bucovina
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frumusețea căsuței de pe Dominic, construită 
de arhitectul Iulius Böhner, și în care din 1906 
până în 1919 a locuit marele lingvist Sextil 
Pușcariu. Dar și mai frumoasă pare a fi după ce 
aflăm de la fostul ei stăpân cât de mult a putut 
să valoreze ea pentru sufletul său: „Ea, pentru 
noi, are farmecul nespus al casei în care am 
petrecut cei mai frumoși ani, fiind anii tinereții, 
cu toate bucuriile și grijile, cu toate planurile 
și visurile, cu toate dorurile și sentimentele de 
dragoste, pe care le-au cuprins cei patru păreți 
și atâtea colțișoare din grădină.”  Dacă nu am 
ști că aici Pușcariu i-a primit în vizită pe I. 
Nistor, G. Tofan, M. Friedwagner, V. Grecu, D. 
Marmeliuc, V. Bodnărescu, P. Liciu, C. Belcot, 
V. Pâtrvan, N. Iorga, A. Vlaicu, M. Sadoveanu 
și atâția alții, cu care a legat prietenii, cărora 
le-a făcut mărturisiri sufletești sau le-a vorbit 
despre planurile sale științifice, ar avea oare 
acest loc aura pe care o are ?  Ar fi oare la fel de 
scump inimii românului bucovinean acest loc, 
dacă nu ar ști că aici Sextil Pușcariu a redactat 
primul număr al „Glasului Bucovinei”, că aici 
a locuit și a copilărit mai târziu marele actor 
Florin Piersic, că tot aici, ca vecini, au locuit 
cunoscuții teologi și profesori universitari 
Vladimir Prelipcean și Ștefan Slevoacă, ai 
căror copii se jucau în aceeași curte cu Florin 
Piersic?  

Am cunoscut persoane care mi-au spus că 
le place foarte mult orașul Cernăuți, dar nu vor 
să știe și nici nu-i interesează istoria lui. Mulți 
cernăuțeni nu cunosc nimic sau aproape nimic 
despre orașul lor.  Deși declară că-l iubesc. 
Se mulțumesc să cunoască doar câteva locuri 
arhicunoscute, fără să-și dea seama ce tezaur 
ascunde orașul în totalitatea sa. Am inițiat în 
acest an un proiect de cercetare intitulat „O sută 
de repere românești din Cernăuțiul istoric”, în 
care încerc să adun o listă de case și personalități 
despre care azi nu se vorbește și nu se scrie 
aproape nimic, deși sunt relevante pentru istoria 
românilor cernăuțeni. Iată doar câteva nume de 
profesori universitari ale căror case încă se mai 
păstrează și care își așteaptă, dacă nu o placă 
comemorativă, cel puțin, din când în când, o 
floare din partea noastră: Eusebie Popovici, 

Sextil Pușcariu, Vladimir Prelipcean, Ștefan 
Slevoacă, Alecu Procopovici, Ion Gh. Sbiera, 
Gheorghe Vrânceanu, Alexandru Ieșanu, 
Constantin Hurmuzachi, Maximilian Hacman, 
Leca Morariu, Eugen Botezat, Teodor Balan, 
Grigore Nandriș și atâția alții.

Șt.H.: Ai scris despre Cernăuți și oamenii 
Cernăuțiului atâtea articole interesante. Nu te 
tentează gândul să le aduni într-o carte? Ar fi 
timpul…

D.O.: De aș fi sigur că o citește cineva, aș 
face-o chiar astăzi. Lumea nu mai e cea care 
a fost acum 15-20 ani în urmă. Să vezi azi un 
tânăr ținând în mână o carte e un lucru ieșit din 
comun. Știind că lumea reală se orientează tot 
mai mult către lumea virtuală a Internetului am 
deschis un blog personal („Trecutul ca lumină, 
speranță și leac”), în care încerc să adun cele 
mai relevante materiale pe care le-am publicat 
de-a lungul anilor în diferite reviste și ziare 
din Ucraina, România și Republica Moldova. 
Oricum, întrebarea ta mă îndeamnă să mai 
chibzuiesc asupra acestei posibilități.

Șt.H.: Dragă Dragoș Olaru, îți mulțumesc 
pentru dialogul interesant legat de împlinirea a 
610 ani de la prima atestare a târgului Cernăuți.

D.O.: Și eu îți mulțumesc. Și te felicit pentru 
ideea de a consacra un număr de revistă istoriei 
orașului, a cărei primă filă poartă semnătura și 
pecetea Principelui Moldovei, Alexandru cel 
Bun. 

Piața Teatrului din Cernăuți, cu parcul adâncit, proiectat de arhitecții 
români, pentru a scoate în evidență clădirea Teatrului Național. 

Sursa: www-historia-ro
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Îmi voi juca trecutul ca pe-un rol,
lăsând în plasa lui o perlă plânsă

Arcadie SUCEVEANU

Încă din Cernăuţi,
cum numai trec de rohatcă 
simt mireasma pădurii de-acasă – 
şi acest sentiment nu l-ar putea explica
nici o enciclopedie din lume 

Îngerii Vinerii Mari au pus în porţi
pomişori văruiţi

Scufundată în rugăciune, casa
satul a început să se deprindă
cu întunericul din ferestre

În perii bătrâni au dat năvală mugurii
şi întreabă de tine
stratul de pătrunjel înverzit
nu ştie din care parte acum 
să te strige

S-a îngroşat întunericul de sub pat
spiriduşii casei ies de după lăicere
şi mi se aşează pe gene, în păr,
îmi mângâie ridurile de pe faţă
îmi ling de pe unghii sarea 

străinătăţii – lip-lip, lip-lip...
Aprindem focul în sobă
dar nu-i mai putem insufla
o nouă credinţă
şi nici palpitaţia de altădată

În cimitir, vântul tânăr de-april
se zbenguie printre morminte
ascuţindu-şi de pietre multiplele feţe 
Pozăm lângă crucile îngemănate 
vorbim cu vacile Domnului 
purtătoare ale mesajelor tale pe care 
nici o hermeneutică nu le-ar putea
descifra 

Moartea pare să fie în altă parte

De-acolo, de jos, de la propria limită
viaţa ta ajunge iarăşi la noi:
un strat de flori proaspete  
vizibil  mirate, uşor uluite 
că au mai trecut 
odată
pe-aici 

Viaţa ta ajunge iarăşi la noi
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Și-mi voi juca trecutul ca pe-un rol
De nufăr alb în temple de nămol
Lăsând în plasa lui o perlă plânsă  
Precum smaraldul visului pe-o pânză

Și-un sol se va întoarce uneori
De sub pământ sau poate de sub nori
Spunând de viața ta de peste moarte
Și-n lucruri va fi seară și departe

* Trandafirul nimănui – titlul cărții lui Paul 
Celan, unul din marii poeți europeni de limbă 
germană născut la Cernăuți.

Nu te mai văd... De-acum dinspre Carpați   
Veni-vor numai îngeri înghețați                   
Maimuța timpului sărind fardată
Prin pomii lui Nicicând și Niciodată

Și va fi frig în numărul impar                   
Iar de Crăciun va ninge tot mai rar            
Și mă voi exila într-o gutuie
Ca-ntr-un azil, și mă voi bate-n cuie    

În gări vor plânge anii mei recruți
Vor deraia tramvaie-n Cernăuți              
Pe linii reci, subțiri cum e stiletul...
Die Niemandsrose*!  (Cum a spus poetul...)

Cernăuți. În lunca Prutului. Pictură de Oscar Laske 

Nu te mai văd...
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Jurnal de scriitor

La Cernăuți, într-o vacanță 
de creație pe timpurile U.R.S.S (I)

Leo BUTNARU

07.0I.1986

Ora  08:45. Ieri seară am plecat din 
Chișinău. La ora 22:45 am urcat în 

autocarul de Cernăuți, unde am ajuns azi 
dimineață. Mi-am făcut o mini-vacanță de 
creație în capitala Bucovinei. Am la dispoziție 
apartamentul soților Cernomoreț, cumetrii 
mei, care vor să se mute din urbea subcarpatină 
în capitala Basarabiei. Apartamentul e dat la 
schimb, în ziarele de publicitate.

Am aprins gazul în sobă și la baie. Până 
se dezmorțește locuința, scriu înfășurat într-o 
pătură. La Chișinău – 0 grade, nici zare de 
zăpadă. Aici – iarna intră în drepturile ei. 
Afară e un puigan timid de ger, zăpadă și 
aer ce face bine… până la tuse. Verific starea 
apartamentului. În salon, lumina cam palidă. 
O să am nevoie de o lampă de masă. Poate 
mi-o împrumută Zegrea sau Tărâțeanu. O să le 
telefonez mai spre seară, când se vor întoarce 
de la servici. Mai stau o oră și ies în oraș. Mă 
interesează „Buchinistul” și librăria „Drujba”. 

La Chișinău, pe 4 și 5 ianuarie, am fost prins 
în agape amicale. Prima, la Blajini (ziua de 
naștere a Carolinei). A doua, la noi (ziua mea 
de naștere și ziua nunții noastre – aniversăm, 
cu Zinaida, zece ani de căsnicie). Seara am 
plecat în oraș. Ne-a prins noaptea la Dolgani, 
unde am chefuit până pe la cinci dimineața. 
Mihai ne-a pus să ascultăm imprimări de 
la spectacolul recent al „Lăutarilor” în 
Danemarca. (Evenimentul a avut loc în urmă 
cu vreo trei-patru luni). Iar înainte de asta, ne-a 
vorbit despre seara petrecută la Nicolae Sulac, 
cu Loteanu, Vieru, Gheno, în ajunul plecării 

în țărișoara lui Hamlet. Virtuoși, băieții! Cântă 
bine. Dar nu le înțeleg plecările, anunțate cu 
câteva zile în urmă, din ansamblu. O formație 
atât de reușit închegată și iată, a început să se 
destrame. Botgros e nevoit să ia alți muzicanți, 
de la „Folclor”. Ce s-o fi întâmplat că și de 
acolo pleacă lumea?. Așa e când se schimbă 
șefii de orchestră (la „Folclor”, Neamțu). Va 
mai trece ceva timp și lucrurile se vor așeza, 
sunt sigur.

În ziua de 5 ianuarie au trecut pe la noi 
Senic și Blajinu. Mai către seară au venit să 
ne felicite și Dolganii (Mihai și Lidia), Dina 
Cocea, Blajinii, familia Cernomoreț, Familia 
Kiseliov. Dolganii au cântat (a câta oară!) 
celebra parodie la „Amore”. (E o boală în 
muzica ușoară „moldovenească” această 
introducere obsesivă a italienismelor în 
textele de estradă). Textul parodiei l-a scris 
Matcovschi. Discuții aprinse, patimi, fulguiri 
de conflicte, topite, totuși, destul de repede. 
Mă rog, existența umană, în diversitatea sa, 
mai ales când se mai toarnă și un pahar de 
vin… în foc.

Cernăuțiul e unicul oraș în care am fost 
nevoit să „plătesc” suprataxă în transportul 
public. Am „supra-plătit”… cu un nasture de 
la haină. Troleibuzele sunt supraîncărcate. E 
ceva obișnuit să plătești aici asemenea amenzi, 
zburate din cheutori, ca bobul de porumb de 
pe plita încinsă. Nu dovedești să faci plata, că 
„răs-plata” a și venit. Și nici nu te poți apleca 
să culegi nasturele de pe pardosea.

Ora 12:30. Am cumpărat câteva cărți 
în librăria din centru (Arghezi, Barbu, 
Voltaire…). „Buchinistul” din Cernăuți e mai 
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vindeau, pe piața neagră, volume nou-nouțe de 
lirică medievală japoneză, chineză… În urma 
dispariției relative a acestui șoc, avem și noi 
a ne alege cu cărți bune. Cu unele din ele. Că 
pe celelalte reușiseră să pună mâna diletanții, 
intrați în febră înșelătoare de prea mult drag 
de literatură. 

Ilie a găsit pe acasă un dispozitiv rudimentar 
ce a fost cândva veioză. L-am atârnat deasupra 
canapelei să-mi lumineze lecturile și scrisul. 

Am renunțat la o plimbare și la o cină în 
oraș. E ora 21:00. Stau în pat și migălesc la fel 
de fel de versuri. Televizorul e aproape miop: 
tensiunea curentului electric e mizeră, și nici 
nu mai are rost să incluzi ciclopul în priză.

Apartamentul, dacă a fost dat la schimb 
în ziar, nu a fost pregătit pentru iarnă. Pe la 
încheieturile ramelor ferestrelor respiră iarna, 
suflând spre teracota albă a sobei.

09.0I.1986

Azi dimineață, din „harababura visurilor”, 
vorba lui Baudelaire, am reținut doar un 
moment. Un episod cu  Dumitru Matcovschi. 
Îl petreceam (în vis) la … New York. El ne 
vorbea cu atâta „exactitate” despre capitala 
transoceanică, încât eu, ironizând ușor, l-am 
prezentat, nu mai țin minte cui. ca new-yorkez 
sadea.

– De ce ironizezi?, zice, fără a se supăra, 
tu doar știi că eu am studiat câțiva ani la New 
York și îl cunosc destul de bine.

– A-a-a-a, fac eu, dar fără să mă mir cine 
știe ce.

modest decât cel din Chișinău.
Insistent, dar rudimentar, ca să nu zic 

primitiv, dincolo de peretele din stânga cineva  
exersează la pian. O fi vreun papă-lapte, 
crăcănat la degete…

08.0I.1986

Seară de Crăciun [pe stil vechi] petrecută 
la Ilie Zegrea. Prezent și Vasile Tărâțeanu. 
Au venit colindători – actori de la teatrul din 
Cernăuți. Colinde ucrainene. Frumoase. După 
plecarea lor, Nița, soția lui Ilie, maramureșeană 
din Apșa de Mijloc, își amintește un șir de 
colinde din Transcarpatia. Sute de versuri de 
o frumusețe rară. 

Petrecându-l acasă pe Tărâțeanu (pe 
jos, pentru că locuiește în același cartier, la 
Rohatcă), Ilie își amintește că de mai mult 
timp se gândește să scrie o tabletă de ziua lui 
Eminescu. Are deja și titlu pregătit, dintr-o 
colindă: „Ninsă ramură de brad”.

Acasă, obsedat de cele vorbite cu Ilie și cu 
Vasile despre Eminescu, las baltă alte pagini 
și meditez la opera și destinul Luceafărului. 
Cam tensionat, încropesc trei pagini la mașină. 
E necesară o revenire negrăbită asupra lor. 
Mâine, probabil, voi mai sintetiza anumite 
idei, aprecieri personale, care, probabil, se 
vor amesteca și cu ideile altora, voi mai 
cizela textul. Poate-l citesc la seara Eminescu, 
propusă de Tărâțeanu, dacă o fi să fie.

Că nopțile de iarnă sunt mai lungi decât 
cele de vară ne arată cronometrul astronomic, 
dar și veghea oamenilor. Sunt albe nu doar de 
la zăpadă, ci și de la dorința noastră de a le 
face albe. Sunt mai înțelepte, mai cumpănite 
decât cele zvăpăiate, aiurite, de vară. Și mai 
puțin lucrătoare, pentru unii. Dar și din cauza 
șirului de sărbători. 

Ieri discutam cu Ilie despre lecturi. 
Ajunsesem la concluzia că vâlva care a cuprins 
vânzările de carte din ultimii ani s-a mai 
potolit. La „Buchinistul” chișinăuian găsești 
volume pe care, acum un an-doi, le cumpărau 
pe sub tejghea „marii bibliofili”, în goană după 
rarități. Până la urmă, gonacii s-au dovedit a 
fi  niște pseudo…, niște speculanți care re-

Resedința Mitropolitană. Desen de Rudolf Bernt
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apărea la Moscova -  n.r.): inteligența trebuie 
să pătrundă în toți porii societății; să mai 
înceteze tovarășii cu fel de fel de suspiciuni, 
cu privilegiile acordate muncitorilor și 
milițienilor neciopliți, care oricând pot jigni 
omul de carte; ăștia nu au a duce societatea spre 
cine știe ce succese. spre cultură, și nici spre 
bunăstare. Când inginerul e aproape cel mai 
prost plătit dintre toți angajații de la uzină cum 
poate țara să concureze cu occidentalul?!... 

Citesc piesa lui Dürrenmatt, „Interpretăm 
Strindberg”. Mi-amintesc cum reproducea 
Arhip Cibotaru un dialog cu Serafim Saka, 
acesta din urmă întrebându-l pe cel dintâi 
câte piese a citit în viața sa. Arhip nu avu 
un răspuns, aproximând că o fi citit, poate, 
mai bine de o sută. „Iar eu am citit mii!” 
veni replica. „Păi, surâse malițios primul, eu 
am mai și scris, nu doar am citit piese... De 
aceea nu pot să te întrec pe tine la numărul de 
lecturi.”. Ei, și ce folos că le-a ticluit?...Cine 
i le citește? La o adică, nici eu nu mă înscriu 
printre cititorii-lideri de dramaturgie. E bine? 
E rău?. Probabil, niciuna, nici cealaltă… Nu 
am de gând să scriu piese.

Reiese că am început un „jurnal carpatin”.
De unde o fi acest pasaj: „Imprevizibil, ca 

un rând de poezie în darea de seamă financiară 
anuală a unei companii de asigurări”. 
Excepțional de neașteptată comparație! Ea 
însăși – poezie.

10.0I.1986

Presupuneam că peste perete exersează la 
pian vreun pici. Dar azi dimineață văd urcând 
scările la etaj doi muncitori în salopete pătate 
de var și de vopsea. Unul către celălalt: „Azi 
n-o să mai ai timp să cânți la pian. Cu un 
concurent ca tine, Chopin poate să doarmă 
liniștit în cavou, n-o să-l întreci niciodată!”. 
Iată misterul! Ăștia sunt cu reparația în 
apartamentul vecin, unde-i și instrumentul. Și 
să le treacă de urât, îi probează coardele. De 
obicei,  exersează între orele 13 și 14, adică în 
ora de prânz. Poftim, muncă fizică alternând 
cu harul muzelor! Splendid detaliu de proză. 
Deja „muzicantul” nu mă va mai amuza. 

Prin cap îmi trec fel de fel de gânduri. Spre 
exemplu, despre puzderia de inși instalați la 
putere. Se dau tari, dar în realitate sunt niște 
jalnici neputincioși. Niște absurzi! Iată-i: 
doi de Be. și un De. Zinovia are dreptate 
spunând să nici nu-i salut când trec pe lângă 
ei. De ce mă scârbesc? Nu pentru că mi-ar 
face rău, ci din cauza că, pur și simplu, nu sunt 
oameni. Lașitate, pupincurism și demagogie 
– ce alte vicii mai anulează atât de categoric 
omenescul?! Maimuțe de la sfârșit de veac, nu 
alta.

Pe străzi – o sanie lungă, cu tălpile din 
două segmente: cele din față – mobile ca roțile 
căruței, să poată întoarce. Caii – cu zurgălăi 
la gât. 

Stau să cumpăr o franzelă. Femeia dinaintea 
mea alege îndelung, pipăind ba o franzelă, 
ba alta. Îi fac observație. Arogantă, agresivă, 
răspunde: „Чт-о-о?! Эти руки - рабочие!” 
(Ce nu-ți place? Aceste mâini sunt mâni de 
muncitor!) Cine a spus că mâinile muncitoare 
nu trebuie să cunoască și ele etica elementară, 
igiena primară? Despre asta scrie și Kataev în 
„LG” (Literaturnaia gazeta – Gazeta literară, 

Jurnal de scriitor

Biserica Sf. Paraschiva. Desen de Rudolf Bernt
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Era sfârșit de august 2010 când am pornit în 
primul pelerinaj la mănăstirile din nordul țării și 
apoi mai departe spre Cernăuți și alte meleaguri 
care, rămase „dincolo”, doar din povestiri le știam, 
nutrind dorința de a le cunoaște îndeaproape... 
Pornisem în fapt de seară, cu un microbuz, vreo 
opt persoane, să putem trece și granița în zori de 
zi spre Cernăuți, apoi spre cetatea Hotinului, în 
drum însoțiți de cântecele Doinei și ale lui Ion  
Aldea Teodorovici despre limba română, despre 
Eminescu, despre dragostea de țară și de neam...

Auzisem, citisem despre acele locuri și în 
gândul meu eram convinsă că de acolo, de sus, 
din cer, tatăl meu se bucura să știe că dragostea 
de țara româneasca și istoria ei, ce ne-o sădise 
prin pasiunea sa neștirbită pentru istorie, se 
împlinea prin această călătorie. Ținuse totdeauna 
să încurajeze călătoriile noastre spre cunoașterea 
de țară, de obiceiuri, de cele sfinte, cum spunea 
mereu. Auzeam cântecele, pe vremuri interzise, 
„Tricolorul”, „Deșteaptă-te române!”, iar când 
se întâmpla să mai ia un pahar în plus, spunea că 
va veni și ziua în care va pune drapelul tricolor 
la Opera din Timișoara...fie-i țărâna ușoară...!

Mă pregătisem într-un fel, căutând pe internet 
informații despre locurile ce urma să le vizitez, 
dar ceva, un nu-știu-ce, parcă mă îndemna altfel: 
să mă las în voia momentului, a întâmplării, să 
primesc impresiile așa cum aveau să vină de la 
sine, fără gânduri dinainte pregătite. Plecarea 
s-a hotărât în grabă, eram ultima înscrisă pe 
lista de pelerini, pentru călătorie spre ”înălțare 
duhovnicească”, cum era scris în programul 
pelerinajului. Aveam inima încărcată de alte griji 
și gânduri și nemulțumiri de acasă...

Ce aveam însă de trăit, depășea cu mult orice 
așteptare.

Cel ce urma să fie ghidul nostru în Ucraina, 
absolvise recent seminarul teologic și avea 
numele Ștefan. Un tânăr inimos, mai mult suflet 
decât trup. Ne aștepta la o răscruce de drum cu 
o trăistuță în care cumpărase pâine și ne ducea 
spre casa familiei sale, pentru puțină odihnă 

după o noapte pe drum, spre a putea porni mai 
departe în misiunea noastră de suflet.

O casa de români de dincolo de graniță ne-a 
primit cu masa încărcată de bucate de post, căci 
era în postul Sfintei Marii (după calendarul 
vechi). Gazdele, ca niște creștini adevărați, ne 
așteptau cu salată de sfeclă, de cartofi, ardei 
copți, harbuz (pepene roșu), iar mama lui Ștefan 
ciripea bucuroasă și ospitalieră ca într-o casă 
românească adevărată. După ce ne-a omenit, 
ne-a întins masa cu icoane ale Maicii Domnului 
de la mănăstirea din apropiere. Ca semn de bun 
venit pe plaiurile bucovinene, ni le dăruia cu 
dragoste și bucurie. Umblând pe ulița satului, ne 
întâmpinau sătenii ca pe nișe oaspeți de vază de 
la București.

Am plecat curând să vedem Cernăuțiul, unde 
studiase părintele Stăniloaie, la universitate, 
să vedem catedrala și ce se mai putea. Cu câtă 
emoție aveam în față universitatea pe care o 
știam din colecția de fotografii de acasă! Apoi 
ne-am îndreptat spre malul Nistrului, la Cetatea 
Hotinului. Ce minune de construcție, ce minune 
de poziție! Să fii pe metereze și să privești apele 
de la poale, și gândurile să te ducă la faptele de 
vitejie cuprinse în file de istorie....

Nu mai puțin ne-am minunat să intrăm în 
acel rai care este mănăstirea Bănceni. În acel an 
abia se ridicau zidurile și-n zori de zi muncitorii 
își luau masa spre a-și începe ziua de muncă și 
zidire... Aveam apoi să urmăresc cu lacrimi în 
ochi filmul cu ce a  putut să realizeze vrednicul 
părinte Mihai Jar pentru copiii abandonați sau 
cu dizabilități. 

Am plecat de acolo cu inima plină de bucuria 
cunoașterii acelor plaiuri dragi ale Bucovinei, 
de întâlnirea cu oameni de credință, trecuți 
prin grele suferințe, despărțiți de frați de peste 
graniță. Aveam să constat cu câtă bogăție de 
simțiri mă întorceam acasă, dar mai ales cu 
dorul de a reveni, ceea ce s-a și întâmplat în anii 
următori....

Timișoara, 2018

Dor de Bucovina

Clementina TIMUȘ
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Note de călătorie

Bustul poetului

Arcadie MOISEI

Elveția e o minune. Prin natura pitorească, 
prin modul de viață al locuitorilor, prin 

relația acestora cu lumea înconjurătoare. Am 
vizitat această țărișoară în iarna anului curent 
și am acumulat impresii deosebite. 
Numai Alpii cât valorează, cu 
cușmele lor albe pe fundalul de 
o albăstrime amețitoare a cerului 
sudic!

De neuitat a fost Lacul Geneva 
(Leman). În Geneva am vizitat 
Palatul Națiunilor, oficiul ONU 
și multe altele, ba chiar și un 
monument anticorupție (un scaun 
ca pentru Guliver, dar cu un picior 
rumegat de cei flămânzi de bani 
publici). Lausanne ne-a impresionat 
prin edificiul Comitetului Olimpic 
Internațional și prin splendidul său 
muzeu, Montreux, prin vestitul în 
toată lumea festival internațional 
de jazz, medievalul Castel Chillon, 
prin enigmatica figură proiectată 
pe semiîntunericul peisajului de 
seară. Dar marea surpriză ne-a 
oferit-o Vevey. Și nu prin simbolul 
său  neobișnuit – La Fourchette (o 
Furculiță gigantică de 9 metri, pe 
cheiul lacului), și nici prin figura 
poznașă a lui Charlie Chaplin, ci 
prin bustul poetului nostru Mihai 
Eminescu, care nicicând nu și-a 
purtat pașii pe aici. El are fața 
îndreptată spre apele albastre din 
preajmă și spre coroanele înzăpezite 
ale munților de pe malul opus.

Pe soclul bustului ridicat din „cărămizi” 
prefigurând volumele de poezii ale bardului 
român, se află inscripția(în engleză): „The 
last romantic”. Bustul realizat de sculptorița 

La bustul lui Eminescu din Elveția
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și-a dobândit în istoria noastră o forță 
simbolică formidabilă, care ne dă puteri 
și ne ajută să rezistăm în fața tăvălugului 
deznaționalizării, să ne apărăm identitatea 
atât de crunt lovită în ultimul timp, din toate 
părțile, de „binefăcătorii” ce ne doresc, cu 
„sinceritate” cinică, integrarea în societate 
prin strâmtorarea limbii materne în școli. 

Florile recunoștinței noastre nu se vor 
ofili niciodată la monumentul lui Eminescu, 
oriunde s-ar afla, la Noua Suliță, în Hliboca, 
la Cernăuți, sau în Vevey, unde scriu cu multă 
însuflețire, în jurnalul meu, aceste note de 
călătorie. 

Andreia Bove-Năstăsescu a fost 
dăruit orașului Vevey de către 
Ambasada română în Elveția 
în anul 2000. În ianuarie, de 
ziua lui Eminescu, românii 
din Elveția (organizați de 
cele mai multe ori de Centrul 
Cultural Român din Neuchatel) 
cinstesc memoria poetului. La 
fel și în iunie, de ziua Teiului 
eminsescian. Eternul tei care 
cerne rânduri-rânduri flori 
peste capetele îndrăgostiților.

Și în Bucovina – proiectata 
Elveție a fostei Monarhii 
Austro-Ungare – locul unde 
gimnazistul Eminovici a 
scris primele versuri și unde 
a debutat prin poezia „La 
mormântul lui Aron Pumnul” 
în broșura „Lăcrimioarele 
învățăce i lor. . . ” (Cernăuț i , 
1866), teii lui Eminescu mai 
poartă amintirea poetului. În 
memorie îmi vin versurile din 
anii ’60 ai secolului trecut ale 
cernăuțeanului Vasile Levițchi, 
publicate în volumul „La 
izvoarele Siretului”: „Teii vechi 
din Bucovina, te-au văzut, te știu, 
te simt și-nfloresc a câta oare în pădurea de 
argint…” 

Înfloresc și dau roade cuvintele clasicului 
care vedea omenirea ca „o prismă cu mii de 
colori”, ca „un curcubeu cu mii de nuanțe”. 
Câtă dreptate avea luceafărul poeziei noastre 
și cât de exact a intuit pericolul lingvistic cu 
care se confruntă azi românii din locurile atât 
de dragi sufletului său când spunea că „numai 
în limba sa omul îşi pricepe inima pe deplin“. 
În lupta pentru dreptul la existență a graiului 
matern, Eminescu e alături de noi. 

Precum Șevcenko este expresia cea 
mai strălucită a năzuințelor profunde ale 
neamului ucrainean, Eminescu e poetul care 
ne reprezintă cel mai deplin și ne exprimă 
cel mai profund dorința de libertate. El 

Note de călătorie

Monumentul lui Eminescu din Cernăuți. Autor Dumitru Gorșcovschi
Foto: Silviu Buculei
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Eveniment

Cântecul care unește neamul

Maria TOACĂ

E și pentru noi, Centenarul, un prilej de 
bucure? Cu o mână pe inimă şi cu alta 

pe tastatura computerului îmi vine să pun, la 
sfârșitul acestei propoziții, un mare semn de 
exclamare, transformând întrebarea într-o 
explozie de bucurie. Fără îndoială, împlinirea 
unui secol de la Marea Unire este o mare 
sărbătoare pentru toți românii din țară și de 
pretutindeni, iar pentru cei din provinciile care 
au întregit țara, înscriind cea mai strălucită 
pagină din istoria ei, evenimentul are o 
semnificație deosebită.

Patriotism vs festivism, 
în Anul Centenarului

Nu e deloc ușor să evoci acele zile de aur 
fără să cazi pradă ispitei festivismului, fără 
să te laşi purtat de valurile unui stil pompos, 
emfatic... Chiar mă gândeam să atac într-
un articol această temă, stânjenitoare pentru 
oamenii cu raţiune lucidă şi cu viziuni mai 
mult sau mai puţin critice. Însă luând în 
discuție manifestările consacrate Centenarului 
și raportându-le la condiţia noastră de 
minoritari, oricât aş vrea să mă eliberez de 
mândria naţională „primitivă”, care poate că 
nu dă bine la o persoană cu viziuni europene, 
nu-mi este cu putință s-o fac, pentru că ceea 
ce, în Ţară, unii numesc festivism, paradă, 
petrecere lăutărească, în afara Țării are cu 
totul alt efect: sensibilizează, înalță spiritul. 
E o fericire pentru noi să vedem că Țara se 
bucură. Chiar dacă noi suntem, de mai bine de 
o jumătate de secol, în afara ei. 

Când scriu aceste cuvinte parcă văd din nou 
cum sclipește roua curată a lacrimii în ochii 

sutelor de români adunaţi, într-o înălţătoare 
vibraţie a dorului de România, la spectacolul 
„Cântecul care uneşte neamul”, susţinut în 
aprilie curent de îndrăgiţii cântăreţi de pe 
plaiurile ardelene Nicolae Furdui Iancu, 
Mariana Deac şi nu mai puțin îndrăgita 
interpretă de pe valea Siretului, bucovineanca 
Victoria Costinean. Îmi răsună în inimă ecoul 
aplauzelor, însoțite de exclamaţii „Bravo!” 
după fiecare cântec. Văd și acum, cu ochii 
minții, sala ridicându-se în picioare de fiecare 
dată când de pe scenă își ia zborul un cântec 
patriotic. Văd cum zeci de copilaşi urcă pe 
scenă cu buchete de flori. 

Afișul spectacolului „Cântecul care unește neamul”, consacrat 
Centenarului Unirii
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patriei istorice, chiar şi cea mai neînsemnată 
manifestare culturală, organizată cu puteri 
modeste de către societăţi naţionale locale, 
este o mare sărbătoare. 

Reacția extremiștilor
Spectacolul susținut de celebrii soliști 

ardeleni, mesageri ai capitalei Marii Uniri, 
Alba Iulia, împreună cu o îndrăgită interpretă 
de muzică populară din părțile Storojinețului, 
n-a rămas neobservat de naţionaliştii ucraineni, 
cărora le-a produs frisoane. Scandalizați, ei au 
organizat imediat un vehement protest în faţa 
sediului Consulatului General al României la 
Cernăuţi. Spectacolul ca atare nu avea de ce să-i 
deranjeze pe vigilenții extremiști ucraineni. 
Lor li s-a pus pata pe publicul spectator. I-a 
deranjat însufleţirea, bucuria românilor. Ei ar 
fi dorit ca românul bucovinean să vibreze mai 
puțin la valorile naţionale proprii, și mai mult 
la valorile naționale ale neamului lor. Nu zic că 
nu vibrăm la orice muzică bună, dar să ne lase 
în pace să ne bucurăm și de cântecul nostru. 
O asemenea ieșire șovină nu le face cinste! 
Nici lor și nici celor care, retrași în birouri, îi 
tolerează sau chiar îi asmută din umbră. 

Inima românului nu poate fi rea
nici atunci când suferă

După concert i-am auzit pe mulţi spectatori 
regretând că n-a răsunat şi cântecul „Aşa-i 
românu’ când se veseleşte” din repertoriul 

Un spectacol de zile mari
Nu e primul spectacol românesc de care 

se bucură publicul cernăuțean. În capitala 
Bucovinei au mai concertat și alți artişti mult 
aşteptaţi şi iubiţi de românii noştri, dar un 
asemenea regal de muzică populară consacrat 
Unirii n-am mai văzut la Cernăuţi, pe o scenă 
atât de măreață și într-o sală atât de frumoasă 
ca cea a Teatrului care, în perioada interbelică, 
a purtat numele lui Vasile Alecsandri. Cum 
era și de așteptat, s-a cântat mai mult despre 
Ardeal, despre „batalioane” române trecând, 
triumfal, Carpaţii. Dar fiecare dintre noi, cei 
din sală, a simțit ce-i spunea inima, a auzit ce 
dorea să audă... Poate că vreun bucureştean 
plictisit de prea mult patriotism (iar uneori 
ne mai confruntăm și cu patriotismul de doi 
bani, de care Țara nu duce lipsă), ne-ar fi 
privit ironic, dintr-o parte. Dar dacă soarta i-ar 
fi hărăzit să locuiască puțin pe meleagurile 
noastre, ar fi plâns și el de-a valma cu noi, 
sensibilizat de patosul înălțător al cântecelor 
patriotice. Or, ceea ce pentru un Mitică de la 
Bucureşti e festivism, pentru Ion sau Gheorghe 
de la Cernăuţi e bucurie şi durere.

Dacă pentru românul din Ţară, de multe ori 
plictisit de avalanșa spectacolelor patriotice 
produse la comandă, manifestările artistice, cu 
tot patosul lor centenar, sunt simple ocazii de 
relaxare, ca să nu spun de tragere a chiulului, 
pentru românul dezțărat, aflat în afara 

Eveniment

Cântăreți din Ardeal și Bucovina, într-un spectacol de zile mari. Cernăuți, Teatrul „Olga Kobileanska”, 8 aprilie 2018
Foto: Vladimir Acatrini
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neamuri trăitoare în Bucovina. Apoi a venit 
peste noi acea neaşteptată „eliberare”, care 
timp de jumătate de secol ne-a etichetat cu 
stigmatul „cotropitori români”. S-a ruinat 
imperiul sovietic, a căzut regimul totalitar, aşa 
cum se întâmplă cu toate imperiile şi puterile 
totalitare, însă cei douăzeci de ani de înflorire 
românească nu ni se iartă, noi, românii de 
astăzi, fiind judecați ca responsabili pentru 
insinuata „ocupaţie românească”. 

Dacă balansăm pe acest punct de vedere 
nu prea avem motiv de bucurie în anul 
Centenarului. Îl întâmpinăm jecmăniţi de 
limba maternă în şcoli, lipsiţi de drepturile 
acordate minorităţilor naţionale de către 
convenţiile europene, fără vreo speranţă că 
lucrurile se vor îndrepta în viitor. În acest 
an aşteptăm mai mult ca niciodată să vină 
România la noi nu doar cu spectacole, ci şi 
cu expoziţii ale unor valoroase opere de artă, 
cu cărţi şi oameni care-şi poartă cu demnitate 
fericita întâmplare de a aparţine neamului 
românesc.

lui Nicolae Furdui Iancu, cântec care ne 
marchează fiinţa naţională: „Aşa-i românu’ 
când se-nveseleşte,/ Ca şi stejarul când 
înmugureşte,/ Aşa-i românu’ când este iubit,/ 
Ca şi stejaru’ când e înverzit”. La bucurie, 
inima românului înfloreşte de bunătate, gata 
să împartă frăţeşte chiar şi cu duşmanii bucata 
de pâine. Inima românului nu ştie de răutate, 
inima românului nu poate fi rea nici atunci 
când suferă. Desigur, nu bag mâna în foc pentru 
toţi românii, însă cei rămaşi pe pământurile 
înstrăinate ale Patriei istorice nu pot fi decât 
buni, toleranţi, răbdători şi primitori. Altfel 
nu ar fi rezistat străbunii noştri atâtor stăpâniri 
străine.

„Cotropitori” vs „Eliberatori”
Loiali austriecilor, trăind în supunere faţă 

de stăpânire, cu răbdare, cu dragoste creştină 
şi respect faţă de alte naţii care au slobozit 
rădăcini pe aceste meleaguri, la 28 noiembrie 
1918 înaintaşii noştri au înfăptuit civilizat 
Unirea. Au urmat două decenii de prosperitate, 
nu doar pentru români, ci şi pentru alte 

Eveniment

Publicul cernăuțean la spectacolul „Cântecul care unește neamul”. Sala Teatrului „Olga Kobileanska” din Cernăuți, 8 aprilie 2018
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Constantin Mandicevschi 
și directoratele sale din timpul 
Austriei și Regatului României

Vladimir ACATRINI

În ultimii ani ai secolului XIX, Constantin 
Mandicevschi colaborează cu Muzeul Țării 
(viitorul Muzeu Național) din Cernăuți, ca 
membru al Societății Arheologice Române. El 
se află printre principalii binefăcători români 
ai muzeului, alături de D. Isopescu, D. Onciul, 
S.Fl. Marian și O. Țurcan2. 

În raportul din 16 aprilie 1895 al Societății 
Arheologice Române, prezentat de curatorul 
Muzeului Țării, juristul Vasile Morariu (fiul 
mitropolitului Silvestru), se arată că românul 
Constantin Mandicevschi a oferit instituției 
respective fotografia unei icoane bizantine 
sculptate în lemn3. La ședința din 26 iunie 1895 
a Societății Arheologice Române, Constantin 
Mandicevschi este ales, la propunerea 
baronului Nicu Mustatza, în Comitetul 
Societății4. Vicepreședintele Muzeului, Anton 
Kochanowski4, care vreme îndelungată a fost 
primar al orașului Cernăuți, în cuvântul de 
deschidere al Adunării, aduce un pios omagiu 
decedatului președinte de onoare al Muzeului, 
E.S. Mitropolit Silvestru Morariu–Andrievici. 
Din raportul secretarului Muzeului aflăm 
că primăria orașului a repartizat un loc de 
construcție pentru viitorul sediu al Muzeului, 
iar „Casa de Păstrare” a alocat în acest scop 
frumoasa sumă de 2000 fl. 

Director al Școlii Reale din Cernăuți
În baza raportului trimis la Ministerul 

Cultelor din Austro-Ungaria de către Paul 
baron Gautsch de Frankenthurn, profesorul 
Constantin Mandicevschi este numit, la 20 
martie 1896, director al Școlii Reale din 
Cernăuți, calitate pe care o deține timp de 

Personalități bucovinene

Constantin Mandicevschi s-a născut la 
24 mai 1859 în satul Bahrinești, unde 

tatăl său, preotul Vasile Mahdicevschi, avea 
parohie. Este frate cu compozitorii Eusebie 
și Gheorghe Mandicevshi și cu juristul 
Erast Mandicevshi. Fiindcă erau români de 
origine, părinții și-au dat fiul la vechea școală 
moldovenească din Cernăuți, pe care acesta o 
absolvă în 1869. În același an, Constantin se 
înscrie la Obergymnasium, liceu de elită din 
capitala Bucovinei.

 În 1877, tânărul Mandicevschi își ia 
bacalaureatul. Studiile universitare și le face 
la Cernăuți și Viena. În 1884 susține examenul 
de capacitate la istorie, geografie, limba și 
literatura germană. În același an se angajează 
ca profesor suplinitor la Liceul din Suceava, 
unde rămâne până în 1893, cânt e numit 
profesor la Școala Reală Greco-Orientală din 
Cernăuți. 

Datorită capacităților sale profesionale 
și organizatorice este solicitat să predea 
voluntarilor militari limba germană în cadrul 
unor cursuri speciale inaugurate la Cernăuți în 
ziua de 18 septembrie 18941. 

La 27 octombrie 1894, Constantin 
Mandicevschi participă, alături de alți 51 de 
membri, la adunarea Societății profesorilor 
școlilor secundare din Bucovina, la care se face 
bilanțul activității Societății. Adunarea are loc 
la Gimnaziul German de Stat din Cernăuți, sub 
președinția profesorului Faustman. Profesorul 
Constantin Mandicevschi rostește o frumoasă 
alocuțiune.
Membru al Societății Arheologice Române
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iarna, directorul, de la 7 dimineaţa este pe 
picioare...” (Din discursul rostit la Conferinţa 
directorilor școlari din 13-14 februarie 1913, 
din Cernăuţi).

Inspector Școlar General 
La 25 noiembrie 1915, Constantin 

Mandicevschi, ca director al Școlii Reale 
Greco-Orientale din Cernăuți, preia interimatul 
în conducerea Consiliului Școlar al Țării, 
întrucât Inspectorul școlar general, Dionisie 
Siminovici, se afla în refugiu la Viena. În 
perioada 16-24 martie 1916, inspectorul 
general interimar Constantin Mandicevschi 
inspectează Gimnaziul superior din Suceava. 
Inspectorul trebuia să constate dacă există 
aici profesori sau elevi suspecți de acțiuni 
iredentiste românești în defavoarea Austriei. 
La 31 ianuarie 1918, când monarhia austro–
ungară dădea primele semne de dezagregare, 
Constantin Mandicevschi este numit, prin 
ordin ministerial, inspector școlar general 
pentru învățământul în limba română din 
Bucovina.   

După Unire, în 1919, lui Constantin 
Mandicevschi i se încredințează conducerea 
Inspectoratului școlar din Bucovina. În această 
funcție de Inspector școlar general îl găsim și 
în 1922.  

Prin Decretul Regal nr.1713 din 22 aprilie 
1920, în Bucovina ia ființă Comisia regională 
de unificare și descărcare a serviciilor publice. 
Comisia este formată din șapte secretari 
generali, în frunte cu juristul și omul politic 
Dori Popovici. Din comisie face parte și 
Constantin Mandicevschi.

La începutul anului 1920, Constantin 
Mandicevschi se află printre membrii 
Comitetului de organizare, la Cernăuți, a 
Expoziției de artă românească. Comitetul 
e condus de primarul orașului, dr. Nicu cav. 
de Flondor, frate cu Iancu și Tudor Flondor. 
Din el mai fac parte: Dimitrie Dan, consilier  
eparhial, membru corespondent al Academiei 
Române, dr. Orest Luția, conferențiar 
universitar6 (vice-președinți), Arhip Roșca, 
Leca Morariu, George Voevidca (secretari). 
Expoziția are drept scop promovarea artei 

două decenii5. În 1898, el reușește să introducă 
limba română ca disciplină obligatorie pentru 
elevii şcolii.

Printr-o rezoluţie  împărătească din 1901, 
Constantin Mandicevschi devine membru 
al Consiliului Școlar al Țării Bucovina. La 
ședința din 20 iunie 1902 a Consiliului, el 
vine cu propunerea înființării unei școli reale 
de stat pe baza claselor paralele de la școala 
unde era director. Mandicevschi își întemeiază 
propunerea prin numărul mare de elevi și 
spațiul prea mic în care aceștia învață. El arată 
că spațiul școlii e neîncăpător și nu poate să 
satisfacă necesitățile instrucției, să asigure 
desfășurarea procesului didactic în bune 
condițiuni.. Din păcate, rezoluția ministrului pe 
această solicitare a directorului Mandicevschi 
este negativă. 

Activitatea didactică a profesorului și 
directorului Constantin Mandicevschi e 
apreciată de tânărul istoric Ion Nistor, viitor 
rector al Universității din Cernăuți și viitor 
Ministru al Muncii în guvernul României, 
după Marea Unire: „Primul român, care 
datorită talentului de conducător a ridicat 
şcoala sa la nivelul celor mai bune şcoli din 
ţară... Datorită unei munci enorme, şcoala 
posedă o bază tehnico-materială bună, 
profesorii sunt excelenţi, iar elevii din familiile 
sărace primesc multe burse... Ori vara, ori 

Personalități bucovinene

Constantin Mandicevshi
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Brăileanu – Instrucție Publică (înlocuit cu 
Constantin Mandicevschi).

Noua hartă pentru lecțiile 
de geografie a țării

Între 16 și 18 mai 1920 a avut loc vizita 
perechii regale Ferdinat I și Maria de 
Hohenzollern în Bucovina. Au fost vizitate mai 
multe localități bucovinene. La Cernauți, în 
Palatul Mitropolitan, liderii minorităților etnice 
(polonii erau reprezentați de Kwiatkowski și 
Gornecki) l-au asigurat pe regele Ferdinand 
de loialitatea lor, iar monarhul a declarat că 
„nu face nici o deosebire de naționalitate: 
pentru el toți locuitorii țării sunt cetățeni 
români cu drepturi egale”. Perechea regală a 
vizitat Casa Polonă din Cernăuți și celelalte 
edificii ale minorităților, a avut  întâlniri cu 
membrii fiecărui cult religios în parte. În 
discuția cu inspectorul școlar sef, Constantin 
Mandicevschi, regele Ferdinad I și-a exprimat 
încrederea că „naționalitățile din Bucovina se 
vor putea dezvolta ca și până acum, în limba 
maternă”10.

În Arhiva de Stat a Regiunii Cernăuți, ce 
păstrează dosarul „Inspectoratul Școlar al 
Bucovinei pe orașul Cernăuți” (Fond 213, 
inventar 1, dosar 128, fila 41) care se referă 
la anii 1919–1920. Aici se păstrează o hartă 
a României Mari, însoțită de date statistice, 
realizată de G. Pop. Harta a fost comandată 

românești în acest colț de țară. Artiști plastici 
din toate provinciile române sunt invitați să 
participe la expoziție cu un număr de până la 5 
lucrări proprii. Doritorii să expună erau rugați 
să-și anunțe participarea și să trimită lucrările, 
în intervalul 1–15 aprilie, pe adresa: „Prof. 
Arhip Roșca, pictor academic, Cernăuți str. 
Ștefan cel Mare Nr.33.” Vernisajul va avea loc 
la 1 mai 19207.

La 15 martie 1920, Liceul „Aron Pumnul” 
din Cernăuți organizează comemorarea marelui 
său patron. S-au făcut colecte pentru sprijinirea 
elevilor săraci. Printre binefăcători, alături de 
R. Sbiera, P. Siretean, Mitropolitul Vladimir 
de Repta ș.a., se află și C. Mandicevschi8.
Secretar general pentru Instrucția Publică

Din 4 aprilie 1920, Bucovina intră într-o 
altă fază a procesului de unificare a țării, 
autonomia fiindu-i limitată treptat până 
la nivelul administrației locale. Guvernul 
Alexandru Averescu (13 martie 1920 – 17 
decembrie 1921), interesat de „organizarea 
definitivă a vieții interne” prin descentralizare 
administrativă, a decis desființarea vechilor 
organe care asigurau administrația proprie 
a provinciei. Atribuțiile Secretariatelor / 
Serviciilor de Stat din Cernăuți trec asupra 
Ministerelor / Departamentelor de resort din 
guvernul central (Decret–lege nr.1476 din 
4 aprilie 1920)9. În acest sens s-a înființat o 
Comisie națională de descărcare a serviciilor 
publice din teritoriile alipite și de unificare 
a lor cu Regatul României. În fruntea 
comisiei se află șeful guvernului. La nivelul 
provinciilor funcționau comisii regionale. În 
Bucovina, funcționează Comisie regională 
pentru descărcare și unificare, formată din 
șapte secretari generali și șapte delegați ai 
guvernului central, aleși dintre funcționarii 
superiori, recomandați de către Consiliul de 
Miniștri. Prin Decret-regal nr.1713 din 22 
aprilie, sunt numiți următorii: Dorimedont 
Popovici – președinte; Constantin Ștefanelli 
– Interne; Erast Tarangul – Finanțe; Vasile 
Hnidei – Comerț și Industrie; Ion Balmaș 
– Lucrări Publice; Constatin Scarlat –  
Agricultură; E. Ionescu –  Salubritate; Traian 

Personalități bucovinene

Constantin și Claudia Mandicevschi
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de către C. Manducevschi, pentru școlile 
din Bucovina. Comanda s-a făcut la 19 iunie 
1920 către Consiliul școlar districtual, sub 
nr.2373/20: „Vă trimit, odată cu această 
scrisoare, o hartă a României Mari întocmită 
de G. Pop, cu invitarea de a aduce la cunoștință 
tuturor conducătorilor școlari din districtul 
DV că harta în chestiune, care, în lipsă de alte 
hărți geografice mai mari, face serviciu destul 
de bun în mîna elevului la învățământul din 
geografia patriei, ce află la vânzare la G. Pop, 
str. Deparțiano Nr. 31, București, cu prețul 
de 1.50 lei exemplarul. Transferul de bani se 
va face direct la adresa arătată aici. Director 
general C. Mandicevschi”11.

Director al Bibliotecii Universitare
La 15 octombrie 1922, Constantin Mandi- 

cevschi e numit director al Bibliotecii Unive-
rsitare din Cernăuți. Până în 1930, când se 
pensionează, a îmbogățit colecțiile de carte și 
le-a integrat în circuitul național și internațional.

C. Mandicevschi s-a ocupat de Biblioteca 
universitară în timpul administrației românești, 
arătând cât de important a fost aportul 
național românesc la îmbogățirea colecțiilor 
și la reforma administrativă. Forța creatoare 
a directorului s-a manifestat în timpul celor 
şapte ani cât a stat în fruntea Bibliotecii. 
Lucrările pe care a trebuit să le îndeplinească, 

ocupând acest post – memoriile şi rapoartele 
oficiale – ar merita să fie adunate şi publicate 
într-o revistă de specialitate, pentru că ar fi un 
bun îndreptar pentru bibliotecari și, totodată, 
o oglindă a epocii pe care o reprezintă12. 
Organizarea instituţiei al cărei şef devenise C. 
Mandicevschi trebuia să se schimbe esenţial 
odată cu înființarea depozitului legal, când 
Guvernul şi Parlamentul oferă bibliotecilor, 
prin legea din 27 noiembrie 1922, un dar 
nespus de valoros, dispunând ca fiecare 
imprimat ieşit din teascurile tipografiilor ţării 
întregite să le fie transmis în două exemplare, 
spre păstrare accesibilă. Din dispoziţiunea 
legală rezultă un spor anual de 10.000 volume. 
Situația creată de lege cere reformarea 
fundamentală a tuturor serviciilor, pentru a 
face față avalanșei de titluri ce sosesc din toate 
părțile. Cărțile, ziarele și broșurile intrate în 
bibliotecă trebuiau recepționate și catalogate 
corect. Aceasta rezolva o parte a problemei: 
catalogarea cărţilor din vremea respectivă. Dar 
mai existau cărți editate înainte de război sau 
în timpul acestuia care lipseau în bibliotecă și 
trebuiau găsite și aduse aici pentru a întregi 
fondul de carte existent13. 

Reformarea instituției, după Unire
Noul director încearcă să lichideze acest 

deficit de carte. Se adresează Ministerului 
Instrucţiunii, solicitând o subvenție specială, 
pe care o obține. El mai cere și sprijinul 
Academiei Române şi Casei Şcoalelor, care 
i se acordă într-un mod cât se poate de larg. 
Totodată, lansează, cu rezultate frumoase, 
un apel public, cumpără tot ce se poate găsi 
pe la anticariate şi persoane particulare şi 
reuşeşte să adune o colecţie respectabilă 
de literatură antebelică românească. Îl 
preocupă însă şi o altă grijă mare. Întrucât 
biblioteca funcţiona în cea mai mare parte 
după regulamentul vechi, încă de prin epocile 
tereziană şi josefină, ale cărui dispoziţiuni 
erau parte învechite, parte nepotrivite 
pentru organizarea bibliotecilor universitare 
româneşti, Constantin Mandicevschi stăruie ca 
regulamentul Bibliotecii universitare din Cluj 
să fie extins şi asupra Bibliotecii universităţii 

Vasile Mandicevschi, cu fiii săi Eusebie, Constantin și Erast
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din Cernăuţi, şi alcătuieşte, în colaborare cu 
funcţionarii superiori, un „Regulament” nou 
şi „Instrucțiuni” moderne pentru diversele 
servicii. 

O mare parte din proiecte a fost pusă în 
aplicare, o altă parte a rămas pentru viitor. 
Biblioteca avea o colecţie preţioasă de date şi 
consideraţiuni privind toate aspectele activității 
bibliotecilor. Directorul a mai elaborat 
două memorii ample, cu propuneri pentru 
introducerea de noi servicii la bibliotecile din 
ţară şi inițierea unei colaborări internaţionale 
între toate bibliotecile din lumea  civilizată. 
Primul memoriu a fost trimis către Biroul 
Congresului Bibliotecilor, convocat în 1924 la 
Bucureşti. 

Constantin Mandicevschi a contribuit 
la înfiinţarea Asociaţiei Bibliotecarilor din 
ţară. Asociaţia era organul competent pentru 
rezolvarea tuturor problemelor de specialitate, 
de a cărei existență vor trebui să ţină cont factorii 
de conducere. Constantin Mandicevschi a fost 
ales vicepreşedinte al Asociaţiei.

Preocupări științifice                                 
din ultimii ani de viață

La 1 octombrie 1930, după şapte ani de 
activitate neobosită, la vârsta de 71 ani, eruditul 
director se retrage din postul de director 
de bibliotecă, dedicându-se preocupărilor 
ştiinţifice. 

În colecția de manuscrise de la biblioteca 
universitară cernăuţeană se păstrează trei 
caiete scrise de Constantin Mandicevschi. 
Caietele au fost citite la Congres. Cea 
dintâi lucrare, „Înzestrarea bibliotecii cu 
cărţi româneşti în anul 1924, după doi ani 
de fiinţare a depozitului legal”, prezintă 
situaţia cu privire la stocul cărţilor româneşti. 
A doua lucrare, „Traficul cu dublete”, 
propune înfiinţarea unui birou central pentru 
evidenţa dubletelor existente. Ultima lucrare, 
„Proiect de chestionar pentru un şematism al 
bibliotecilor”, arată ce fel de date din istoricul, 
organizarea şi statistica fiecărei biblioteci ar 
putea să intereseze publicul cercetător sau 
cititor. Un manuscris de 40 pagini, „Biblioteca 
universitară din Cernăuţi. Comunicări ale 

directorului C. Mandicevschi”, este chiar 
istoricul Bibliotecii, de la naţionalizarea ei, şi 
cuprinde date statistice foarte bogate, extrase 
din dispoziţiile regulamentare, descrierea 
amănunţită a diferitelor faze de dezvoltare 
istorică, rezumate din rapoartele anuale pentru 
perioada anilor 1918-1930. Un rezumat din 
această lucrare a apărut în revista „Zentralblatt 
für Bibliothekswesen 48” (Leipzig 1931). 
Există un mare volum de informații în acest 
articol. Eugen Păunel, directorul de mai târziu 
al Bibliotecii, este de părere că memoriile 
și rapoartele lui Constantin Mandicevschi 
din perioada directoratului său, adunate și 
publicate într-o revistă de specialitate, ar 
constitui o contribuție valoroasă la organizarea 
bibliotecilor din țară și străinătate. 

Revista „Junimea literară” a publicat două 
lucrări de C. Mandicevschi: „Întemeierea 
Bibliotecii Țări”14 și „Sistemul de Control la 
Biblioteca Universității din Cernauți”15. Ele 
conțin informații valoroase despre bibliotecă, 
după unirea Bucovinei cu Romania. Din ele 
aflăm care era situația cu fondurile, câte cărți 
s-au pierdut, și care e noul sistem de control. 
Ele ne oferă date despre întemeierea bibliotecii, 
ne arată cine au fost primii cărturari donatori, 
cu ale căror cărți s-a fondat, la Cernăuți, 
biblioteca.

Primul bibliograf 
al compozitorului Eusebie Mandicevschi

În ultimii ani de viață, Constantin 
Mandicevschi a adunat date privind operele 
muzicale ale fratelui său mai mare, Eusebie, 

Cuartetul familiei Mandicevschi: (de la stânga la dreapta: Eusebie, 
Erast, Constantin și Gheorghe
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care, cu firea sa de artist, n-a avut grijă 
să noteze migălos locul în care se găsesc 
manuscrisele şi publicaţiile în care s-au tipărit 
compozițiile sale. În anul 1932, Institutul de 
Istorie şi Limbă de pe lângă Universitatea din 
Cernăuţi l-a ales pe Constantin Mandicevschi 
profesor de onoare, pentru contribuția adusă 
timp de zeci de ani la activitatea Muzeului 
regional din Cernăuţi.

În necrologul publicat în revista „Codrul 
Cosminului”, I. Păunel aduce elogii activității 
de o viață a predecesorului său și scoate în 
evidență meritele lui de director ale acestuia 
la Biblioteca universitară. El apreciază efortul 
lui Constantin Mandicevschi în promovarea 
colaborării internaționale a bibliotecilor din 
țările civilizate și arată că Memoriul său a fost 
trimis Comisiei de cooperare internațională16. 

Constantin Mandicevschi s-a stins din viață 
la 14 decembrie 1933 și este înmormântat în 
Cimitirul vechi („Horecea”) din Cernăuți.

La 1 octombrie a.c., Societatea 
Bibliotecarilor Bucovineni a organizat un 
parastas la mormântul autorului versurilor 
renumitului cântec „Cântă cucu-n Bucovina”. 
Slujba de pomenire a săvârșit-o preotul 
Cristofor Gabor, care slujește în capela 
mitropoliților din Cimitirul vechi.
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Bucovina multiculturală

Ernst Rudolf Neubauer, 
prietenul românilor bucovineni

Petru BEJENARIU

Născut la 14 
aprilie 1822 în 

Moravia, Ernst Neubauer 
urmează școala generală 
și liceul în Iglau (Jihlava), 
orașul lui de naștere, 
după care absolvă 
Facultatea de Filosofie la 
Universitatea din Praga 
și Facultatea de Drept la 
Universitatea din Viena. 
Obține calificarea de 
profesor de germană, 
istorie și geografie 
pentru clasele de liceu 
și de profesor de științe 
naturale pentru clasele 
de gimnaziu. Între anii 
1847 și 1848 e secretar 
de redacție la „Wiener 
Zeitung”. Lucrează în 
jurnalism. Participă 
la revoluția din 1848, 
este rănit pe străzile din 

Viena și e la un pas să-și piardă viața. În 1850 
e „surghiunit” în cea mai estică provincie, 
Bucovina, considerată un fel de colonie, recent 
emancipată de Galiția. La Cernăuți ocupă 
catedra de istorie la Ober-Gymnasium.

În scurt timp, noul profesor câștigă simpatia 
gimnaziștilor. Teodor Ștefanelli, care i-a fost 
elev, își amintește următoarele: „Îmi aduc 
aminte că, predându-ne profesorul nostru în 
clasa a doua istoria persienilor și venind vorba 
de  tinerețea lui Cyrus, ne zise, mustrându-ne, 
că în despărțitura A este un elev Eminovici 

care știe istoria mai bine decât noi” (1).
Nemulțumit de atitudinea de nesupunere 

normelor administrației austriece, directorul 
liceului, Ștefan Wolf, cere mutarea 
profesorului Ernst Neubauer la un alt liceu 
de la marginea imperiului. Așa se face că, 
la 13 septembrie 1872, Neubauer pleacă la 
Rădăuți unde ocupă postul de director la 
Ober-Gymnasium (actualul Colegiu Național 
„Eudoxiu Hurmuzachi”) și unde va funcționa 
până va ieși la pensie, în 1883.

La Liceul rădăuțean Ernst Neubauer 
desfășoară o intensă activitate didactică și 
administrativă. Fire artistică, organizează 
diverse activități literare, editează Anuarul 
liceului pentru anul de studii 1873-1874, 
în care publică un studiu despre istoria 
ținutului Siret (Grundzüпe zur Geschichte 
von Serethland). Rămâne în istoria școlii ca 
un foarte bun și iubit profesor și director, cu o 
activitate didactică deosebită, un pasionat om 

Cu steaua, la români. 
Miniatură de Mattias Adolf Chalremont (1820-1871)

Monumentul Austriei.
 Desen de Rudolf Bernt



52                   Mesager bucovinean, Anul XV, nr. 2 (58),  2018 

de cultură, un excelent cunoscător al istoriei 
Bucovinei și a României, un german austriac 
care s-a integrat perfect în viața românească a 
provinciei.

Preocupările jurnalistice nu-l părăsesc nici 
în noua sa patrie. Aici, el fondează și conduce 
primele ziare germane din ducat, Bucowina / 
Landes und Amtszeitung și Sonntagsblatt der 
Bucowina (1862). Lucrul la ziar îl pasionează, 
dar îi ia și mult timp, căci Bucowina apare 
cu o periodicitate de trei ori pe săptămână. 
Ca director de ziar, stimulează tinerii literați, 
publicându-le primele încercări. Celebrul 
ziarist și prozator de mai târziu, Karl Emil 
Franzos, care i-a fost și elev la Gimnaziu, de 
la el deprinde arta scrisului. În ziarele sale 
Neubaier publică frecvent și lucrări despre 
cultura și literatura română.

Lucrând în ziaristică, nu-și neglijează nici 
vocația literară. Scrie și publică versuri (Die 
Ideonen, un vast poem cu 50 de cântece, 
tipărit în 1882, care e opera sa de bază), epopei 
(Nogaia oder die Steppenschlaht și Darius, cu 
episoade din viața haiducului Darie), o nuvelă 
(Gattes Fugung), scoate un volum de cântece 

(1855) și unul de povestiri (1868) despre  
Bucovina, o carte despre prințul Constantin 
Brâncoveanu (1877) ș.a.

Se stinge din viață  la 4 mai 1890 și este 
înmormântat în Cimitirul din Rădăuți.

Neubauer, cum foarte bine observă Dimitrie 
Vatamaniuc, „străbate în viață un drum 
asemeni celui al lui Aron Pumnul, profesorul 
cernăuțean. Participanții la revoluția din 1848 
împotriva pajurii cu două capete, unul la Viena, 
altul în Transilvania,găsesc noua patrie în 
Bucovina, provincia de la marginea imperiului. 
Se identifică cu oamenii și locurile, desfășoară 
o activitate rodnică și rămân aici și în odihna 
veșnică.” (2). Așa a rămas austriacul Ernst 
Rudolf Neubauer în memoria bucovinenilor.

Note
1. T. A. Ștefanelli, Amintiri despre Eminescu, 

București, Institutul de arte grafice C. Sfetea, 
1914, p.27. 

2. D. Vatamaniuc, Ernst Rudolf, Neubauer, 
professor, scriitor și journalist, în Analele 
Bucovinei, Editura Academiei Române, Anul I, 
nr.1, 1994, p.121. 

Bucovina multiculturală

Monumentul Austriei, desen de Rudolf Bernt
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Persecutarea comunităţii românești a atins 
apogeul. Centrul Cultural Român „Eudoxiu 

Hurmuzachi” din Cernăuți protestează
printr-un Comunicat de presă

Acad. Vasile TĂRÂȚEANU

A trebuit să treacă o lună de la Parada 
Portului Popular Românesc (când în 
vitrina librăriei „Mihai Eminescu” au fost 
expuse două panouri omagiale consacrate 
Centenarului Unirii), ca imediat după 
colocviul ştiinţific internaţional, „Bucovina 
în preajma Marii Uniri”, organizat la 9 
iunie 2018 de către Institutul „Bucovina” 
din Rădăuți (filială a Academiei Române) 
în parteneriat cu Centrul Cultural Român 
„Eudoxiu Hurmuzachi” din Cernăuţi (ONG 
ucrainean), o echipă de 12 angajați ai 
Serviciului Ucrainean de Securitate (aproape 
de două ori mai numeroasă decât prevedea 
mandatul emis de instanța judecătorească) să 
descindă, la 11 iunie, la sediul Centrului, pe 
Strada Kobileanska nr.9, pentru „identificarea 
şi ridicarea hărţilor geografice, a literaturii, 
ziarelor, înscrisurilor, agendelor, a stik-urilor 
de memorie, hard-disk-urilor externe, CD-
urilor optice, care conţin îndemnuri la acţiuni 
în vederea modificării hotarelor teritoriale sau 
a frontierelor de stat ale Ucrainei, la violarea 
ordinii constituţionale a Ucrainei”. Toate 
cărțile și revistele ridicate cu toptanul de SBU 
sunt lucrări de istorie şi cultură generală, iar 
simpla afişare sau prezentare a României 
interbelice în lucrări ştiinţifice, în manuale, 
lucrări de cultură generală, calendare sau 
afişe nu poate să constituie acţiune împotriva 
integrităţii teritoriale a statului. 

Conducerea Centrului consideră acțiunea 
SBU din 11 iunie o încercare de intimidare a 
ONG-urilor active și vocale ale comunității 
românești din Ucraina, care iau atitudine față 
de politicile discriminatorii ale autorităților. 
După protestul organizat de ONG-ul nostru 
împotriva art. 7 al noii legi a educaţiei din 
Ucraina, Centrul a devenit ținta unor atacuri 
tot mai dure. N-am mai auzit să se fi răpit 
altor organizații din oraș drapelele de la 

intrare. Nouă ni s-au furat de două ori. Nu 
cunosc un alt ONG care să fie atât de hulit de 
mass-media ucraineană. Noi suntem cei care 
batem recordul la acest capitol. Nu știu dacă 
a mai fost amenințat vreun lider de ONG cu 
răfuiala fizică. Noi am fost. Și nu odată. Iar 
acum suntem și acționați. Asta ca să fie de 
învățătură celorlalte ONG-ri, să vadă și ele ce 
pot să pățească dacă nu au „ciocul mic”, dacă 
se încumetă să scoată lumea în stradă la vreun 
protest împotriva abuzurilor autorităților sau 
chiar la o nevinovată paradă a portului popular 
care, uite că deranjează.

Întrucât s-au spus mai multe minciuni 
în mass-media din Ucraina despre acest 
incident, urmărindu-se scopul propagandistic 
al manipulării opiniei publice, cred că 
este oportun să reproduc în acest articol 
Comunicatul de presă remis de noi imediat 
după ce ne-am putut dezmetici din tot ce a 
putut să ni se întâmple atât de pe neprins de 
veste.

COMUNICAT DE PRESĂ 
AL CENTRULUI CULTURAL ROMÂN 

„EUDOXIU HURMIUZACHI” 
DIN CERNĂUȚI

În data de 11 iunie 2018, între orele 11.00 
şi 14.55 (conform procesului-verbal), un grup 
de 12 colaboratori ai Direcţiei Serviciului 
de Securitate al Ucrainei (SBU) în regiunea 
Cernăuţi şi 2 martori, au efectuat, încălcând 
Hotărârea judecătorească care prevedea, 
nominal, un grup de numai 7 oameni, o 
percheziţie la sediul Centrului Cultural 
Român “Eudoxiu Hurmuzachi” din Cernăuţi 
şi în Librăria “Mihai Eminescu”, situată în 
acelaşi imobil (str. Kobîleanska nr.9). Facem 
precizarea că Centrul nostru este un ONG al 
românilor din Ucraina, înregistrat conform 
legislaţiei ucrainene.

Pentru a da o mai mare greutate acţiunilor 

Vox publica
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întreprinse, SBU afişează pe website-ul 
centralei sale din Kiev, la orele 10.47, în data 
de 11.06.2018, un comunicat ambiguu despre 
efectuarea percheziţiei, menţionând ca deja 
stabilită existenţa „cărţilor tipărite în scopul 
de a face propagandă omagierii pe teritoriul 
Ucrainei a 100 de ani de la formarea României 
Mari”, deşi încă nu s-a dat vreo decizie a 
instanţei de judecată în acest sens. De altfel, 
ştirea SBU privind percheziţia a apărut cu… 
13 minute înainte ca percheziţia să fi început!

Anume cu trimitere la comunicatul de presă 
sus-menţionat al SBU în aceste zile suntem 
supuşi unui adevărat linşaj mediatic în mass-
media ucraineană, un motiv în plus de a 
reacţiona cu prezentul comunicat al Centrului.

La data de 22 mai 2018, ca urmare a celor 
expuse mai sus, a început urmărirea penală in 
rem, conform art.110, alin.1 din Codul Penal 
al Ucrainei.

Percheziţia a fost efectuată în baza Deciziei 
Judecătoriei raionului Şevcenko a oraşului 
Cernăuţi din 06.06.2018, la solicitarea 
Direcţiei SBU din regiunea Cernăuţi. Obiectul 
percheziţiei, conform solicitării SBU şi a 
Deciziei instanţei, a fost „identificarea şi 
ridicarea hărţilor geografice, a literaturii, 
ziarelor, înscrisurilor, agendelor, a stik-urilor 
de memorie, harddiscurilor externe, CD-urilor 
optice, care conţin îndemnuri la acţiuni în 
vederea modificării hotarelor teritoriale sau 
a frontierelor de stat ale Ucrainei, la violarea 
ordinii constituţionale a Ucrainei”.

Menţionăm că, atât în cererea SBU, cât şi 
în decizia instanţei de judecată se arată că, 
prin expunerea în vitrina librăriei, la 13 mai 
2018, în timpul Paradei Portului Popular 
Românesc, a celor două panouri omagiale 
consacrate Centenarului Unirii, cu imagini 
ale României interbelice, respectiv, Bucovinei 
interbelice, în care România cuprindea 
(între anii 1918-1940) şi teritoriul actualei 
regiuni Cernăuţi, s-ar fi făcut îndemnuri la 
modificări de frontieră şi la violarea ordinii 
constituţionale a Ucrainei. În acest context, 
nu excludem nici ipoteza că panourile cu 
pricina au fost doar un pretext pentru violarea 
sediului Centrului Cultural Român.

În cadrul percheziţiei au fost ridicate de 
la Centru nu doar cele două panouri, ci şi o 
serie de obiecte care nu au nicio legătură 
cu obiectul percheziţiei stabilit de instanţă: 
notiţe personale, acte de stare civilă şi procuri 
ale cetăţenilor care urmau să fie traduse de 

către traducătorul autorizat din librărie, 
copii xerox ale unor acte personale etc. A 
fost ridicat întregul tiraj al ziarului Neamul 
Românesc din luna mai 2018 (câteva 
sute de exemplare), toate exemplarele 
revistei Glasul Bucovinei (nr.1/2018), cărţi, 
cum ar fi Mircea Druc sau lupta cu ultimul 
imperiu (autor Viorel Patrichi), cartea Faţa 
nevăzută a agresorului (autor Ioan Popa), 
cartea Conferinţa de Pace de la Paris, 
revista Mesager bucovinean pe anul 2017 
etc. Toate acestea, dar şi altele, ridicate 
cu toptanul de SBU, sunt lucrări de istorie 
şi cultură generală. Simpla afişare sau 
prezentare a României interbelice în lucrări 
ştiinţifice, în manuale sau lucrări de cultură 
generală, în calendare, afişe etc. nu poate 
să constituie acţiune împotriva integrităţii 
teritoriale a vreunui stat vecin, inclusiv a 
Ucrainei. Tot aşa cum simpla prezenţă a 
hărţilor fostelor imperii britanic, spaniol, 
austro-ungar sau sovietic, sub diferite forme, 
nu reprezintă automat îndemnuri la refacerea 
acelor imperii sau tentativă de modificare a 
frontierelor. Evocarea trecutului istoric, aşa 
cum a fost, bun sau rău, convenabil unora sau 
inconvenabil altora, nu prezintă un pericol 
pentru statul ucrainean şi numai forţele 
ultranaţionaliste ucrainene, aflate într-o 
goană furibundă de găsire a duşmanilor ţării, 
poate să o interpreteze astfel. Credeam că 
doar ele pot să facă o asemenea interpretare 
a evenimentelor, dar acum vedem că şi SBU 
procedează la fel.

Având în vedere cele expuse mai 
sus, Centrul Cultural Român “Eudoxiu 
Hurmuzachi” respinge categoric şi fără 
echivoc orice tentativă a autorităţilor 
ucrainene, inclusiv SBU, de a ne eticheta, 
inventând motive şi înscenând violări ale 
Constituţiei, ca separatişti, provocatori etc. 
Suntem cetăţeni loiali ai statului ucrainean, 
dar nu vom accepta discriminările pe criterii 
etnice.

Acţiunile SBU din 11 iunie 2018 
se încadrează în categoria atacurilor 
directe şi indirecte împotriva noastră şi a 
întregii comunităţi româneşti din Ucraina. 
Constatăm, din păcate, tendinţa, tot mai 
des manifestată, a contaminării structurilor 
statului ucrainean cu ideile şi comportamentul 
forţelor ultranaţionaliste radicale. Dacă 
mai înainte atacurile erau cât decât voalate, 
acum, prin adoptarea Legii Educaţiei din 5 

Vox publica
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septembrie 2017, constrângerile au devenit 
făţişe – de la dublul furt al drapelelor de pe 
frontispiciul Centrului şi compromiterea 
noastră constantă în mass-media ucraineană, 
până la ameninţări directe de răfuială fizică 
cu membrii Centrului, lansate în timpul 
celor două pichetări întreprinse de„Corpul 
Naţional”.

Dorinţa firească, legală şi constituţională, 
a românilor din Ucraina de a-şi păstra şi 
dezvolta limba maternă, cultura, tradiţiile, 
identitatea, sunt interpretate deschis ca 
acţiuni de nesupunere, subversive, îndreptate 
împotriva statului ucrainean. Cu regret 
constatăm că nimeni din intelectualitatea 
ucraineană, nici un “luptător pentru 
drepturile omului” din Ucraina nu a avut vreo 
reacţie la aceste grave abuzuri.

Ne dăm seama foarte bine că toate aceste 
acţiuni ale SBU sunt menite să intimideze – a 
câta oară! – asociaţiile comunităţii româneşti, 
să semene frică şi indiferenţă în mijlocul lor, 
reducându-le la tăcere totală, pentru a crea 
condiţii de urgentare maximă a ucrainizării şi 
de acceptare necondiţionată a acesteia.

Cât priveşte drepturile noastre 
constituţionale, în special cele privind 
educaţia în limba maternă, cerem cu fermitate 
să se respecte Constituţia şi angajamentele 
internaţionale ale Ucrainei, inclusiv art.13 din 
Tratatul de bază dintre Ucraina şi România, 
prin care Părţile Contractante s-au angajat să 
respecte drepturile minorităţilor naţionale.

A pune semnul egalităţii între separatism şi 
dorinţa etnosurilor minoritare de a-şi păstra 
identitatea în perioada în care Ucraina aspiră 
la integrare europeană  înseamnă a face un 
pas îndărăt către practicile de tristă memorie 
ale KGB-ului, care ştim prea bine că servea 
un regim totalitar, nicidecum unul democratic. 
De ce oare imaginea Ucrainei Mari, care 
cuprinde multiple teritorii actuale ale statelor 
vecine, tipărită de mai multă vreme şi sub 
diferite forme pe hărţi din Ucraina şi afişată 
cu osârdie în diverse mişcări de stradă, nu 
trezeşte acelaşi interes din partea SBU? Nu 
cumva vigilenţa organelor SBU e selectivă? 
Sau pretenţiile teritoriale ale Ucrainei faţă 
de statele vecine sunt admise în Ucraina? 
Nu e oare aceasta o dovadă că Serviciul de 
Securitate al Ucrainei operează cu duble 
standarde?!

Sugrumarea comunităţii româneşti din 
Ucraina nu face cinste Ucrainei şi nu poate să 

bucure România, în condiţiile în care România 
a fost prima ţară care a ratificat acordul de 
asociere a Ucrainei la Uniunea Europeană.

Persecutarea, tot mai frecventă şi tot mai 
concertată, a comunităţii româneşti a atins 
apogeul. Aşa nu se mai poate !

Facem apel către comunităţile româneşti 
de pretutindeni să protesteze împotriva unor 
asemenea abuzuri ale autorităţilor ucrainene.

Solicităm public Preşedintelui Ucrainei, 
domnului Petro Poroşenko, şi Prim-
ministrului Ucrainei, domnului Vladimir 
Groisman, să dispună încetarea persecuţiei şi 
ameninţării făţişe a Centrului Cultural Român 
„Eudoxiu Hurmuzachi” şi a comunităţii 
româneşti în ansamblu.

Solicităm Preşedintelui României, domnului 
Klaus Iohannis, şi Guvernului României să 
intervină, în baza Tratatului de bază dintre 
România şi Ucraina şi în temeiul convenţiilor 
internaţionale privind respectarea drepturilor 
minorităţilor naţionale, pentru a determina 
partea ucraineană să respecte angajamentele 
asumate şi să asigure comunităţii româneşti 
din Ucraina condiţiile necesare în vederea 
păstrării identităţii şi dezvoltării libere pe 
plan cultural, spiritual şi educaţional.

Solicităm organismelor internaţionale, 
în special OSCE şi Consiliului Europei, 
să intervină pentru stoparea atacurilor şi 
abuzurilor autorităţilor ucrainene şi ale 
forţelor radicale împotriva comunităţii 
româneşti.

Acesta e comunicatul pe care l-am trimis 
către mass-media din regiunea Cernăuți și 
de dincolo de hotarele regiunii. Până la ora 
actuală a fost luat în seamă de agenția BucPress 
(care l-a publicat în întregime), ziarul „Zorile 
Bucovinei” (care l-a comentat într-un articol) 
și săptămânalul „Concordia” (care l-a 
prezentat informativ). Celelalte organe mass-
media locale n-au suflat nicio vorbă despre 
el, s-au făcut a nu-l vedea. În schimb au văzut 
momâia din umbră ce le face cu degetul să 
fie cuminți dacă nu vor să pățească la fel. 
Exemplul „negativ” dă roade: bate șaua ca să 
priceapă iapa, pune-i Centrului călușul în gură 
să fie de învățătură celor „guralivi”.

Niște panouri memoriale pe fondul cărora, 
la București, președintele României rostește 
cuvântul de deschidere a Târgului de carte, la 
Cernăuți se încearcă a fi folosite drept capăt de 
acuzare într-o acțiune penală. Incredibil, dar 
real.
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Cetatea Moleo Dava si rolul 
Moldovei în istoria valahilor (I)

Viorel UNGUREANU

Numele Moldovei și istoria stăveche a 
acesteia sunt strans legate de religia 

geto-dacilor marcată de personalităţi ca 
Zamolxis şi Deceneu, dar şi de alte nume, 
mai puţin cunoscute, ca Zuraseo şi Diegio, 
generalul care, după moartea lui Decebal, căzu 
la pace cu romanii, după ce-și mută capitala la 
Sargedava. 

Informaţii clarificatoare privind locurile 
sfinte ale geţilor şi dacilor se găsesc în textul 
uneia dintre plăcuţele rămase din timpul 
domniei lui Decebal. Textele de pe plăcuțe 
au fost scrise de către marele preot Petoso, la 
sfârșitul acestei domnii, și publicate de Dan 
Romalo. Ele se găsesc în cartea domniei lui 
Decebal. şi prezentate de cercetătorul Dan 
Romalo, în cartea sa, Cronică getă apocrifă 
pe plăci de plumb?1.

Iată care este textul de pe placa cu nr. 35 
(Fig.1) din cartea lui Dan Romalo: „De tyce 
mot oe Petoso kotepoleo dabo geto ceo do Azer 
fio hoy ceo Aplo karo, lo dieo Zoeo soe on 
doyrezo po Poesto Dabo geto. Trasoy so ypento 

de noeoy on kopono d(e)oy Zabelo on karlo 
to  Mon Gato geto, so ypteo – m.e’Dapigeo 
- m.e. Zoyraseo - kotopoleo ‘Adaneoy. +  Ti 
parb geoy ho Nipe ghis eo oygheno, pilon itoe 
Zoeoy.  X  aho oy nath.” (Să fie de învățătură 
vorbele lui Petoso, mare preot al cetăţii 
geţilor, către fiii lui Azer, care l-au pedepsit 
pe acel Aplo [Apolo]. [Îndrăgostit], divinul 
Zoeo a făcut o plimbare prin Poesto Davo 
a geţilor. Însărcinarea [!?] s-a întâmplat, și 
de data aceasta, în templul divinului Zabelo 
din Mon Gato [Mont Gato] al geţilor. Asa au 
spus [şoptit] – m.e. Dapigeo – m.e. Zoyraseo 
– marele preot A’Daneoy. + În aceea parte 
a pământului, unde Nipe îşi duce valurile, a 
mers cu picioarele Zoeo.  Zeii [ideograma „X” 
reprezintă zeitățile] acolo s-au născut).

 Petoso afirmă că Zeul (numele Zeului 
Suprem este Ro sau Ra) a fost pe pamânt 
de două ori: o dată în zona cetăţii Poesta 
Davo, adică pe valea Ialomiţei, locul sfânt al 
nașterii lui Apolo fiind, prin urmare, Munții 
Bucegi, iar a doua oară la templul lui Zabelo, 
zeul războiului, din Mon Gato (Mont Gato 
înseamnă Muntele Leopardului), adică în zona 
geografică a muntelui Ceahlău. În medalion 
sunt prezentate trei personaje din vremea 
domniei regelui Burebista: Dapigeo, Zuraseo 
şi marele preot A’Daneoy, care vorbesc despre 
„plimbarea” Zeului prin ţara geţilor. Dapigeo 
şi Zuraseo sunt menţionaţi și în tăbliţa nr. 120 
(Fig. 2), care relatează despre întrunirea de la 
Sarmisegetuza a căpiteniilor geţilor biruitori 
asupra romanilor conduşi de Caius Antonius 
prin anii 62-61 (înainte de Hristos).

Pe placa nr.120 (Fig.2) sunt enumărate 

Fig.1. Plăcuţa nr.35. Vizita Zeului Suprem în ţara geţilor

Arheologie si identitate
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cu o armată mai mică decât cea de la Moleo 
Dava. Lista se termină cu: Rotωpaneo MT 
(Comandantul trupelor de gardă); Sargeryω 
(Sargeryo [Imparaţia Cerurilor]); Kotωpoleoy 
Ceneoy (Marele preot [De]Ceneu); Maero 
Bireω  T-A-SM (Marii barbaţi ai palatului de 
la Sarmigetuza).

Primul mare general menţionat este Dapigeo 
din Genucla. După Sarmigetuza, Genucla era 
centrul politic cel mai important; probabil 
locul de origine al lui Burebista, motiv pentru 
care generalul Dapigeo este primul pe listă. Al 
doilea pe listă este Orolyeo din Elya Karseoy, 
iar al treilea e Zuraseo din Molyo Davo (cu 
o armată de 12000 de razboinici, cea mai 
numeroasă). Din felul în care a fost concepută 
lista se poate lesne deduce că această placă a 
fost realizată cu ştiinţa lui Deceneu

Despre locul în care putea fi situată cetatea 

Moleo Dava găsim informații în placa nr.21 
(Fig. 3) din cartea lui Dan Romalo, unde 
e prezentat palatul lui „Boerivisto” de la 
Sarmisegetuza Placa are în colţul din stânga-
sus indicaţia: Stratoy lo Molyo Davo [Calea 
(drumul) spre Moleo Dava]. Orientată cu partea 
superioară spre răsărit, placa ne arată că Moleo 
Dava e situată la nord-est de Sarmigetuza, în 
zona râului Moldova de astăzi.

În colțurile superioare ale tăbliței nr.117 
sunt prezentate imagini cu cetatea Moleo 
Dava și ni se dau informații privind alăturarea 
acesteia țării geţilor, cu specificarea că marele 

posesiunile lui Boerobisto cu numele 
generalilor și reprezentanţilor săi de pe întinsul 
stăpânirii sale. Hiliarh la Moleo Dava este 
menţionat Zurasie (sau Zuraseo). Placa are 
următorul conţinut obţinut prin transliterare 
cu caractere latine în care s-a păstrat litera 
„Ω” pentru a nu se pierde, eventual, unele 
informaţii prin echivalarea forţata a cestei 
litere cu litera „O”:  „Poydeω on toyrne ne 
dωe zabeliio leω lωe hiilearhi lωro ceω so ceo 
armωso sω syeo acezo ωn sole tω leωn talipice 
lωe (d)avo getω faxto ωn anceo nωsetro +  
M – Bωerobyseto ωn Sarmigetoyzω ko ys 
armωsω +++++++++++++14000” (Plecând 
şi întorcându-se din două războaie, el a făcut 
generali pe [unii dintre] oamenii săi [care], cu 
oamenii armatei, [au depus] sfânt jurământ pe 
locul palatului lor din cetatea geţilor, în frunte 
cu al nostru + M – Boerobyseto la Sarmigetuza 
cu a lor armate: ++++++++++++++ 14000. 
Urmează lista celor făcuţi generali (hiliarhi) 
sau mari generali, cu specificarea ţinutului sau 
a cetăţii de care răspund. Semnele în cruce care 
urmează după numele generalului şi al cetatăți 
sau ţinutului aflat sub conducerea sa, arată 
mărimea armatei acestuia: M.Eriger  Dapiigeo  
lω  Genoyklω ++++++ 6000 (Mare General 
Dapiigeo la Genucla [Isaccea de astazi]); 
M.E.  Orolyeo lω  Elya Karseoy +++++++ 
7000 (Mare general Oroleo la Elia Carseoi 
[Hârşova de astazi]); M.E - Zoraseoy  lω  
Moleo Dabω ++++++++++++ 12000 (Mare 
general Zoraseo la Moleo Davo [pe malul 
Moldovei]). Urmează altă listă cu 13 generali 

Fig. 2. Tabliţa 120. Reprezentanţii lui Burebista din teritorile 
stăpânite stăpânitede Burebista şi Zuraseo, la Moleo Dava.

Fig. 3. Tăbliţa 21. Palatul regelui Burebista 
de la Sarmisegetuza cu indicarea

direcţiilor spre principalele cetăţi şi ţinuturi stăpânite de rege.

Arheologie si identitate
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a ține pe lângă ei un leopard sau să poarte o 
blană de leopard. Din surse greceşti aflăm că 
Muntele Sfânt s-a numit Kogaion; ceea ce ar 
putea proveni din „Ko Gaio Ion” adică „Cu 
Ion al Gaei”, Gaia fiind o altă denumire a 
zeiţei Geea. Până la săgetarea lui Zamolsxis, 
Muntele Sfânt ar fi putut să se numească 
“Mont Ion oe Ge” (așa cum rezultă din tăbliţa 
nr.17), iar după săgetare, să fie denumit „Mont 
Gato”, adică “Muntele Leopardului”. E de 
luat în seamă și faptul că locuitorii din zona 
geografică a muntelui se numeau şi goţi.

Consemnarea, în tabliță, a faptului că 
Zamolxis a călătorit în Egipt şi a urcat pe 
piramide poate ajuta la stabilirea anilor în 
care au trăit fraţii Zamolxis. Cele mai vechi 
piramide au fost construite în jurul anului 2500 
înainte de Hristos. Deci, frații Zamolxis n-au 
putut să trăiască înainte de construcţia acestor 
piramide. În tăbliţa nr.130, care se referă la 
războiul lui Decebal cu romanii în timpul lui 
Domiţian (anul 87 până la Hristos) se arată 
anul 2321, începând de la Zamolxis, care 
ar fi anul 2234 înainte de Hristos. Stabilirea 
perioadei de timp legate de viaţa lui Zamolxis 
este importantă pentru istoriografie, deoarece 
permite înţelegerea corectă a mai multor 
evenimente. De exemplu, aflăm din tablițele 
de la Sinaia că începturile cetății Moleo Dava 
au legătură cu mama lui Zamolxis, iar aceasta 
înseamnă că la originea numelui „Moldova” 
se află evenimente de acum cca. 4250 de ani.

  
Note

1. Dan Romalo, Cronică getă apocrifă pe plăci 
de plumb?, Bucureşti, Editura Alcor Edimpex, 
2005.

2. Viorel Ungureanu, Ro-zeul suprem al traco-
geto-dacilor, Dacoromania, nr. 66, Alba Iulia, 
2013.

3. Viorel Ungureanu, Decebal şi războaiele sale 
cu romanii comform tăbliţelor de la Sinaia, 
Dacoromania, nr.79, Alba Iulia, 2016.

preot al cetăţii e Deceneu. Se poate vedea cum 
arăta cetatea Moleo Dava privită din două 
direcţii opuse. Locuitorii cetăţii sunt numiţi 
„rami”, după numele zeului lor suprem, Ra. E 
de remarcat acurateţea executării celor două 
vederi. Se pot distinge, în ziduri opuse, două 
porți de mărimi diferite. Pentru a ajunge de la 
o poartă la alta, cetatea trebuia traversată pe 
diagonală. În spațiul interior se vede un turn. 
Pe unul din pereţii laterali se poate observa o 
construcţie care pare să fi fost un templu. E 
de reținut, de asemenea, imaginea unui cal (în 

relief) pe unul din pereţi. 
In Fig.4, sunt prezentate alăturat cele două 

vederi ale cetăţii. Imagini ale aceleiaşi cetăţi 
sunt prezentate şi în tăbliţa 42, unde sunt 
însoțite de textul: „Sar Mogato / Dav Skyt 
Get”, adică „Sar Mont Gato Dav Skyt Get” 
(Tara de la muntele leopardului, cetatea 
getilor sciţi). Rezultă că locuitorii cetăţii 
mai erau numiţi şi „geţi sciţi”. În alte tăbliţe 
cetatea e descrisă prescurtat „S.M.G.D.S.G.” 
sau desfășurat „Sar Sihto Logo” / „Sar Sihto 
Zavio” (Țara celor șase cuvinte).

De ce Muntele Sfânt se numea Mont Gato 
(Muntele Leopardului)? O explicație a acestei 
denumiri o găsim în tabliţa nr.17, care ne spune 
că Zamolxis, după ce fusese săgetat de sciţi, a 
fost dus la locuința sa de un leopard. Dar cele 
mai prețioase informaţii despre Zamolxis le 
găsim în tăbliţa nr.2. Conform conţinutului 
acestei tăbliţe, Zamolxis ar fi fost doi fraţi 
gemeni, ambii preoţi, însărcinați cu păstrarea, 
în templu, a obiectelor de cult2. În cele din 
urmă, au fost săgetaţi de către sciţi. Dar până 
la săgetare au fost în pelerinaj în Egipt, unde 
au urcat pe piramide. La întoarcere, primul 
născut a fost recunoscut ca fiind zeu. În Egipt, 
ca şi în alte locuri, preoţii aveau obiceiul de 

Fig.4. Fragment din tablița nr.17.
Vederi ale cetății Moleo Davei din două direcţii opuse.
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Viața comunității românești din nordul Bucovinei
(Trimestrul II al anului 2018)

Cinstirea memoriei victimelor de 
la Fântâna Albă. Comemorarea 

victimelor masacrului din 1941 de la Fântâna 
Albă a adunat, ca în fiecare an, la 1 Aprilie, 
în Valea Plângerii de lângă pădurea Varnița, 
lume multă: români de dincolo și de dincoace 
de sârma ghimpată, din Basarabia și chiar 
un grup din Paris. Un sobor de preoți, în 
frunte cu protopopul raionului Hliboca, 
a oficiat, împreună cu corul bisericii din 
Voloca, tradiționalul Te Deum. La miting 
au participat și au luat cuvântul oficialități 
din regiune, parlamentari români, Consulul 
General al României la Cernăuți și alții. Cu 
ocazia împlinirii a 77 de ani de la tragicul 
eveniment, la Universitatea din Cernăuți a 
fost organizată o masă rotundă, la care au 
participat reprezentanți ai mediului asociativ, 
universitari, parlamentari din Ucraina și 
România.

La Stejarul lui Ștefan cel Mare. A devenit 
tradiție faptul ca românii din nordul Bucovinei 
să vină a doua zi de Paști la „Stejarul lui 
Ștefan cel Mare” din Codrii Cosminului spre 
a cinsti memoria domnitorului și a vitejilor 
săi oșteni, a arcașilor și a răzeșilor. Arcășiile 
au fost readuse la viață spre sfârșitul stăpânirii 
austriece, dar au dispărut odată cu venirea 
sovieticilor. A dispărut și tradiția cinstirii 
răzeșilor care, pe timpul Austriei și României, 
aveau societăți culturale foarte active. La 
Stejar, s-a ținut un Te Deum. Corul „Dragoș 
Vodă” al Societății pentru Cultură Românească 
„Mihai Eminescu” (dirijor Dumitru Caulea) și 
ansamblul „Fetele din Bucovina” (conducător 
artistic Luminița Demeanic) au interpretat 
cântece răzășești și arcășești.

Un proiect temerar pentru o Bucovină 
timorată. Extraordinarul spectacol, „Cântecul 
care unește neamul”, 21 aprilie, prezentat 

în sala Teatrului „Olga Kobileanska” din 
Cernăuți, cu participarea cunoscuților 
interpreții de muzică populară Nicolae 
Furdui Iancu și Mariana Deac, din Ardeal, și 
Victoria Costinean, din nordul Bucovinei, a 
deschis, în vechiul oraș de pe malul Prutului, 
suita de manifestări consacrate Centenarului 
Unirii. Principalul realizator al proiectului, 
Film Global SRL din București (director 
Dumitru Pohuș) care a luat asupra sa grosul 
cheltuielilor, l-a avut alături pe cel mai vechi 
ONG românesc din regiunea Cernăuți – 
Societatea pentru Cultură Românească „Mihai 
Eminescu” (președinte Vasile Bâcu). Mai 
amănunțit despre spectacol vorbește ziarista 
Maria Toacă în articolul său din acest număr 
de revistă.

Lansări de carte. În trimestrul al II-lea al 
anului 2018, mai mulți autori cernăuțeni și-au 
lansat cărțile recent apărute.

La 22 aprilie 2018, în sala de conferințe a 
Societății „Mihai Eminescu” din Cernăuți, 
a fost lansat al 27-lea număr al almanahului 
„Țara Fagilor” – In Memoriam Dumitru 
Covalciuc. Regretatul scriitor și publicist 

Memorialul „Victimele satului” din Vancicăuți, cu portretul încrustat 
pe piatră al primarului Teodor Postolachi care a plătit cu viața în 1941 

pentru faptul că a fost gospodarul localității în perioada 1925-1940. 
Sursa: Valea Prutului costiceniblogspot.com
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român Traian Popoviei nu are egal în lume ca 
anvergură și ca risc. Numărul impresionant al 
evreilor salvați de la moarte și circumstanțele 
istorice în care s-a produs acest act salvator 
sunt fără asemănare. Cernăuțiul și cernăuțenii 
sunt mândri că au avut un asemenea edil. Din 
păcate, Traian Popovici a lipsit mult timp din 
circuitul numelor glorioase care au proslăvit 
Bucovina. Abia acum el își recâștigă laurii 
gloriei pierdute și se întoarce acasă în toată 
măreția sa de primar exemplar al orașului 
cosmopolit. cum și-a dorit să fie întotdeauna, 
în răspăr cu politica regimurilor totalitare, 
Cernăuțiul. Cartea îngrijită de cei doi autori, 
unul român și celălalt ucrainean, este bilingvă: 
româno-ucraineană.

La 14 mai, poetul Darie Ducan, un adevărat 
copil minune al literaturii române, care la vârsta 
de numai 19 ani a devenit membru al Uniunii 
Scriitorilor din România, iar acum se află la 
studii de doctorat în Franța, la Universitatea 
Sorbona din Paris, a avut o întâlnire cu cititorii 
în Cafeneaua literară „București” a Centrului 
Cultural Român „Eudoxiu Hurmuzachi” din 
Cernăuți, unde și-a lansat ultimele cărți. În 
aceeași zi, doctorandul de la Sorbona a ținut și 
o conferință în fața studenților de la Catedra de 
română a Facultății de Filologie a Universității 
din Cernăuți. 

La 21 mai, în sala de spectacole a 
Gimnaziului din Crasna (director Ștefan 
Mitric), are loc lansarea cărții regretatului 
profesor Nicolae Motrescu, „Crasna 
Bucovinei. Folclor”, vol.III, selecție și îngrijire 
Maria Popescu-Motrescu și Eleonora Schipor, 
cuvânt de însoțire Nicolae Șapcă (Cernăuți, 
Editura Druk Art, 2018). Nicolae Motrescu 
este fratele poetului Ilie Motrescu, omorât în 
timpul sovieticilor și aruncat în Prut. Maria 
Popescu-Motrescu, sora lui Nicolae Motrescu, 
va înceta din viață la vârsta de 79 de ani, la 
numai 10 zile după lansarea cărții fratelui său.

La 24 mai, în cadrul Salonului Literaturii 
Române din Bucovina, ediția a XV-ea, „Sub 
semnul Marii Uniri”, găzduit de Biblioteca 
Bucovinei „I. G. Sbiera” din Suceava, 
publicista Maria Toacă și-a lansat cartea 

cernăuțean a editat acest anuar al Societății 
Arboroasa timp de mai bine de două decenii. 
Alături de el s-a aflat o echipă de vrednici 
ardeleni din Târgu Mureș. La Cernăuți se 
discută despre eventuala preluare a proiectului 
de către ziaristul Nicolae Șapcă, vicepreședinte 
al Societății „Mihai Eminescu”, un apropiat al 
scriitorului dispărut.

La 25 aprilie 2018, în sala de conferințe 
a Primăriei din Cernăuți, a avut loc lansarea 
cărții „Traian Popovici. Spovedania. 
Biografie. Mărturii” (Cernăuți, Editura 
„Rodovid”, 2018 - 156 p.). Au vorbit Dragoș 
Olaru, autorul studiului introductiv, Traian 
Popovici - figură emblematică a Cernăuțiului, 
și Serghei Voronțov, autorul postfeței Eroii și 
gloata. În timpul lansării s-a menționat faptul 
că Traian Popovici a fost primul român care 
a primit distincția „Drept între popoare”. Ca 
primar al Cernăuțiului, a salvat mii de evrei 
cernăuțeni de la deportare în Transnistria, 
în toamna anului 1941. Fapta primarului 

Dragoș Olaru la lansarea volumului despre primarul Cernăuțiului 
Traian Popovici. Cernăuți, Sala de ședințe a Primăriei, 25 aprilie 2018
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cadrul evenimentului a mai evoluat și formația 
de elevi ai Centrului Bucovinean de Artă 
pentru Conservarea și Promovarea Culturii 
Tradiționale Românești, din Cernăuți (director 
Iurie Levcic). La începutul Anului Centenar, 
aceștia au concertat și pe scena din Costești.

La mijlocul lunii mai, conducerea comunei 
Vancicăuți din raionul Noua Suliță (Ucraina) 
a transmis Consiliului local al comunei 
Răcăciuni din județul Bacău (România) o 
scrisoare de intenție privind semnarea în viitor 
a unui acord de înfrățire a localităților. 

Parada portului popular românesc, 
ediția a IV-a. Parada portului popular, proiect 
inițiat de Centrul Cultural Român „Eudoxiu 
Hurmuzachi” din Cernăuți (cel care a organizat 
prima ediție chiar în ziua inaugurării sale, 
la 10 mai 2015), s-a desfășurat anul acesta 
pe un timp mai ploios. Dar tocmai ploaia, 
care putea să-i împrăștie pe participanți, i-a 
uniți și mai tare sub marea de umbrele care 
a umplut, în după amiaza zilei de 13 mai, 
Strada Domnească a capitalei Bucovinei. 
Sute de demonstranți, cu drapele, embleme 
și blazoane, aliniați în coloane, reprezentând 
școli, cămine culturale sau, pur și simplu, 
localități, au defilat sub privirile curioase ale 
pietonilor adunați în număr mare la margini 
de stradă. Prezent la toate celelalte ediții ale 
paradei portului popular românesc, primarul 
orașului a lipsit de la parada din anul acesta. 
Cu siguranță că l-or fi oprit din drum băieții 
băgători se seamă, cărora le-a sărit în ochi 
panourile memoriale consacrate Centenarului 

„Martiri români din infernul foametei” care 
adună articole publicate de-a lungul anilor în 
ziarul cernăuțean „Zorile Bucuvinei”, unde 
lucrează fără întrerupere, de la absolvirea 
facultății până în prezent. Cartea a fost 
prezentată de colega și prietena autoarei, 
publicista de la „Crai nou” din Suceava, Doina 
Cernica, și de monahia Elena Simionovici, 
scriitoare.

La 17 iunie, publicistul și editorul Nicolae 
Șapcă, redactor șef al ziarului „Monitorul de 
Hliboca”, lansează la sediul Societății pentru 
Cultură Românească „Mihai Eminescu”, 
al cărei vicepreședinte este, volumul de 
publicistică „Eternul dor”.

Parteneriate culturale. În perioada 6-7 
mai, școlile din Mahala, Ostrița, Ceahor 
și Vancicăuți, au  încheiat parteneriate de 
colaborare cu Colegiul Național „Vasile 
Alecsandri“ din Bacău, în cadrul unui proiect 
comun având ca scop principal protejarea 
limbii române și promovarea moștenirii 
culturale în așezămintele de învățământ din 
regiunea Cernăuți. 

Și Gimnaziul nr.6, „Alexandru cel Bun”, 
din Cernăuți (director Ion Ignat) a încheiat, 
la sfârșit de an școlar, un acord de parteneriat 
cu Colegiul Național „I. L. Caragiale” din 
Ploiești, în vederea implementării unui proiect 
internațional, „Educație interculturală – 
respect pentru cultura și tradițiile popoarelor”.

La începutul lunii iunie, Centrul Media 
BucPress (președinte Marin Gherman), 
asociație de jurnaliști români din Ucraina, a 
semnat un acord de parteneriat cu Societatea 
Română de Radiodifuziune. Nu este primul 
acord semnat de Centru cu un partener din 
România.

Înfrățiri de localități românești. Comuna 
Ostrița din regiunea Cernăuți a semnat un 
contract de înfrățire cu comuna Costești din 
județul Vâlcea, România. Cu acest prilej, pe 
scena Căminului cultural din satul Horbova, 
care face parte din comună, au urcat artiști 
din cele două localități, care au prezentat un 
spectacol comun. Alături de ansamblul vâlcean 
„Floricica” și artiștii amatori din Horbova, în 

Ziaristul Nicolae Șapcă, la lansarea volumului său de publicistică 
„Eternul dor”. Cernăuți, Sediul Societății „Mihai Eminescu”, 

17 iunie 2018. Sursa: BucPress
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Unirii, din vitrina librăriei „Mihai Eminescu”, 
aflată în spatele tribunei. Altfel nu se explică 
această inopinată absență. Conform Agenției 
BucPress parada a fost „un eveniment de 
înaltă spiritualitate românească”, iar reportajul 
realizat de BucPress TV a avut șansa să 
fie văzut în lumea întreagă, fiind reluat și 
difuzat la 31 mai de platforma Asociațiilor 
Comunităților Românești din Străinătate, 
ARCA TV, din Houston, SUA.

Percheziții la sediul Centrului Cultural 
Român „Eudoxiu Hurmuzachi” din 
Cernăuți. În dimineața zilei de 11 iunie, o 
echipă a Serviciului Ucrainean de Securitate 
a descins la sediul Centrului, pe Strada 
Kobileanska nr.9, pentru „identificarea şi 
ridicarea hărţilor geografice, a literaturii, 
ziarelor, înscrisurilor, agendelor, a stik-
urilor de memorie, harddisc-urilor externe, 
CD-urilor optice, care conţin îndemnuri 
la acţiuni în vederea modificării hotarelor 
teritoriale sau a frontierelor de stat ale 
Ucrainei, la violarea ordinii constituţionale a 
Ucrainei”. Conform Comunicatului de presă 
al Centrului, publicat la data de 13 iunie 
2018 de către Agenția cernăuțeană BucPress, 
motivul descinderii a fost expunerea în vitrina 
librăriei, în timpul Paradei Portului Popular 
din 13 mai 2018, a două panouri memoriale 
consacrate Centenarului Unirii. Printre 
materialele confiscate se află și revistele de 

istorie și cultură „Glasul Bucovinei” și 
„Mesager Bucovinean”. În comunicat 
se arată că „toate acestea, dar şi altele, 
ridicate cu toptanul de SBU, sunt 
lucrări de istorie şi cultură generală”, 
iar „simpla afişare sau prezentare 
a României interbelice în lucrări 
ştiinţifice, în manuale sau lucrări de 
cultură generală, în calendare, afişe 
etc. nu poate să constituie acţiune 
împotriva integrităţii teritoriale a 
Ucrainei”. Conducerea Centrului 
consideră că acţiunile SBU din 11 
iunie urmăresc intimidarea mediului 
asociativ al comunității românești din 
Ucraina și „se încadrează în categoria 
atacurilor directe şi indirecte împotriva 

întregii comunităţi”.
Premii pentru laureați. La 29 mai, 

prozatorului cernăuţean Grigore Grigan 
i s-a înmânat, la sediul Societății „Mihai 
Eminescu”, Premiul de Excelență al Uniunii 
Scriitorilor din România – Filiala Bacău, 
pentru volumul de proză „Cutia Pandorei”, 
apărut în colecția „Opera Omnia” la Editura 
Tipo Moldova din Iași.

La sfârșitul lunii au devenit cunoscute 
rezultatele clasamentului pentru programul 
cultural-artistic regional „Galeria de Onoare”. 
Laureată a Galeriei de Onoare-2018” a devenit 
Valentina Suveică, director al Casei de Cultură 
din Târnauca.

Dan Puric, la Cernăuți. Ziua românilor de 
pretutindeni, marcată în ultima duminică a lunii 
mai, a ajuns la Cernăuți cu o mică întârziere. 
Asociația Cadrelor Didactice de Etnie Română 
din Ucraina (președinte Lilia Govornean), 
în parteneriat cu Institutul Cultural Român 
– Compartimentul Comunități Istorice, a 
organizat la 31 mai o întâlnire a publicului 
bucovinean cu artistul și eseistul Dan Puric, în 
Teatrul Academic al Universității de Medicină. 
Celebrul artist a prezentat conferința „De la 
iubire – la dragostea creștină”.

Colocviul „Bucovina în preajma Marii 
Uniri”. La 9 iunie 2018, Centrului Cultural 
Român „Eudoxiu Hurmuzachi” a găzduit 
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Colocviul transfrontalier „Bucovina în preajma marii Uniri”, Cernăuți, Centrul 
Cultural Român Eudoxiu Hurmuzachi”, 9 iunie 2018

Foto: Vladimir Acatrini
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în Cafeneaua „București” (transformată ad-
hoc în sală de conferințe) Colocviul științific 
transfrontalier, „Bucovina în preajma Marii 
Uniri”, organizat de Institutul „Bucovina” 
(Rădăuți) în colaborare cu Centrul „Eudoxiu 
Hurmuzachi” (Cernăuți). Au conferențiat 
academicieni, profesori, cercetători științifici, 
scriitori: Alexandrina Cernov, Vasile Tărâţeanu 
(președintele Centrului), Ştefan Purici, Marian 
Olaru (directorul Institutului), Harieta Mareci 
Sabol, Rodica Jugrin, Elena Pascaniuc, 
Ştefăniţa-Mihaela Ungureanu, Ovidiu Bâtă, 
Cezar-Călin Ciorteanu, Ştefan Hostiuc 
și Carol Mohr. Au fost lansate mai multe 
cărți și reviste. La final, directorul institutului 
a evocat personalitatea profesorului dr. Ilie 
Luceac, pentru prăznuirea căruia, doamna 
acad. Alexandrina Cernov a invitat publicul 
la o masă de pomenire, care s-a servit în 
Cafeneaua „București”.

Te Deum pentru deportați. Societatea 
,,Golgota” a românilor din Ucraina (președinte 
Octavian Bivolaru) a organizat în a doua 
duminică a lunii iunie, în  curtea bisericii din 
suburbia Maidan a Storojinețului, cu sprijinul 
Protopopiei Storojiețului (protopop Vasile 
Covalciuc) și a Bisericii din Storojineț, un 
parastas întru pomenirea sufletelor nevinovate 
a miilor de români care au suferit de pe urma 
regimului totalitar sovietic, fiind deportați în 
Siberia, Kazahstan și Karelia (la 
graniță cu Finlanda). La parastas 
au fost prezenți români din 
Storojineț și suburbia Maidan, 
precum și reprezentanți ai 
societăților române din regiunea 
Cernăuți. Consulatul României 
la Cernăuți a trimis un mesaj de 
salut semnat de doamna Consul 
General Eleonora Moldovan 
și prezentat de domnul consul 
Edmond Neagoe. Concomitent 
cu această manifestare a fost 
pomenit, în An Centenar, și 
marele bărbat al neamului 
românesc, Iancu Flondor, al 
cărui mormânt se află vizavi de 

monumentul deportaților.
Inaugurare de sediu școlar. Școala 

Populară de Artă și Civilizație Românească 
„Ciprian Porumbescu” a Centrului Bucovinean 
de Artă pentru Conservarea și Promovarea 
Culturii Tradiționale Românești din Cernăuți 
are un nou sediu. Inaugurarea s-a produs la 14 
iunie anul curent, Un sobor de preoți români 
a sfințit noul spațiu. Proiectul de renovare a 
durat aproape patru ani. Potrivit spuselor 
directorului Iurie Levcic, amenajarea sediului 
s-a făcut prin forțe proprii, prin acțiuni de 
voluntariat. Școala are mai multe secțiuni: 
canto popular, ceramică, incrustare în lemn, 
artă coreografică, pictură, artă fotografică, 
artă videografică, încondeiere de ouă și teatru 
popular. Cei 137 de copii care frecventează 
școala vin aici din majoritatea localităților 
românești din regiunea Cernăuți. Noul sediu 
oferă posibilități de creștere a numărului de 
cursanți. 

Eminesciana. De ziua trecerii în eternitate 
a Luceafărului poeziei românești, societățile 
culturale din ținut, între care s-a remarcat 
Societatea Scriitorilor Români (președinte Ilie T. 
Zegrea), au organizat manifestări eminesciene.

Ziua iei românești, la Cernăuți. În lunile 
mai și iunie, românii și ucrainenii din Cernăuți 
s-au întrecut în a-și demonstra costumul 
național. Parada portului popular românesc din 
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Sărbătoarea Iei românești. Excursie la Hotin. 
Foto: Sergiu Barbuța
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Parada Portului Popular din Cernăuți, ediția IV. Cernăuți. Strada „Olga Kobileanska”, duminică, 13 mai 2018 
Foto: Vladimir Acatrini

13 mai a deschis această frumoasă competiție. 
La un interval de trei zile, ucrainenii au 
marcat Ziua cămășii brodate , „Vîşivanka” 
(Iea ucraineană). Preșcolarii din grupa 
românească a Grădiniței de copii nr.1 din 
Cernăuți (singura grupă românească din oraș) 
au sărbătorit Ziua iei ucrainene îmbrăcați în ii 
și cătrințe românești. De Ziua Universală a Iei 
Românești, marcată la 24 iunie (de Sânzâiene), 
Muzeul Bucovinei din Suceava a organizat la 
Cernăuți, în Sala mare a  Consulatului General 
al României, expoziția „Cămașa tradițională 
cu altițe”. La vernisaj, membrii misiunii 
consulare, în frunte cu Consulul General, 
Eleonora Moldovan, s-au prezentat în cămăși 
tradiționale cu altițe. În aceeași zi, la inițiativa 
Societății Bibliotecarilor Bucovineni, un grup 
de români bucovineni au plecat la cetatea 
Hotinului, îmbrăcați în costum popular 
românesc.

Bucovina salută Viena. În Anul Centenar, 
Bucovina salută Viena la poarta palatului 
Hofburg. O delegație suceveană, în frunte cu 
Președintele Consiliului Județean Suceava, 
Gheorghe Flutur, și-a prezentat oferta turistică 
în piața Michaelerplatz din capitala Austriei. 
Sucevenii participă la proiectul „România 
salută Viena”. Primarul Vienei a rămas 
încântat de prestația bucovinenilor. Austria 
a rămas fără Bucovina după primul război 
mondial, dar revenirea provinciei la vechea 
matrice este privită de succesoarea fostului 
imperiu ca un fapt istoric și nu ca un motiv de 
a avea resentimente față de România, în Anul 
Centenar. Evenimentul din 1918 nu a lăsat 
sechele în mentalul colectiv al națiunii, ceea 
ce e de admirat la un popor civilizat.

Cronicar
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